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Az igazi népi 
politika

A győri program bejelentése óta 
eltelt időt valóban a legkomolyabb 
munkával tölti a kormány és a tör­
vényhozás. Azok a nagyjelentőségű 
törvényjavaslatok, amelyek most 
voltak részint a Ház plénuma, ré­
szint a Ház bizottságai előtt, hiva­
tottak és alkalmasak arra, hogy át­
formálják az egész magyar életet. 
A nemzeti közvélemény figyelem­
mel és örömmel fogadta a kormány 
javaslatait s azok közül is különö­
sen kettő áll a közérdeklődés hom­
lokterében. Az egyik a milliárdos 
beruházási program, a másik pedig 
a társadalmi és gazdasági élet 
egyensúlyának hatályosabb biztosí­
tására vonatkozó törvényjavaslat.

Mind a két javaslatot a nemzeti 
közvélemény osztatlan öröme és he­
lyeslése fogadta, ami természetes is, 
mert hiszen egyrészt a nemzet sze- 
mefényének, büszkeségének, a had­
seregnek fejlesztéséről van szó, 
másrészt nedig a nemzeti társada­
lom megerősítéséről. Mind a két te­
kintetben sürgős és halaszthatatlan 
feladatok előtt állunk, érthető te­
hát és magától értetődő, hogy a 
Darányi-kormány pillanatnyi meg­
állás nélkül gyors, igazán gyorsvo­
nat! tempóban igyekszik ezeket a 
kérdéseket megoldani. örömmel 
kell rámutatni arra a megnyugtató 
jelenségre, hogy nemzeti társadal­
munk mennyi megértéssel, mennyi 
együttérzéssel fogadta ezeket a kez­
deményezéseket. A győri program, 
bejelentése óta már jó néhány hyf 
telt el s az úgynevezett zsidójavas­
lat sem ma került nyilvánosság elé, 
mégis azt tapasztalhatjuk, hogy ez 
a két javaslat állandóan az érdek­
lődés központjában áll s nemcsak a 
sajtó, de valóban az egész magyar 
nép tömegei látják ezt a két tör­
vényjavaslatot, olyannak, mint ami­
lyenekre a magyar élet nyugodt és 
biztos fejlődése szempontjából múl­
hatatlan szükség van.

A magyar vármegyék közönsége 
egyre-másra foglalkozik a győri 
programmal és a társadalmi és gaz­
dasági élet egyensúlyának hatályos 
biztosítását célzó javaslattal s ebből 
az alkalomból az üdvözlő határoza­
tok sorát hozza. Ma már a csonka 
ország csaknem valamennyi tör­
vényhatósága üdvözlő táviratokkal 
kereste fel a kormányelnököt, kife­
jezésre juttatván egyben azt a meg­
győződést, hogy a Darányi-kormány 
hatalmas munkája szerves kapcso­
latban van a Kormányzó rádiószó­
zatában kifejtett útmutatással és 
alapelvekkel. De nemcsak a tör­
vényhatóságok, hanem a különböző 
pártszervezetek, társadalmi alakula­
tok, falusi szövetkezetek is szüksé­
gét érzik annak, hogy jelét adják, 
hogy mennyire helyeslik azt a ha­
talmas alkotó-programot, amelyet 
most valósít meg a kormány. '

A Darányi-kormány programja, 
az a nagy, és komoly, törvényalkotó 
munka, amely most folyik a minisz-

A római találkozás a béke 
biztosítékát szolgálja

Hitler olaszországi útjának történelmi jelentősége lesz
Berlin, április 30. Berlini politi­

kai körökben hangsúlyozzák, hogy 
Hitler kancellár fogadtatásának 
nagyságából és összetételéből is kö­
vetkeztetni lehet a római látogatás 
jelentőségére és arra a tényre, hogy 
az olasz út nem pusztán udvarias­
sági jellegű.

— Helytelen lenne azonban azt 
hinni, — mondják politikai körök­
ben — mintha a Duce és Hitler ta­
lálkozója meglepetéseket, vagy ép­
penséggel feltűnő eredményeket 
hozna. A német-olasz kapcsolatok 
az 1936. évi szeptemberi berchtes-

Anglia a csehországi német, 
magyar és lengyel kisebbségek 

támogatását határozta el
A cseh probléma tovább irritálja az európai politi* 
kát - A tótok a prágai kormány politikája ellen — 

Londonban számolnak Benes lemondásával
London, április 30. Az angol­

francia miniszteri tanácskozások 
befejezése után az angol közvéle­
mény figyelme elsősorban a cseh­
szlovák kérdésre irányul. Mint is­
meretes, a tanácskozások során az 
angol és a francia kormány abban 
állapodott meg, hogy a csehszlovák 
kérdésben egységesen lép fel köz­
vet ítő tárgyalások megindítása ér­
dekében. Az angol sajtó továbbra is 
igen súlyosnak látja ezt a problé­
mát és vannak lapok, amelyek kö­
vetkeztetéseikben odáig mennek, 
hogy az. áthidalhatatlan politikai 
nehézségekre való tekintettel Benes 
köztársasági elnöknek le kell mon­
dania.

Az angol sajtó úgy látja, hogy 
Franciaország és Anglia talán már 
május első hetében akcióba lépnek, 
hogy a közvetítő tárgyalásokat lét­
rehozzák.

London, április 30. A Manchester 
Guardian vezércikke Csehország 
nehézségeivel foglalkozva a követ­
kezőket írja : 

tóriumokban és a törvényhozásban, 
az igazi népi politika. A minden­
napi élet égető szükségleteit hiva­
tott ez a program a mai nehéz idők 
korszerű- kívánalmaihoz formálni s 
ebben a felelősségteljes, nagy meg­
fontoltságot, sok előrelátást kívánó 

gadeni egyezményen alapulnak és 
a gyakorlat teljes mértékben iga­
zolta e megegyezés szilárdságát, 
úgy, hogy aligha lehet számítani 
új szerződések, vagy megegyezések 
kötésére.

Igen valószínű, hogy a vezér és 
kancellár olasz útja során szóba 
kerülnek az időszerű kérdések an­
nál is inkább, mert erre az útiterv 
időbeosztása is lehetőséget nyújt. 
Magától értetődik, hogy a megbe­
széléseken szóbakerül a spanyol 
kérdés, a földközitengeri helyzet és 
a londoni francia-angol tárgyalások

— Az út Prágába éppenúgy Bu­
karesten, Budapesten és Varsón át 
vezethet, mint Karlsbadon át és na­
gyon sajnálatos, hogy Csehország 
olyan rossz viszonyban van vala­
mennyi szomszédjával, nemcsak Né­
metországgal. A német irredentiz­
mus a magyar és lengyel kisebbsé­
gek panaszait is erősíti. Ezenkívül 
Csehország harcászatilag teljesen el 
van vágva attól a két országtól, 
amely segítséget ígért neki, neve­
zetesen Franciaországtól és Szovjet- 
Oroszországtól, amelyek háború ese­
tén csak úgy segíthetik a cseheket, 
ha előbb legyőzik Németországot. A 
lap mindazonáltal nem tartja telje­
sen kizártnak a cseh kisebbségi 
kérdés békés megoldását és hangoz­
tatja, hogy Németország nem kíván 
háborút.

London, április 30. Az Evening 
News diplomáciai levelezője úgy ér­
tesül, hogy Anglia és Franciaor­
szág a svájci alkotmányhoz hasonló 
szövetségi alkotmányon alapuló 
megoldást javasolna a csehországi 

munkában a kormány maga mellett 
tudhatja az.egész nemzeti, közvéle­
ményt. A nap-nap mellett érkező 
üdvözlő táviratok mindenképpen 
azt bizonyítják, hogy a Darányi­
kormány a helyes úton jár, azon az 
úton, amelyet az egész nemzet a 

eredménye is. Általában azt hiszik 
azonban, hogy a római megbeszélé­
sekből hiányozni fog az a főképpen 
katonai, illetőleg harcos politikai 
szellem, amely a londoni tanácsko­
zásokat jellemezte. Olasz és német 
részről egyaránt azt kívánják, hogy 
a római találkozó a béke új biztosí­
tékául szolgáljon.

München, ápr. 30. Hitler kancel­
lár olaszországi utazásának küszö­
bén szombaton 80 németországi lap 
főszerkesztője külön vonaton elin­
dult Olaszországba.

kisebbségek kérdésének elintézésé* 
re. A tervezet széleskörű önkor­
mányzatot adna a csehországi né­
meteknek. Németországot is fel fog­
ják kérni, járuljon hozzá terveivel 
a békés elintézéshez. A hét végén 
várhatók Anglia lépései Berlinben 
és egyidejűleg hasonló lépések tör­
ténnek Varsóban és Budapesten is, 
hogy ilyen módon együttműködésre 
kérjék fel a Csehországgal szomszé­
dos nemzeteket; ' amelyek szívükön 
viselik Csehországban élő kisebb­
ségi fajrokonaik sérelmeinek orvos­
lását. Az Anglia. Franciaország és 
Olaszország közötti teljes barátság 
helyreállítását döntő lépés fogja 
követni, amelynek az lesz a célja, 
hogy Németországot újból meg­
nyerjék a nemzetközi együttműkö­
déshez. E lépés körül Mussolini 
életbevágóan fontos szerepet fog 
játszani.

Páris, április 30. A Libertée utal 
arra, hogy a cseh kérdéssel szem­
ben a francia és angol elgondolás 
között továbbra is; nagy .űr tátong.

magáévá tesz. A munka megindult, 
a munka;gyors tempóban folyik s 
minden remény megvan ; s joggal 
van meg arra,'hogy ez a munka 
rövidesen elérkezik a kívánt ered­
ményekhez.
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H nevenapján végezlek lei 
egy gyilkost

Pária, április 30. Pénteken haj­
nalban Lille város egyik nyilvános 
terén működésbe hozták a nyak- 
tilót. Az elítélt egy Fernand Hubert 
nevű egyén, akit rablógyilkossággal

Dr. HUM Tivadar 
debreceni egyetemi professzor a 

keresztény orvosolt 
egységét sürgette

a Bársony János sérlegvacsorán
Budapest, április 30. Szombaton 

este tartotta a MONE a Gellért- 
szállóban rendes évi közgyűlését, 
amelyen Orsós Ferenc professzor, 
országos elnök tartott megnyitó be­
szédet. A részletes tisztújítás folya­
mán alelpökké Wolf Károly dr. 
egyetemi magántanárt, a székesfő­
városi közkórházak központi igaz­
gatóját és Miskolc?! Dezső ch’.-t, .a 
szegedi egyetem ny. r. tanárát vá­
lasztották.

A közgyűlés ezután indítványokat 
fogadott el, amelyeknek célja egy­
részt az, hogy a MONE indítson 
erélyes akciót az irányban, hogy az 
orvosi kamarákban a zsidófajú or­
vosok felvételét szüntessék be ad­
dig, amíg azok száma az egyes ka­
marákon belül a zsidók országos 
arányszámát el nem éri, másfelől 
hasson oda a MONE, hogy az 1920 
óta nosztrifikált külföldi orvosi 
diplomák felülvizsgáltassanak. In­
dítványt fogadott el a közgyűlés' 
arra vonatkozólag, hogy Amennyi­
ben a MONE-nak tagjai között zsi- 
dószármazásúak is volnának, azok 
tagsága tekintessék megszűntnek.

Igen fontos indítvány volt az,

Gyógyíthatatlan betegsége 
miatt udvarán lévő barack 
fára felakasztotta magát 

egy cipészmester
Szombaton hajnalban tragikus­

végű öngyilkosság történt a Mester­
utca 25. szám alatt. Kecskés Ferenc 
■ >4 eves cipészipester a háborúban 
szerzett gyógyíthatatlan betegsége 
miatt, az udvarán lévő bárackfára 
felakasztotta magát és mire tettét 
észrevették, már meghalt.

A tragikus körülmények között

— A nő! betegségük gyógykezelé­
sében a természetes „Ferenc 
keserűviiet .gyakpgp alkalmazzák, 
mert reggel éhgyomorra egy pohár­
ral könnyen bevehető, rendkívül 
enyhe hashajtó, hatás« pedig gyor­
san és minden kellemetlenség nél­
kül jelentkezik. Kérdezze meg orvo­
sát,

Anglia a német, magyar és lengyel 
kisebbségek teljes támogatását ha­
tározta el és olyan engedményeket 
fog javasolni Prágának, amelyek az 
egész Csehszlovák állam szervezeté­
nek mélyreható módosítását vonnák 
majd maguk után.

Pozsony, április 80. Hlinka tót 
autonomistái elhatározták, hogy a 
tervezett közös tót májusi ünnepsé­
geken nem vesznek részt, mert a 
kommunisták azt kívánták, hogy az 
Ünnepségeken olvassanak fel egy 
nyilatkozatot, amelyben a prágai 
kormány politikáját helyeslőén íté­
lik meg.

vádoltak. Az utolsó pillanatig han­
goztatta ártatlanságát. Éppen Szent 
Fernand napján, vagyis nevenapján 
végezték ki.

amely azt célozza, hogy a szociális 
és egészségügyi minisztérium újból 
megszerveztessék, amelyet a köz­
gyűlés nagy lelkesedéssel tett ma­
gáévá.

A közgyűlés ut$n közel ezer or­
vos részvételével folyt le a Bár­
sony János serlegvacsora, amelyen 
a magyar orvostársadalom vezető­
ségén kívül számos közéleti előke­
lőség is megjelent. A serlegbeszé­
det dr. Jlüttl Tivadar, a debreceni 
egyetem sebészprofesszora tartotta, 
aki beszédében többek között eze­
ket mondotta :
r— Sajnos, a magyar keresztény 

társadalom körébén ma sincs még 
meg az az egység, amelyre marosak 
a világpolitikai események szem­
pontjából is nagyobb szükség volna, 
mint valaha. Orvosi rendünkre vo­
natkoztatva a megállapítást elszo­
morodott szívvel kell leszögeznünk 
azt a tényt, hogy vannak még ke­
resztény orvosok, akiknek körünk­
ben volna a helyük s ehelvett önálló 
elgondolások alapján külön utakon 
járnak, pedig a magyar jövő meg­
mentése szigorú egységet paran­
csol.

bekövetkezett halálesetről a követ­
kező felvilágosítást kaptuk az el- 
liúnyt hozzátartozóitól:

Kecskés Ferenc a világháborúban 
a I (5-os huszároknál teljesített szol­
gálatot. A négyéves harctéri szol­
gálat alatt azonban súlyos idegbe­
tegséget kapott, amiből nem tudta 
kigyógykezeltetnl magát. A háború-

Ullíghirü
ENGEEBERT

autó és motorkerékpár gumik MINDEN MÉBETHEN RAKTÁRBÓL 
kaphatók:

Szoboszlay István
Széchepyl-utca U.

hói hazakerülve Debrecenben ci­
pészmesterségét folytatta. Az utóbbi 
időben azonban iparága sem ment 
sehogy sem, úgyhogy iparengedé­
lyét vissza is adta-

Ettől az időtől kezdve a szegény 
cipészmester feleségének és három 
gyermekének munkájából tartotta 
fenn magát. Napokkal ezelőtt be­
tegsége nagyon elhatalmasodott 
rajta és szavát sem lehetett hallani. 
Pénteken este a család együtt tért 
pihenőre. Kecskés Ferenc szomba­
ton hajnalban 4 órakor felkelt és 
kiment az udvarra. Felesége és 
gyermekei sokallották távollétét és

Kerékpár 95-től felelősséggel

ÄÄÄ Keszler’SÉJ
Nagysikerű műsoros feadélutánt 

rendezett a református főgimnázium 
cserkészcsapata

A református főgimnázium 172. számú 
Erő cserkészcsapata szombaton délután 
hatalmas és előkelő közönség részvétele 
mellett teadélutánt rendezett a főgimná­
zium tornacsarnokában. Az illusztris­
közönség sqraiban ott voltak a város 
társadalmi és közéleti egyéniségei szép 
számmal, és nagy sereggel a cserkész- 
sziilpk, akik bgldpg örömmel hallgatták 
a cserkész fiúknak ügyes és élvezetet 
nyújtó szerepléseit. Ezen a teadélutánon 
valóban nívós és érdekes, hangulatos és 
ötletes műsort adott a cserkészcsapat 
gyorsan pergő egymásutánban.

■Ifjú Kacsár Károly őrsvezető konfe­
rálta be ötletesen az egyes műsorszá­
mokat. amelyet a cserkészinduló hang 
faival nyitott meg a csapat tagjaiból ala 
kult dalkör Felker Gyula segédtiszt zon­
gorakísérete mellett.

A program kiemelkedő része volt Kor. 
nya Sándor gimnáziumi tanár, cserkész 
parancsnok ünnepi beszéde, amelyben 
igazi cserkész szeretettel szólott a fiúk­
hoz és a szülőkhöz, és szavaiban meg­
mutatta azt az utat, amelyet ntinden 
cserkésznek követnie kell. Az értékes be­
széd elhangzása után Botos Géza apród 
zongorajátékával szórakoztatta a közön 
séget, Paksy István cserkészapród pedig 
remek költeményt szavalt. Kondor Ernő 
npród ügyes zongoraszáma után a Dal­
kör magyar dalt adott elő kiforrott össz­
hangban és kifogástalan intonálásban. 
Horváth József derűs vígmonológot 
adott elő, majd Bornemissza Adorján líe-

Kaland ! Izgalom ! Romantika!

A zendaí fo^olv
■MKMmn ■mm 
nlílgfiini. Főszereplők : 
RONALD COLMAN. MAD­
ELINE CARROL. DOUGLAS

FAIRBANKS-
Előadások :

vasárnap 3. 5, 7, 9 órakor ;
hétfőn 5, 7 és 9 órakor I 

keresésére indultak. Amikor kilép­
tek a lakáslsól megdöbbenve látták, 
hogy az idős cipószmester az udva­
ron lévő barackfán csüng felakaszt­
va és lába alatt egy kis zsámoly 
van. Gyermekei azonnal levágták a 
kötélről, de segíteni már nem tud­
tak rajta, meet meghajt.

A halálesetről jelentést tettek a 
rendőrségen, ahonnan rendőri bi­
zottság szállott ki a helyszínre. A 
bizottság megállapította, hogy bűn­
cselekmény nem történt és ilyen 
irányban jelentést tettek a királyi 
ügyészségnek, ahol a temetési en­
gedélyt megadták.

gédörsvejető művészi zongora játéka keA 
tett ipóí|ó sikert. Végezetül a jambo- 
reeban járt cserkészek megható élet­
képet mulattak he nagy tetszés mellett.

A műsor lepergetése után fclszervfroz- 
ták a teát, amelyet a vendégek a cser­
kész-szülők asztalainál fogyasztottak <‘I 
kitűnő hangulatban, amit még fokozott, 
hogy a teázás közben Kiss Károly, Bor­
nemissza Adorján és Horváth József 
újabb hangulatos műsarszápiokkal mű­
ködtek közre.

A jelenvolt nagyszámú közönség lelke­
sen ünnepelte a cserkészeket, akik iga 
záp tudásuk legváltozatosabb gazdagsá 
gát mutatták be a közönségnek.

Ilosvai Varga István 
képkiállítása

Egy országosan elismert tehetségű fee. 
tőművész tárlata nyílik meg ma reggel 
a Déri Múzeumban. Ilnsval Varga István, 
a Paál László Társaság és a „KÜT“ mű­
vészeti egyesületek tagja átlátott ki negy­
ven olajfestményt. Tárlata két részre 
oszlik : régi naturalista és Impresszio­
nista festményeire és űjabh műveire.

Ilosvai Varga István tárlata a fialni 
művész nagy tehetségéről tanúskodik. A 
kiállított képek világosan mutatják ha­
ladását. melyben a vonalkereséstől, a 
tarka képektől eljut a legteljesebb szín­
harmóniáig. Finom színezésű tájképet 
mély dimenziójukkal, kifejező erejükkel 
keltenek feltűnést Szereti a falusi, me­
zei témákat. Figuráit* alakjait Is a nép 
köréből veszi: parasztasszonyok, mezőn 
dolgozó emberek a témát Meleg színek­
kel, kitűnő fényhatásokkal dolgozik a 
vásznon. Innulniányképclii egy uralkodó 
szín halasait mutatja be és ezzel har 
mönlkus, megnyugtató hatást ér el.

Képei küzül a „Plasztikus táj“, „Zö’d 
színhangulul“, „Készülő vihar“, „Patak, 
meder" és önarckép nyerte meg légin. 
Isább tetszésünket, de a többi is mind 
reinekbekészült alkotása a művésznek.
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H kábái vefovmáíus 
lemplom kétszáz éves 

fennállásának évfordulója
Tasnády Nagy András, Fáy István, Makláry Károly és Rásó István 

az egyházi jubileumi ünnepségen

A kabal református egyház ma, 
vasárnap, május 1-én rendezi temp­
lomának 200 éves jubileumi ünnep­
ségét. A kétévszázados ősi refor­
mátus templom a kábái református­
súg egyik legnagyobb büszkesége s 
az építésének évfordulója alkalmá­
ból a kábái egyházközség méltó ke­
retek között kíván megemlékezni a 
templomhoz fűződő egyháztörténel­
mi eseményekről. A jubileumi ün­
nepség vasárnap reggel 9 órakor 
kezdődik s azon résztvesz Tasnády 
Nagy András, a Nemzeti Egység

országos elnöke, a kábái kerület or­
szággyűlési képviselője, Fáy István 
főispán és Rásó István alispán. Az 
ünnepi istentiszteleten a prédiká­
ciót maga Makláry Károly, a tiszán­
túli református egyházkerület püs­
pöke mondja, mig imádkozni fog 
dr. Papp Géza kábái református 
lelkipásztor. Az istentisztelet után 
délben fél egy órakor a Gazdakör­
ben társasebéden vesznek részt az 
előkelőségek és a kábái református­
súg vezető tagjai.
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hutterABCszappan

/fehérneműhöz 
/finom szappant!

/ A silány minőségű szap- 
/ pan csak rontja, de nem j 

tisztítja a fehérneműt, 1

ragyogó fehérre mos

■ g y B _ legkisebb részletre

le^naSy°bb választék

ixGloKUdl lee\u^abb
■ legjobb minőség

SOLTÉSZ KÄLVIN-TER 2
Nagy érdeklődés mellett 

tartották meg a baromfi­
tenyésztő tanfolyam záré 

előadásai
Vitéz dr. Renke G^ula és Lucza János István értekezései fejezték be 

a tan folyamot

Egy héten át páratlanul nagy és 
folyton fokozódó érdeklődés mellett 
tartotta naponkint a Kereskedő 
Társulat dísztermében népszerű ba­
romfitenyésztő tanfolyamát a Ke- 
letmagvarországi Baromfitenyész­
tők Egyesülete. Kitűnő szakelő­
adók ismertették naponkint a ma­
gyar export szempontjából olyan 
fontos baromfitenyésztés fejleszté­
sének mindazokat a gyakorlati tud­
nivalóit, amelyek ezt a tenyésztési 
ágat a gazdák és kistenyésztők szá­
mára jövedelmezővé és rentábilissá 
tehetik. A szombat esti záróelőadá­
son is zsúfolásig megtelt a Keres­
kedő Társulat díszterme s az elnök­
ség is teljes számban megjelent, 
élén dr. Kiss Arthur elnökkel, Ko­
vács Gyula ügyvezető elnökkel. Ott 
voltak továbbá Csippek Gyula gaz­
dasági tanácsos, a külkereskedelmi 
hivatal debreceni kirendeltségének 
vezetője, dr. vitéz Bíró Barna, 
Nagy Sándor és számosán a debre­
ceni tenyésztők köréből. A szombati 
előadóesten dr. vitéz Benke Gyula 
gazdasági akadémiai' tanár a ba­
romfibetegségekről, azok megelőzé­
séről és leküzdéséről tartott magas­
színvonalú és mindvégig lebilincselő 
előadást. Lucza János István az ál­
lami ellenőrzés alá helyezésre vo­
natkozó eljárásokat ismertette köny- 
nyed, élvezetes ismertetésében. — 
Gyakorlatilag magyarázta meg a 
tenyészanyag kiválogatásának leg­
célszerűbb irányelveit, majd a nagy 
értékű előadás után Kovács Gyula 
ügyv. elnök emelkedett szólásra.

—- A nagy világégés után a Ke­
letmagyarországi Baromfitenyész­
tők Egyesülete volt az első, mely 
kibontotta zászlaját a magyar ba­
romfitenyésztés fellendítése érdeké­
ben. — Rámutatott arra, hogy az 
Egyestilet tudatában van annak, 
hogy a tenyésztő társadalomnak

mire van szüksége s célul tűzte ki 
azoknak az eszméknek a megvaló­
sítását, melyeket később a földmű­

velésügyi kormány is magáévá tett. 
Az Egyesület önzetlenül, minden 
egyéni érdektől mentesen kíván to­
vább dolgozni a közért, — folytatta 
Kovács Gyula ügyv. elnök — mert 
tudatában van annak, hogy szak­
szerű tenyésztéssel kettős célt szol­
gálunk, mert kenyeret adunk ezzel 
nagyon sok kisembernek és azzal 
szegény hazánk jobbra fordulását 
segítjük elő. Majd megköszönte az 
előadóknak fáradtságos munkájukat 
s szeretettel üdvözölte a szépszámú 
és lelkes hallgatóságot.

Dr. Szalay György, a Mezőgazda­
sági Kamara titkára emelkedett 
szólásra és legmesszebbmenő elis­
merését fejezte ki az Egyesületnek 
ezen fáradtságos munkáért. Rámu­
tatott arra, hogy a kisemberek ér­
dekei, hogy az egyesületi munka 
eredményes legyen, Szép szavakkal 
emelte ki az előadók fáradtságos 
munkáját s kiemelte, bízik abban, 
hogy a nagyszabású társadalmi 
munka, mely az Egyesületben most 
megindult, eredményes lesz.

Mátyás István hallgató lépett ez­
után az elnöki emelvényre és az 
egész hallgatóság nevében fejezte 
ki hálás köszönetét az Elnökségnek, 
majd Lucza János István előadó

felé fordult és külön kiemelve fára­
dozásait, mellyel a tanfolyamon a 
gyakorlati tenyésztést előadta s 
szerető szavakkal adta át Lucza elő­
adónak a hallgatók ajándékát, egy 
gyönyörű ólomkristály vázát.

Lucza János István meghatottan 
köszönte meg a közönség ajándékát. 
Az előadót a nagyközönség lelkesen 
ünnepelte.

Ezután a tenyésztők nagy szám­
mal gyűltek össze az Angol Ki­
rálynő külön termében, ahol a késő 
éjjeli órákig maradtak együtt.

■mi ii * » * »

Kardoss Géza 
megpályázta

a miskolci színházat
Miskolc, április 30. Szombaton 

délben járt le a pályázati határidő 
a miskolci Nemzeti Színház bérle­
tére. Pályázott Sebestyén Mihály, a 
színház eddigi igazgatója és Kar­
doss Géza, a debreceni színház volt 
igazgatója. A pályázatok szerdán 
kerülnek a színügyi bizottság elé.

Kevés pénz kell

Különleges divatkelmék
kiváló huzal és eredeti angol kabát, costiim és 
ruhaszövetek, divatselyemújdonságok eredeti fran­
cia hernyóselvmek nagy választékban olcsó árak 

mellett.

no» divatosan öltözködjék!
mert hatalmas választékból, nagyon olcsó árak mellett 
választhatja a legmegfelelőbb divatanyagot a

Néhány Klein Divatházban 
tájékoztató ár:

Szövetek:
Gyapjú kabátszövet a legújabb színek­

ben — — — — — — —
Tavaszi kabátszövet, jó minőség— — 
Férfi szövet, divatmintákban — —> 
Tiszta gyapjú csipke mintás szövet — 
Gyapjú georgette, jó színekben — —- 
Angora szövet 
Ruhaszövet, jó

divatszínekben — —- 
színekben — — —

Selymek:
crepe de chine, szépHernyóselyem

minták
Faháncs imprimée — — — — — 
Divatszövésü complé anyag — — — 
Marocain, divatszínekben — — — 
Chantuhg a legújabb divatszínekben —•

7.80
7.80
6.90
2.80
2.68 
1.95 
1.38

6.80
1.98
2.95
1.78
1.50

Mosóanyasok;
Pettyes crepe de chine — — — 2.68
Duplaszéles pongyola satin — — — 2.80
.ló minőség voile — ■— — —■ — 0.98
Divatcsíkos karton — —• — —■ — 0.98
Gyürhetellen Vistra — — — — 1.28
Pongyola műselyem — — — — 0.88
Férfi ingpouplin, jó minőségben — 1.68 
Színtartó női batist zsebkendő —- — 0.23 
Szövet-, selyem- és mosómaradékok olcsón
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Lakásváltozásnál felmerülő szőnyeg, függöny, bútorszövet, paplan, 
takaró stb. szükségleteit legolcsóbban és legszebben elégítheti ki az 
raktárából. — Kérjük, szíveskedjék kirakatunkat megtekinteni

Erdélyi Szönyegházfe 
és vásárlása előtt áraink felől tájékozódni l Ü 

Piac-utca 34. szám. — Telefon: 32-45. |

A keresztyének teljes győzelmével végződött 
a Játékvezetők Testületének tisztújító 

közgyűlése
A zsidó Játékvezetők tüntetőleg távoltartották magukat a szavazástól

A keleti Játékvezetők Testületé 
szombaton este 8 órakor tartotta 
rendkívüli tisztújító közgyűlését a 
KLASz. Piao-utea 41. szám .alatt 
levő helyiségében. Már az első perc­
ben megragadta a figyelmünket, — 
hogy a zsidó játékvezetők tüntető­
leg távoltartották magukat a helyi­
ségtől. A február 6.-án megejtett 
választásnál még a beteg zsidó já­
tékvezetők is leszavaztak és most 
egyetlen zsidó sem volt ott.

Szabó Kálmán először megálla­
pította, hog.v a közgyűlés szavazat­
képes, majd üdvözölte dr. Besse- 
nyey Lászlót, az országos kiküldöt­
tet és dr. Kocsis Sándort, a KLASz. 
kiküldöttjét. Az üdvözlések után 
Szabó Kálmán hangoztatta, hogy a 
rendkívüli közgyűlés összehívását 
az tette szükségessé, hogy dr. Ku­
pinszky Sándor elnök, az elnökség, 
a tanács és az egész tisztikar le­
mondott.

—- Ez a lemondás magával hozta 
egy tisztúltabb szellemnek a beve­
zetését. Mindenek előtt a magyar 
sportot kell szem előtt tartanunk. 
18 év alatt, ma hívta először össze 
a keleti Játékvezetők Testületé a 
rendkívüli közgyűlést, le ennek el 
kellett következni. Akik a mostani 
th'ztújításnál bizalmat kapnak, — 
azoknak fokozottabb munkával kell 
dolgozni, mert ezt kívánja az egye­
temes magyar sport érdeke. Nem 
akarom boncolgatni, hogy a tiszti­
kar miért mondott le. De azt le kell 
szögeznem, hogy a februári köz­
gyűlés nem azt a közgyűlést hozta, 
amelyet várt a Testület. Életképes­
sége korlátozva volt. Keresztény 
nemzeti szellemben akarjuk szol- 
géini a sportot és ezen keresztül 
hazánkat is, mert csak így érhet­
jük el a Nagymagyarországot

Szabó Kálmán után dr. Besse- 
nyey László országos kiküldött ® 
következő beszédet mondta :

— Az országos elnökség képvise­
letében mély szeretettel üdvözlöm 
köszöntőm a Testület keletmagyar- 
országi alosztályát. Ezek után arra 
kérem az alosztályt, hogy küszöböl­
jék ki kebeléből az ellentéteket és 
a változott viszonyoknak megfele­
lően oly vezetőséget válasszon, — 
amely a magyar faji gondolat sajá­
tosságának legjobban megfelel, a 
megválasztandó elnökség és tiszti­
kar. illetve az egész vezetőség biz­
tosítéka legyen azon elgondolásnak, 
hogy a magyar sport irányítása ez­
után a nagy magyar gondolat je­
gyéhen a nemzeti és keresztényi 
alapokon és szellemben érvényesül- 
iön. — Az országos kiküldött beszé­
dét lelkes ovációval fogadták a meg­
jelentek.

Ezután két javaslatot olvastak fel, 
amelynek értelmében a közgyűlés 
tudomásul vette, hogy Széplaki 
Miklós lemondott az alelnöki jelölt­
ségéről, valamint tudomásul vették 
Hajdú Jenő dr. tb. társelnökségének 
lemondását is. Ezután került sor a 
tulajdonképeni tisztújításra. A sza­
vazók két szavazatszedő bizottság 
kezébe adták le szavazataikat. A 
szavazatok összeszámlálása után 
megállapították, hogy az egységes 

keresztény lista győzött és egyetlen 
zsidót sem választottak még a tiszti­
karba 86 szavazatból minden jelölt­
re 84 szavazat esett. A megválasz­
tott új tisztikar a következő:

Elnök : dr. Kupinrrky Sándor. Társ­
elnökök : Szabó Kálmán, Tarpay Lajos. 
Alelnökök : dr. Csicsák György, Debre­
ceni Károly, dr. Lengyel József, dr. 
Nagy Zsolt. Főtitkár : dr. Thomas Hen­
rik. Titkárok : Kovács József, Takács 
Jenő. Pénztáros ; Boros Béla. Ellenőr : 
Szánthó Zoltán. Számvizsgálók : dr. Csa­
ba János, Farkas Iván, Piller József. 
Háznagy : dr. vitéz Makády Béla. Ügyé­
szek ! dr. Baik Imre, dr. Kocsis Sándor. 
Orvosok : dr. Csicsák György, dr. Dóczy 
Gedeon, dr. Rencz Antal, dr. Ökrös 
Sándor. Tanácstagok : dr. Bornyi József. 
Egréssy Pál, Joanovits György, dr. Kiss 
Gábor, Kovács Béla, Kovács Lajos, dr. 
begeza Iréneusz, Misky Károly, dr. Pfin- 
kösthy Mihály, Sass Béla, Szabó Köl­
nién, Tarpay Lajps. Póttanácstagok : 
Arndt Béla, Kovács László, Szvalkó Já­
nos, Várady Sándor. Országos tanácsi 
kiküldöttek ; Szabó Kálmán, Tarpay La­
jos. dr. Nagy Zsolt, Sass Béla.

A tisztikar megválasztása után 
Szabó Kálmán üdvözölte elsőnek az 
új tisztikar tagjait, majd átadta he­
lyét az új elnöknek, dr. Kupinszky i 
Sándornak, Dr. Kupinszky Sándor ! 
őszinte köszönetét mondott azért az I 
egyhangú bizalomért, amelyben őt 
részesítették, majd 'kijelentette. — *

METEOR 
CSILLÁR

VEZET
Piac-utca 9. Szabott íraki

Megalakult a magyar fajvédők 
országos szövetsége
Héjjas Iván lett a Szövetség első elnöke

Budapest, április 30. Az 192O.ns ívek 
nemzeti mozgalmainck vezéregyéniségei, 
mintegy kétszázan gyűltek össze az el 
múlt nap a Gellért-szálló különtermé­
ben, ahol az 1918—19-es ellenforradal 
mi, a szegedi, a román megszállás alatt 
volt területek ellenállását és a nyugat­
magyarországi felkelést irányítói nagy 
lelkesedéssel alakították meg a magyar 
fajvédők országos egyesületét.

A közgyűlést vitéz bádoki Soós Károly 
n.v- gyalogsági tábornok nyitotta meg. 
majd vitéz Somogy) Béla közjegyző be­
szédében hangsúlyozta, hogy azért kell 
megalakítani ezt a minden pártpolitikán 
felülálló szövetséget, hogy a polgári tár­
sadalomnak tájékozatlanságában utat 

hogy új programot nem akar adni.
— Ml a magyar labdarúgást ke­

resztény nemzeti alapon akarjuk 
szolgálni és ennek a célnak minden 
erőmet szolgálatába állítom. Hálás 
köszönetét mondok a mozgalom 
megindítójának, dr. Lengyel Jó­
zsefnek, aki a Testület keresztény 
tagjait eggyé kovácsolta és fárad­
hatatlan munkájával keresztül vitte 
azt amit akart. Dr. Beesenyey 
László barátomnak köszönetét mon­
dok! amiért megtisztelt bennünket 
látogatásával és kérem, hogy a Deb­
recenben megindított mozgalmat 
terjesszék ki a fővárosban is.

Ezután a nyíregyháziak nevében 
Egeressy játékvezető, a Központ 
nevében dr. Bessenyey László űdvö 
zölte az új tisztikart. Végül dr. 
Lengyel József alelnök emelkedett 
szólásra, aki köszönetét mondott az 
elnök elismerő szavaiért. Köszöne­
tét mondott barátainak, hogy a ne­
héz munkájában segítségére voltak. 
Majd felhívta a jelenlevők figyel­
mét a sajtóra és hangoztatta, hogy 
debrecenben egyedül a Debreczeni 
Újság—Hajdúföld című lap állott 
a mozgalom mellé. Ezért ennek a 
nemzeti alapon álló keresztény lap­
nak köszönetét, fejezte ki az elnök. 
Dr. Lengyel József beszédét lelkes 
éljenzéssel fogadták a megjelentek, 
majd átmentek a Gambrinusz étte­
rembe, ahol baráti vacsorán vettek 
részt.

mutasson.
A Jelenvoltak egyhangúan vitéz Héjjas 

Ivánt, választották meg a szövetség első 
elnökéül, aki székfoglaló beszédében ki­
fejtette, hogy az egyesület nem azért 
alakult meg, hogy akadályozója legyen 
a jobboldali mozgalmaknak, hanem ép­
pen azért, hogy tizenkilenc esztendő ta­
pasztalatain át motorikus erőt adjon 
azoknak, mindenkor szemelőtt tartva a 
Szegedről elindult gondolat irányvona­
lát.

— össze kell fognunk nekünk, akik 
oly elszántan vágtunk ki Szegedről és 
akik elsőnek hoztuk világra a jobbol­
dali ideológiát. Hiszem és vallom, ,— fe­
jezte be Héjjas Iván beszédét — hogy 

ez a vérben fogant szent összefogás tör­
ténelmi erő, amely megteremti a mi 
időnk csodáját, a jobboldali eszmék je­
gyében megújuló XX. század boldog Ma. 
gyarországát,

A közgyűlés ezután hódoló táviratot 
intézett a Kormányzóhoz, majd este baj­
társi vacsorán vettek részt

Esze Tamás
mezítlábasai is belekiáltották az ed­
dig süket Európa fülébe, hogy lg 
évi szörnyű és embertelen elnyo­
matás után az élethez való jogukat 
ők is követelik.

Az Erdős Kárpátok szerény rutén 
népe a magyar róna szorgalmas 
munkása volt. Az égbenyúló havaso­
kon és a Vihariét oldalán döntötte 
a tölgyet a téli napokon, de a hosz- 
szú éjszakákon mindig az Alföldről 
álmodozott. Az Alföldről, amely az 
évi kenyeret adta neki. Fárad ha 
tatlan és hálás munkás volt ez a 
rutén paraszt, de ma az éhtifuszok 
után és a cseh béklyók szorítása 
nyomán még jártányi ereje is alig 
van.

A „felszabadító“ cseh zsebrák 
nem ad neki kenyeret. Még az erdő- 
irtásra is idegent vitt a Kárpátok­
ba. A rutén nyelvet is ellopta. Uk­
ránokat, oroszokat telepített erre a 
szegény vidékre, úgy, hogy ma a 
hivatalokban cseh, orosz és ukrán 
szót hallani, de a rutén nem vonul­
hatott be sehova.

A sápadt, elcsigázott ruténség a 
maga erőtlenségében a nagyvilág­
hoz kiált, de tekintete a kenyeret' 
adó magyar róna felé néz, sóhaj­
tása ide száll mihozzánk, mert az 
áldott búzaföldeket sohasem tudja! 
elfelejteni. Rákóczi népe sohasem 
lesz hűtlen hozzánk. (ks.j

Jegyezze elő.
vitéz Fehér Menetjegy és 
Utazási Iroda társas uta­
zásait

Május 8-án a Földközi-tengerre, 
részvételi díj 510 pengő.

Május 28-án. A rózsák hazájába. 
Bulgáriába, ’»észvétel! díj 
230 pengő.

Május 10. Utazás Hollandiába, 
Franciaországba és Ang­
liába. Részvételt díj 265 
pengőtől.

Június 1. A Fekete-tenger legszebb 
strandjára, Várnára. Rész­
vételi díj 14 napos tartóz­
kodás 130 pengő, 21 napig 
180 pengő. Ugyanez külön­
szolgáltatásokkal lf)0 P 
illetve 248 pengő.

Június 1. Pünkösdi utazás Olasz*- 
országba. Részvételi díj: 
188 pengő.

Jelentkezéseket elfogad a Dehre* 
czenl Újság—Hajduföld utazási 
csoport - vezetője : Horváth Iván.

Mindennemű felvilágosítá­
sért forduljon a Debreczeni 
Újság utazási csoportjából.
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Dr. Kulcsár Bertalan 
postaigazpató átvette 

a aebreceni posta vezetését
Szathmáry Ferenc postafőigazga- 

tót a kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter Budapestre helyezte s he­
lyébe a debreceni kerületi posta­
igazgatóság élére dr. Kulcsár Ber­
talan postaigazgatót nevezte ki. Az 
új vezető-igazgató már átvette ke­
rülete igazgatását.

Dr. Kulcsár Bertalan postaigaz­
gató egyik legkiválóbb szakembere 
a postaintézetnek. Hosszú évek so­
rán a kassai postaigazgatóságnál 
teljesített szolgálatot, ahonnan Bu­

dapestre helyeztetett s legutoljára 
a budapesti postaigazgatóság jogi­
vizsgálati ügyosztályán mint vezető 
fejtett ki nagyon értékes munkál­
kodást.

Kiváló szaktudása, rokonszenves 
szeretetreméltó egyénisége, ráter­
mettsége képesíti^ őt új feladatá­
nak eredményes teljesítésére, dí­
szes pozíciójának betöltésére.

A debreceni postaigazgatósági 
kerület örömmel üdvözölte új veze­
tőjét.

uj typusuKERÉKPÁROK 
LEGELŐNYÖSEBB BESZERZÉSI FORRÁSA: """" 

FÖLDES SÁNDOR PALOTA 
WOLPNER GUMIK GYÁRI ARBAN.

Példátlanul olcsón

Vásárolhat
szövetet, selymet, mosóárut

ÄÄost
Dávidnál
okvetlen tekintse meg

TasnátH Naoy András 
beszámolója H.-szobosxlóG

Tasnádi Nagy András ny. állam­
titkár, a Nemzeti Egység pártjának 
országos elnöke, a hajdúszoboszlói 
választókerület országgyűlési kép­
viselője, május 8-án, vasárnap be­
számolót tart Hajdúszoboszlón. A 
beszámolónak országos jelentősége 
lesz, már eddig húsz képviselő je­
lentette be résztvételét. Hajdú vár­
megyét Fáy István főispán, Rásó

István^ alispán és Ludány Miklós 
felsőházi tag képviselik. Résztvesz- 
nek a beszámolón a kerülethez tar­
tozó Kaba, Hajdúszoyát, Hajdú- 
sámson, Vámospércs, Mjkepércs 
községek nemzeti egységpárti szer­
vezeteinek küldöttségei is. Megjele­
nik a gyűlésen a kormány több 
tagja is.

Olosá
áras kirakatunkat.

Éppen Debrecen az, ahol a legszebb 
munkát végzik a vitézek. Csendben 
dolgoznak, de munkájuk eredménye 
mutatja, hogy köveket hordanak

annak az útnak a felépítéséhez, 
mely Magyarország feltámadásához 
vezet.

Negyven debreceni vitézt avat 
májusban a Kormányzó

A székesfehérvári Árpád-kori ásatások mellett játszódik le a vltézzé- 
avatás gyönyörű szertartása.

Teljes siker mellett rendezte meg 
hangversenyét a Harmónia dalárda

Nagy ünnepe lesz május 22-én a 
vitézi rendnek. Ekkor számos új 
vitézt avat a Kormányzó, akik már 
a múlt évben és az idén letették az 
esküt. Debrecenből értesülésünk 
szerint 40, Hajdúmegyéből ezen­
kívül még 60 embert üt vitézzé a 
Kormányzó.

Az idén először esik meg, hogy 
a káprázatos szépségű vitézzéavató 
ünnepséget nem Budapesten, ha­
nem Székesfehérvárott tart,fák, az 
Árpádkori ásatások színhelyének 
közelében. Mintegy ezzel is kifeje­
zésre akarják juttatni a vitézi rend 
történelmi jelentőségét. A törté- 
nelmi romok intőül fognak szolgál­
ni a magyarságnak, hogy a magyar 
nemzet ezer éven keresztül élt 
ezen a földön, vérével öntözte azt 
és soraiból mindig legendás hírű 
vitézek kerültek ki.

A vitézi rend után a külföld Js 
érdeklődik, hiszen az egész földön 
közismert a magyar haláltmegvető 
bátorság. Mikor a Kormányzó „vi­
téz“ jelzővel tünteti ki azokat, akik 
a világháború vérzivatarában ma­
gyar emberhez méltóan, derekasan 
állották meg a helyüket, minden 
szem felénk fordul. Az idén a vi- 
tézzéavatás ünnepségei az Eucha­
risztikus Kongresszus idejére esik, 
amikor a magyar idegenforgalom 
tetőpontját éri el, És akkor ez az 
impozáns megmozdulás, történelmi 
szépségű ünnepség meg fogja mu­
tatni az idegeneknek, hogy becsüli 
meg a magyar bátorságot, a dere 
kas helytállást.

A vitézi rend hivatását, munká 
ját, céljait nem kell megmagya­
rázni Debrecenben, hiszen Itt min. 
(jenki tudja ennek a jelentőségét.

A debreceni Helyivasút és a nyírbátori 
Hév. alkalmazottaiból alakult „Harmó­
nia“ dalárda szombaton este szépszámú 
közönség részvétele mellett nfvéa hang, 
versenyt tartott a Korona vendégló dfsr- 
termében, At előkelőség soraiban ott 
volt a Helyivasut teljen tisztikara, Tichy 
Antal vezérigazgató, Gaál Samu ny. Igaz­
gató, Bihary Lajos műszaki igazgató, dr. 
Tarján Oszkár főtanáéin«. Horváth Fe­
rme főfeliigyelő, Molnár Mihály főinté- 
zíí, Lukács Jenő főmérnök és még sokan 
mások a közélet vezető tagjai közül,

A hangversenyt a „Harmónia“ dalárda 
a Himnusz hangjaival nyitotta meg. 
majd Oláh K. : Hicsöség és Révffy : Rá 
kóczl a határon című műveket adta elf». 
Utána Cséke Zoltán egyesületi tag szóló­
éneket énekelt Sslgethy Gyula karnagy 
zongorakfsérete mellett. Cséke Zoltán tö­
mör haritnnónckévcl tökéletes szépséggel 
Interpretálta Kálmán : Obsitosát. Az éne 
két a közönség lelkes, megérdemelt tet- 
szésnyjlvánitflssal fogadta.

Majd a kórus újabb szereplése során 
műdalt és magyar népdalegyveleget éne. 
kelt.

Kellemes meglepetést nyújtott a da­
lárda idei első szereplése. A dalokat tö­
kéletes betanulásban, finoman kidolgoz­
va szólaltatta meg, a hanganyag első­
rendűi kifogástalan muzikális érzék lát­
ható a kórus minden egyes tagjában. 
.Szövegkiejtés, dinamika, intonálás precíz 
és tökéletes, tehát méltán volt sikere a 
kórusnak, amiben azonban oroszlánrésze 
Szigethy Gyulának, a kórus kiváló kar­
nagyának van, aki példátlan művészi rá. 
területiséggel, fiatalos lendülettel és 
munkakcdwei irányítja egy év óta a 
Harmónia dalárda művészi életét.

Ab ünnepelteti* méltó elismerése volt 
a remek kórus produkciójának ég a ki. 
váló karnagy lelkes munkájának. A mó. 
sor után a jelenvoltak a kitűnő Téglás­
zenekar muzsikájára láncoltak a hajnali 
órákig,

HUNGÁRIA filmszínház ' __________ AZ APOLLÓBAN
MA, vasárnap délután 3, 5, 7, 9; HÉTFŐN délután 5, 7, 9 árakor! 
KABOS, PAGER, TOLNAY KLÁRI főszereplésével a mulatságos 

magyar vígjáték:

Döntő pillanat
Kísérők :
BARCAROLA. — SCHUBERT BEFEJEZETLEN SZIMFÓNIÁJA!
Felejthetetlen szépségű-színes olaszországi képek, gyönyörű zene!

Vasárnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7, fél 9 ; hétfőn fél 5, fél 7, fél 9 órakor !

Anna May Wong 
izgalmas, fordulatod bűnügyi filmbe :

SHANGHAJ LEANYA
és a bravúros cowboy film :

RIÓI KESELYŰ
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Jön! r Május 15-én, vasárnap délelőtt t Jön! 
VADASZAT MAGYARORSZÁGON 

állattenyésztés
a Hungária filmszínházban. Jegyek előre válthatók.

A „Hatvani“ öregcserkés?; csapat 
hangulatos összejövetelt rendezett 

a Vitézi Székházban
Az egyetemi hallgatók 963 számú 

„Hatvani professzor“ öregcserkész- 
csapata szombaton délután, — an­
nak emlékére, hogy kétszáz évvel 
ezelőtt ezen a napon lépett be Hat­
vani István a Kollégiumba mint nö­
vendék, nagy sikerű élénk hangu­
latú táncos összejövetelt rendezett a 
Vitézi Székház dísztermében.

Az ünnepélyen a cserkészcsapat 
értékes műsorral kedveskedett a 
nagyszámú közönségnek, amelynek 
soraiban ott voltak a közélet kima­
gasló egyéniségei, az egyetemi pro­
fesszorok és társadalmi notabili- 
tások.

Dr. Mílleker Rezső egyetemi pro­
fesszor, a cserkészcsapat felügyelő 
tanára mondott emelekdett szel­

NEUMANN Cipő Svetits-palota
Gyermek lack pantos és rüszt fűzős cloö:

A tél határán Zakopanéban
rA Debreczeni Újság—H ajduföld eredeti riportja

Ott kezdődött a bűvölet, amikor még 
órányi vonatútra, Zakopanétól a szürke 
áprilisi felhők mögül a távolban öreg, 
hatalmas, zord hegyek oldaláról verte 
vissza a délutáni nap fáradt fényét a 
hó. A levegő már ritkább volt, hideg és 
éles ; az állomásokon a lassító vonattal 
kis mezitláha» gyerkőcök futottak ver­
senyt, majd kis lila virágcsokrokat ha- 
jigáltak be az ablakon, mi pedig ötga- 
rasosokat ki az ablakon a hegynek, a 
hónak és a még libabőrös hátú tavasz­
nak e kis küldöttje ellenértékeképen. 
Nagytemplom tövéből ideszakadt diák, 
nem sajnáltam odatartani az orromat a 
hideg szélnek a vonatablakban, mely 
onnan fújt a nagy hegyek felöl, ahol 
egy még soha nem látott szépségű világ 
csodás ragyogása töltötte be délibábos, 
hortobágyi lelkemet és poros tüdőmet.

Az állomáson nadrágos sporttündérck 
barnára cserzett képű sílegények várják 
az új csoportot, az ismerősöket; paraszt- 
suhancok rohamoznak meg bennünket 
a koffereinkért és szállítási ajánlatokkal 
halmoznak el. Sáros-lalyakos, viharveri 
kövezésű úton, gyomorrázó utazás min­
den romantikáját végigszenvedjük a 
jobbsorsra érdemes konflisban, mig meg­
találjuk kibérelt szobánkat, ahol jólesik 
egy ötórás utazás és fázódás emlékét le­
mosni egy nagy csésze' forró teával. Ez 
aztán némileg pótolja azokat a hiányo­
kat, amelyeket a gerendaház fűtése 
hátrahagy. Kint már sötét van, átlátha- 
tallan, kemény és hideg sötétség, a vala 
mitől pedig megvadult szél szinte mint­
ha keresztülfújna a gerendák között. 

lemű, bátorhangú megnyitó beszé­
det, utána Kocsor Dezső cserkész- 
prológot mondott osztatlan siker 
mellett. Nemes Elemér mély átér- 
zéssel adott elő Ady-költeményt, 
Papp László művészi gordonkajáté­
kával szórakoztatta a közönséget. 
Rendkívüli sikere volt Kocsor De­
zső újabb víg monológjának, amely­
nek elhangzása után Abrahám An­
tal szavalt megérdemelt tetszésnyil­
vánítás mellett. A mindvégig nívós 
és hangulatos műsort Soós Márton 
csapattiszt zárószavai fejezték be. 
Seprényi József konferálása kelle­
mes és élvezetes volt.

A műsor után a megjelentek meg­
kezdték a táncot, amely kitűnő 
hangulatban éjfélig tartott.

Ilyenkor behúzódik mindenki a tűz mel­
lé vagy a paplan alá, nincs élet a Zako­
panéi korzón, mely egyébként az esti 
órákban forgalmas, mint akár a piac­
utcai. Vadul lőbálja a szél az utca fö­
lött lógó villanylámpákat, melyeknek li­
láé fényét még tompítja a rávett, ráta­
padt hó.

Van valami bűvöletes szép az itteni 
hóesésben. Megindul itt fönn a hegyek 
mögül, aztán jön előre mint egy szürke 
felleg, mint ködfüggöny, sorra eltakarja 
a csúcsokat, fenyveseket, aztán itt van 
már, pillanatok alatt elborít bennünket 
vastagon ez a vattává vált eső, mintha 
sűrű köd volna, nem látni 30 méterre 
sem, ése'zígy megy három-négy-napon át 
esetleg, míg aztán másfélméteres puha 
dunyha magasodik a földön, háztetőn, a 
fenyők pedig alig bírják tartani kitárt 
karjaikon ezt a kövér, fehér terhet.

Másnap aztán kiürül a falu, város, 
fönt keresi mindenki a boldogságot a 
léceken, a havon. Kanyargós, meredek, 
síkos út visz be messze a hegyekbe, 
oda, ahol eltűnik a fenyves, viszont 
majdnem ilyen sűrűn lepik el aztán a 
lejtőket a boldogan száguldozó, buk­
dácsoló sfzők. Itt nyúlik fel előttünk n 
magasba egy borzalmas óriás hegyhát, 
két csipkés, függőleges bordája között 
szomorú, hóval telt csatornában kis 
pontok : emberkék szósznak lefelé ka­
nyarogva, porozva a havat

Balról épen most találkozik a függő­
vasút jövő és menő kocsija, iszonyú 
mélység fölött lógva csúsznak a vas- 
kötélcn, egyik lefelé a Kuzlicej kiin­

duló állomásra, a másik fel messze a 
Kasprosvy Wierch csúcsára. Itt aztán 
már nincs semmi, ami megállást pa­
rancsoljon a szélnek, szabadon rohan­
gálhat, fütyörészhet, vághatja arcunkba- 
nyakunkba a havat, élvezheti pompás 
szabadságát, mint iskolából hazafelé a 
kisgimíiazis^ák. Ha akarom, nekiindul­
hatok a lejtőnek, a lécen, ha akarom, 
egyhelyben maradok és élvezem azt a 
gyönyörűséget, melyet a lélekzés okoz. 
Falhatok annyit ebből a csodás, tiszta, 
éles és valami egész más levegőből, 
amennyit csak -akarok ; teletölthetem a 
tüdőmet, nekieligedhetem a fejemet, 
a kezemet, a nyakamat, hadd csókolja 
pirosra ez a szerény és hűséges kísérő-

FAGYLALT 
Santha Károly

ié a földi létnek, ez a megfizethetetlen, 
drága nitrogén plusz oxigén. Lent va­
lahol nagyon mélyen a fenyők alatt, 
tudom, ott rohan az a kristálypatak, — 
szétszéledt a zajos társaság, oly csend 
van, hogy szinte hallani a zúgását, locs- 
csanását, pedig nagyon messze van in­
nen • esúestól. Ott meg, túl azon a sö. 
tét erdöfolton, lent, ott van az a kis 
kerek völgy, melyben enyhe az idő, 
olvad rögtön a hó, mert hegy karja, 
ölelése védi széltöl-fagytól. Fehér fol­
tokból kirikft ragyogva a friss tavasz 
maraddgyepje, melybe lila pettyeket rak 
a virágzó krókusz, ez a kedves, üde 
havasi hvirág. Csodálom : nem fázik, 
ónem hül meg, pedig olyan vékony a 
szirma, mint az elsőbálos lányon a se­
lyem. Köröskörül mogorva, szigorú, fe- 
hérbundás hegyek, ö pedig gondtalanul 
mosolyog a világra innen alulról, örü’vt' 
a napnak, mely itt egyetlen szerető ba­
rátja. Én is szeretem a kis krokuszt, a 
fehér hónak, félénk tavasznak ezt a lila 
mosolygását.

Másnap aztán úgy elolvad minden hó 
lenn, amilyen gyorsan jött. A hegy­
tetőn még a hó kerül ki győztesen a 
napsugárral vívott küzdelemből, de itt 
lent a hegy lábánál már víz alatt áll a 
mező, járhatatlan locs-pocs fekszik az 
utakon. Melegen süt á nap, valami kis 
madár került elő valahonnan és fütyöl 
az ereszen gondtalanul, melyből alul 
zuhogva ömlik a hóié. Kéjesen gőzölög- 
nek a pléhtetők, tépett felhödarabok 
száguldoznak messze fenn az ég azúrjá­
ban és friss tavaszi, simogató sze’lő 
leng az erdők felől.

Tízéves kis barátommal, a szőke 
Kazsimiezzsel kirándulunk föl a kápol­
nához, mely ott áll Bystre falu mögött 
a hegyoldalon, öreg fenyves lábánál. 
Kis kedves építmény gerendából össze­
rakva, faragott fával díszítve, színes 
üvegablakokkal, Lépcsős kirakott út ve­
zet fel hozzá az országúiról, aki akar, 
felmehet és letérdelve a feketearcú 
Madonna ele, elimádkozhat egy ave- 
máriát hálás szívvel, megköszönni az 
Istennek, hogy alkotott fenyvest és he­
gyet, patakot és gyepet, napot fölénk 
és levegőt körénk, hogy adott szemet 
nekünk és szívet, hogy ezt mind láthas­
suk és élhessünk bennük.

Pár nap múlva szalad velünk vissza 
észak felé a vonat, telve hangos sfzők- 
kel és bennem emlékekkel. Az állomá 
sokon nem hajigáinak már virágot me­
zítlábas gyerkőcök be a vonatba, az 

csak az érkezőket üdvözli. Vidáman 
nevetnek ránk szalmaszöke paraszt­
leányok lentről ; kinn állok megint a 
vonatablakban és szótlanul búcsúzom—■ 
hótól, fenyőktől és a hegyektől, amelyek 
most szomorúan bámulnak szerelmesük 
után, utánam.

Somlai Ferenc.

— Állás gyorsírók részére. — 
Államvizsgát tett gyorsírók és gép­
írók, gvorsfrónők részére 5 állás 
van előjegyezve a Naményi-iskolá- 
ban. Elsősorban az iskola végzett 
növendékei jelentkezzenek. — 
(Batthyány-u. 11.)

legjobb minőségben 

már kapható 
cukrász fióküzletében 
Püspöki palota­

Dobrudzsái dal
Irta t Dora Gab»

Halk szellő hozza Bilinké hangját, 
s a kéménysor bodor füstöt pipáz, 
s a porfelhőben nyájával a dombról 
ereszkedik le völgynek a juháss.

A nap, e sárga diszkosz, már hanyatlik, 
kolompok szólnak lágyan; és a kék 
tömjénét nyárest zsongó dallamára 
csillogva térnek haza az ekék.

A kutnál lányok meg legények állnak, 
s a nevetés ngy buggyan szájukon, 
miként a víz, amely gyöngyözve jő fel 
és ömlik szét a ferde vályúkon ..,

Az Hatónál k| fog ma előzni T 
Utóira jönnek a vén bivalyok... 
A vfzhordó üstök csordultig telnek.
B az ablakokból esti tűz ragyog.

Ó est 1 ölednek ringó bársonyában 
fáradtan tér aludni gyermeked, 
s a hold — portól fehér utas — nevetve 
ölelgeti az estist kerteket...

bolgárból fordította t 
DImo A. Bolkllcv.

llj temetkezési 
intézet

cégtulajdonos

Pusztai József
Kálvin-tér 5. sz.

Telefon: 33-90.

Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid 
árak; exhumál, temet, 

szállít.
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A Debreceni Gazdasági 
Egyesület értékes munkás 

sága a titkári jelentés 
tükrében

Zöld J£nos titkár részletes beszámolóin 
a Gazdasági Egyesület múltévi működéséről

Az elmúlt vasárnap zajlott le 
Debrecenben a Gazdasági Esésű­
iét közgyűlése. A Debreceni Újság

Hajduföld részletesen beszámolt 
a gyűlés egész menetéről, a titkári 
jelentésre azonban most visszaté­
rünk, mert a nagy gazdatársadalom 
széles rétegét tájékoztatni kívánjuk 
a Gazdasági. Egyesület eleven, min­
denre kiterjedő, a gazdaérdekeket 
mindenkor szemelőtt tartó munkás­
ságáról.

A Hortobágy a gazda­
társadalom szolgála­

tában
Zöld János, a Gazdasági Egyesü­

let titkári teendőivel megbízott he­
lyettes titkára ismertette a közgyű­
lés előtt az egyesület múlt évi mun­
kásságát, amelyet a je]en váljak 
nagy figyelemmel és helyeslőlég 
vették tudomásul. A jelentés bátpr 
hangon foglalt állást amellett, hogy 
a Hortobágy, mint közös legelő te­
rület, a debreceni mezőgazdasági 
iizeipek kiegészítő része s az a jö­
vőben sem szolgálhat más pélt, mint 
a debreceni s ezen keresztül az or­
szág állattenyésztésének, mezőgaz­
dasági kultúrájának érdekeit. Nem 
szabad tehát a Hortobágyot Debre­
cen város közüzemének tekinteni, 
sem máé jövedelmi forrásnak, ha­
nem csak a debreceni gazdatársa­
dalom közös legeltetési területének- 
Ennek a határozott álláspontnak 
kihangsúlyozása mellett azonban a

Gazdasági Egyesület tiltakozik 
az ellen, hogy a hortobágyi le­
gelő gazdálkodás szempontjá­
ból nyakas maradisággal vádol­
ják, mert igenis híve annak, 
hogy a Hortobágy minél kultu­

ráltabb legelőterület legyen 
es az egyesület mindenkor latba 
fogja vetni erejét az ellen, ha a 
Hortobágyon a debreceni gazdák 
jogai és érdekei csorbát szenvedné­
nek, vagy korlátozás alá jutnának.

A gazdák érdekében 
tett intézkedések

A titkári jelentés beszámolt az 
időközben történt személyi változá­
sokról, majd az elmúlt gazdasági év 
terméseredményeiről adott jelentést, 
amelyben kifejtette, hogy a múlt 
évi termés Debrecen határában 
nagy általánosságban kielégítőnek 
mondható. De jelentős eredménnyel 
volt Debrecen mezőgazdasági hely­
zetére a termények áralakulása, 
mely az előző évekhez viszonyítva 
kedvező volt a gazdákra nézve. E | 
körülmények nemcsak a mezőgazda- I 
sági üzemekben éreztették hatásu­

iűdi - Horch - Wanderer
automobilok tiszántúli vezérképviselete:

Gombosi Zoltán
DEBRECEN. Déli sor 4.b- Telefon: 12-90. ’

I

kat, hanem kihatottak Debrecen 
mezőgazdasági munkás viszonyaira 
is, s kedvezőbbé tette a napszam- 
hóreket és megszaporította a mun- 
kaalkalmakat,

A Gazdasági Egyesület bekapcso­
lódéit a Növénytermelési hivatal 
tengeri és burgonyavetömag akci­
ójának lebonyolításába, úgyszintén 
a nemesített búzavetőmag akcióba. 
Ezzel a tevékenységével számos 
debreceni gazdát jutatott hozzá a 
nemesített búza és burgonya vető­
maghoz.

A Debrecen környékén nagyobb 
arányban tejtermeléssel foglalkozó 
gazdák érdekeinek elősegítésére, a 
Gazdasági Egyesület az elmúlt év­
ben két piros-tarka bikát szerzett 
be. amelyeket ki is helyezték ,az 
egyiket homokra, a másikat fekete 
földre. Úgyszintén gondoskodott qz 
egyesület arról is, hogy a debreceni 
gazdák állatállománya életképes le­
gyen és felfrissüljön, ezért, ló és 
sprtés apaállatokat szerzett be és 
hpcsájtotta a gazdák rendelkezésére. 
Nem mulasztotta el az egyesület a 
baromfiak tenyésztésének elősegíté­
sét sem.

A tgnyai téli gazda" 
sági előadások nagy 

sikere
Körülbelül nagyvonalakban felvá­

zoltuk a Gazdasági Egyesületnek 
azt a tevékenységét amelyet kimon­
dottan a gazdaságok fejlesztésének 
előmozdítására fordított. De emel­
lett nagy jelentőséggel bír az a kul­
turális munkateljesítmény, amelyet 
a Gazdasági Egyesület az elmúlt 
évben végzett a gazdák ismeretei­
nek kibővítése érdekében. Az éven­
ként szokásos téli gazdasági előadá­
sok most is fokozott érdeklődés 
mellett folytak s azokon kiváló szak­
előadóik, akadémiai professzorok 
tartottak ismeret gyarapító előadá­
sokat- De az elmúlt év ezen a téren 
egy újítást is eredményezett, amely 
érthetően nagy sikert hozott. Eb­
ben az esztendőben rendezte meg 
ugyanis a Gazdasági Egyesület el­
ső ízben a tanyai téli gazdasági elő­
adásokat, amelyeket vasárnap dél­
előttönként, a tanyai Istentisztelek 
után állandóan hatalmas gazdakö­
zönség hallgatott végig, Ezeknek 
az előadásoknak rendszeresítése a 
Gazdasági Egyesület kulturális 
gazdaprogramjának jelentős alkotó 
része lesz továbbra is.

A mezőgazdasági ismeretterjesz­
tésnek azonban hathatós eszköze 
volt a gpzdakftnyvtárak létesítése és 
gyarapítása is. Nagy elismeréssel 
szólott a titkári jelentés arról, hogy 
a polgármester a Gazdasági Egye-

Hihetetlen olcsó árak!
118 2 48

180
1-98 4-50

398

1-28 320

110

3-90

2-48

Havas Harisnyaház

Női matt ing blouse, új fa«o. 
nők — — — — — 

Férfi sporting, kiváló minő

Matt sporthari.ny* kis gyári 
hibával — — — —

Matt harisnya, erős, teljesen 
hibátlan — — 1-48

Női fényes harisnya, hajsiál- 
vékony — — — —

Férfi roknt, mintás, tartós 
piinötég — — _ _

Férfi lökni újdonság, derby 
kötés — — — —88

Férfi gumiflx térdharisnya 
újdonság — — — —

Gyermek térdharisnya eérna- 
flór 3-as — — — —

Női matt nadrág, táncfajon 
újdonság — •— — —

Női matt ingnadrág, nyári 
újdonság — — — —

Matt szoknya combiné, gyö­
nyörű hímzéssel — — —

Férfi matt eelyem ing finom 
műselyemből — — — 

Férfj spprting rávarroft gab 
lérral — — — — — 

Férfi nyakkendő, garant.
gyűrhctetlen — 1.50

Női bőrkesztyű, új divat.
fasonokban — — — 

Tiszta selyem muslinkendő
1.30---------------------

habselyem melltartó minden
színben — — — — 

Gumi csipőszorftó újdonság
4-98---------------------

Férfi öv újdonság, kiváló 
minőség — — — —

sülét rendelkezésére boc^ájtott na- I ban helyezett el. Ezek a könyvek is 
gyobb számú gazdasági szakköny- állandóan kézről-kézre járnak és 
vet, amelyeket aztán az egyesület I gyarapítják a debreceni gazdák 
a tanyai gazdakörökben és olvasók- '.«méreteit.

A Gazdasági egyesület az egyetemes 
gazdaérdekek védelmezője

Zöld János titkári jelentése gaz­
dag skáláját mutatja be a Gazda­
sági Egyesület munkaterületének, 
de egybép rámutatott, hogy ezek 
között egyet sem kezelt mostohán 
az egyesület, kiterjedt a figyelme 
és segítő keze a legmesszebbmenő 
ós legnagyobb munkával járó Prog­
ramm előmozdítására és megvalósí­
tására is. Kétségtelen, hogy ennyi 
pozitív eredmény felmutatása mel­
lett csak elismeréssel kell minden 
magyar gazdának adóznia a Gazda­
sági Egyesülettel szemben, mert ez 
az egyesület nem egyéni célokat, 
széthúzó gazdacsoportok érdekeit 
kell, hogy védjen, hanem az egye­
temes gazdaérdekeket. Erre muta­
tott rá Zöld János titkár is, amikor 
jelentését így fejezte be :

„Ma, amikor szerte a világon a 
gazdasági élet terén óriási megfe­

Hűvös tavasz miatt 
finom áruinknál nagy ármérséklések

Hernyóselyem nyakkendő 3*80
Nyulszőrkalap 14*80
Puplin ing 8 80
Selyem ballonkabát 36*—

LORD uridivat
Tizen pályáztak

az Árpád-téri 
lelkész! állásra

Az egyházkerületi bíróság határo­
zata — mint arról már hírt adtunk 
annakidején — tudvalévőén meg­
semmisítette a múlt évi Árpád-téri 
lelkészi választást, és új választást 
rendelt el. Az egyházrész tanácsa 
annakidején úgy határozott, hogy 
meghívás útján tölti be a lelkészi 
állást és ilyen értelemben két je­
lölt meghívását ajánlotta az egyház 
presbitériumának. A presbitérium 
azonban legutóbbi ülésen nem fog­
lalt állást egyik jelölt meghívása 
mellett sem, így az egyházi törvé­

szítéseket és könyörtelen harcokat 
látunk, amikor ezt látjuk, hogy 
csonka Hazánk határain belül is 
látszólag a tévesen, értelmezett ér­
dekek következményeképpen egyes 
foglalkozási ágak között áthidalha­
tatlan szakadékok mélyednek, ak- 
kor n$ünfc a ipag^rság közös ér­
dekeit szem elölt tartva kell heil­
leszkednünk a nemzetgazdaság ke­
reteibe, de ezenbolül küzdenünk 
kell a gazdasági és társadalmi igaz­
ság és egyensúly megvalósításáért. 
Meggyőződésünk szerint a debre­
ceni gazda ügye’k eredményes elő­
rejutása coak akkor lesz biztosít­
ható, ha egyetértéssel és a közös 
ügyek feltétel nélküli szolgálatával, 
az esetleges egyéni sérelmek és ér­
dekek kikapcsolásával, ■ csak a jó­
zan ész diktálta közösséget látva s 
a közös sorsot mélyen átérezve dol­
gozunk.“ 

nyek értelmében azonnal pályázat 
kiírása vált szükségessé.

A pályázat határideje most járt 
le szombaton. A határidő alatt —- 
mint biztos forrásból sikerült arról 
tudomást szereznünk — tíz jelölt 
nyújtotta be pályázatát az Árpád­
téri lelkészi állásra. A tíz pályázó 
közül a közeli napokban összeülő 
jelölőbizottság fog jelölni lelkésze­
ket, akik közül majd a gyülekezet 
fogja június végén, vagy legkésőbb 
július elején megválasztani az Ár­
pád-tér lelkipásztorát.
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Ajándék és dísztárgyak 
, olcsón

n JK W® ■ HW üveg- és porcellán üz- 
gjp Wv I lUr leiében, Hatvan*«. 15.

Előre megfontolt szándékkal 
gyilkolták meg az Örkényi 

földbérlőt .
A vizsgálóbíró letartóztatta a gyilkost és felbujtóját

Részletesen beszámoltunk arról 
az állati kegyetlenséggel végrehaj­
tott gyilkosságról, amelynek áldo­
zata Muhar! János Örkényi föld­
bérlő, akit felesége felbujtására 
Murarik István uradalmi alkalma­
zott megfojtott, majd kétszer va­
dászpuskával mellbelőtt. Az áldozat 
felesége egy revolvert tett férje 
holtteste mellé és az öngyilkosság 
látszatát igyekezett mindenkivel el­
hitetni. Férje holttestét el is te­
mették, de két nap múlva exhumál­
ták és a boncolás kiderítette, a bor­
zalmas bűncselekmény minden rész­
letét. Murarik Istvánt előre meg­
fontolt szándékkal elkövetett gyil­
kosság bűntette címén, Muhary fe­
leségét felbujtás miatt, Muhariék 
fiatalkorú leányát pedig bűnpárto­
lás miatt vették őrizetbe az Örkényi 
csendőrök.

Harc a Délisark repülőbázisa 
és óriáshalai miatt

Osló, 11)38 április 30. A francia 
kormány néhány nappal ezelőtt kö­
vetelő nyilatkozatot tett a Délisark 
körül elterülő területeket illetőleg. 
Az igényjogosultságnak hangot 
adott ezelőtt Nagybritania, az Egye­
sült Államok, Ausztrália és Norvé­
gia, és várható, hogy hamarosan 
szóváleszi a kérdést Németország, 
Japán és Oroszország is. Az a hely­
zet, hogy ez a jéggel borított lakat-
FVTmwTvmn>wmww

„Poste restante“
Irta : Fehér Győző.

Drágám !
Te most valahonnan hazatértél, az 

arcod rózsás a sétától, vagy a fárad­
ságtól ; vagy valami múló bánattól 
sápadt, — ledobod a keztyüdet az 
ágyadra, a kalapodat a fogasra, elő­
keresed a pongyoládat, hogy átöltöz­
zél és valami házimunkára gondolsz, 
vagy talán a holnapra, vagy egy régi 
csókra — és akkor meglátsz az asz­
talon egy levelet, fölveszed, nézed, 
nem téped fel rögtön, de megismered 
a borítékot és a kézírást, a kezem 
írását: mi jut eszedbe vájjon ? ...

Mire gondolsz, mit-írhatok 7
... Aztán fölszakítod a borítékot 

és végigszaladsz a sorokon — milyen 
lehet az arcod abban a pillanatban ?

Így képzelem el: kis, futó mosoly 
lebben át rajta, alig észrevehető, 
csak annyi, mintha apró kis madárka 
suhanna át a fejed fölött, a kezed 
tartja a levelet, picit talán megre­
meg, halk izgalom füti a szívedet, 
parányi érdeklődés: mit írhat? — 
aztán az örömnek, az elégedettség­
nek parányi fénye villan meg az ar­
codon, talán csak annyi időre, míg
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A gyilkos és bűntársainak ki­
hallgatását pénteken reggel kezdte 
meg a pestvidéki törvényszéken 
Boglutz László vizsgálóbíró. A ki­
hallgatás egész délelőtt tartott, 
mely után a vizsgálóbíró kihirdette 
előttük a letartóztatás! végzést. A 
vizsgálóbíró a kihallgatás eredmé­
nyéről így nyilatkozott:

— Ügy a férfi, mint az asszony 
együttes akarattal már hónapok 
óta készültek a szerencsétlen Mu­
har! meggyilkolására. így feltétle­
nül megáll az előre megfontoltság. 
Murarikot gyilkosság, Muharinét 
pedig ebben a bűncselekményben 
mint felbujtót tartóztattam le. A 
fiatalkorú leány, aki teljesen anyja 
befolyása alatt és érdekében csele­
kedett, szabadlábra kerül. Az ő 
bűncselekménye kisebb jelentőségű.

lan terület a nagyhatalmak közti 
konfliktusra adhat alkalmat.

Nagybritania és az Egyesült Ál­
lamok nemrégen elfoglaltak ott bi­
zonyos területet azzal a céllal, hogy 
ott repülőbázist létesítenek. Fran­
ciaország a 136 és 142 földrajzi szé­
lességi fok közti területet követeli, 
valamint a 80 szélességi körtől a 
Déli Sarkig eső részt. E terület jó­
részt még felderítetlen s csak egy 

az ember egy szót kimond, ennyit: 
ah ! ... vagy csak annyira, amennyi 
idő alatt egy csillag lefut az égen ... 
aztán olvasod a levelet tovább, tovább 
és még mindig olvasod és eltűnődsz 
egy kifejezésen, újra olvasod és ak­
kor is olvasod magadban a levelet, 
mikor már rég letetted és talán már 
ágyacskádban fekszel csipkés pár­
náid között... Így képzelem ,.. így 
szeretném elképzelni.

Ez az én vágyam, ez az én remény­
ségem, hogy akkor is olvasd a leve­
lemet, mikor már nem is látod, akkor 
is halljad az én szavamat, mikor az 
már rég elhangzott, akkor is a sze­
membe nézz, ha én a világ másik 
sarkán állok testileg.

Azt szeretném, ha szünetlenül rám 
gondolnál és velem volnál, amíg 
csak élek, mert szeretlek.

Ugye, milyen régi, régi szó ez: 
szeretlek. De végtelen, mint a tenger, 
('.mely annyi titkot rejt magában 
mozdulatlan, sima tükre alatt. És 
édes, mint a nyár, melynek mosolyá­
tól millió gyümölcs érlelődik és mil­
lió kalász szökken a magasba és mil­
lió élet röpül a nap felé. És gyors, 
mint a villámlás, mint a madár su- 
hanása, vagy mint a forrás, amely 
egy váratlan nyíláson elő,patakzik. 

részét, a Siema Sdeűet járta be 
1840-ben a francia admirális Du­
mont d’Urville. Ez a Rossa tó mel­
lékén fekvő terület, ahol 1911-ben 
Amundsen, 1912-ben pedig Scott 
délisarkexpedíciója is megfordult. 
Amundsen expedíciójának eredmé­
nye, aki 1911 decemberében elérte 
a déli sarkot és arra a norvég lobo­
gót tűzte, alapot nyújt Norvégiá­
nak VII. Haakon király földjének 
követelésére. Norvégia fedezte fel 
Leopold király és Ástrid királynő 
földjét, az ú. n. Larsa Christensen 
földet, az Ingrid Christensent.

Ausztrália is igényt tart e tenne- 
tek bizonyos részére, amelyekre 
Franciaország ugyancsak bejelen­
tette követelését. Miután Ausztrália 
fekszik legközelebb e területhez, 
kétséges, hogy lemondana igényei­
ről, holott e területeken vannak a 
híres nagi'halvadászatok is. Ausztrá­
lia konkurense Norvégia, amelyik 
első helyet foglal el a nagyhalvadá­
szatban, ugyancsak nyugtalan a 
helyzet miatt. Arra hivatkozik, hogy

XXXIV. EUCHARISZTIKUS VILÁGKONGRESSZUS

= Budapest, 1938. május 26—30.

Szerdán május 11-én lesz a kongresszusra

A tudnivalók megbeszélése végett 
szükséges, hogy a zarándokok áz 
elindulás elölt összegyűljenek és 
egységes utasításokat kapjanak. Ez 
az összejövetel debreceniek számára 
május 11-én, szerdán este fél 7 óra­
kor lesz a rk. polgári fiúiskolában 
(Varga-utca 4. szám). Májusi ájta- 
tósság és gyűlések ideje miatt kel­
lett ezt az új, megfelelőbb időpon­
tot kijelölni.

A kongresszusi jegyeket és iga­
zolványokat igyekezzen mindenki 
már május 1-én, vagy 2-án kivál­
tani a rk. plébániai hivatalban, 
mert 3-án már biztos és végérvé­
nyes adatokkal kell szolgálnunk a 
Központnak.

Aki 50 százalékos kedvezménnyel 
akar felutazni, annak csak utazási 
igazolványt kell váltania : 2.50 P. 
Áz utazási igazolvány névre szóló 
és azzal 1938 május 20-tól egész 
augusztus 25-ig terjedő időszakban, 
de 8 napon beiül, egyszer lehet csak 
felutazni Budapestre, vagy Eszter­
gomba, vagy Székesfehérvárra.

Az utazási igazolványra a fedőlap 
ci-’ő o1(i<ilnn rá kell írni : a tulajdo­

HI IXHriHRE'lUHURHn?
És hüs, üdítő, mint az erdei csend, 
mint egy magányos templom, vagy 
mint egy szerető kéz simítása.

Mindent kifejez ez az egyetlen szó: 
szeretlek.

Úgy képzelem, azért jöttem erre 
a világra, hogy veled összetalálkoz­
hassak. Régi bolyongások, elmúlt 
szenvedések mind csak azt a célt 
szolgálták, hogy annál odaad óbban 
szerethesselek. Hogy mindent felta­
láljak benned, amire az emberi szív 
vágyik és ami az emberi életet tel­
jessé teszi . . .

A te drága lényed mindent pótol 
nekem. Anyám vagy, kedvesem vagy, 
leányom vagy, feleségem vagy az én 
szivem szerint.

Hiányzott az anyai kéz simogatása 
— most megtaláltam. Benned.

Szeress hát, mint fiadat.
Hiányzott nekem valaki, egy gyer­

mek, akire lelkem minden gyöngéd­
ségét pazarolhatom. Most megtalál­
tam Benned. Te vagy az én édes lá­
nyom, aki az én szívemnek egy része 
vagy.

Szeretlek, szeress hát, leányom ...
Hiányzott nekem a kedvesem, a 

feleségem, akit a férfinak rendelt az 
Isten, hogy öröme teljék benne és 
megossza vele bánatát. Te vagy az 

ba még más ország 1» kivenné ré­
szét az óriáshalászatban, akkor a 
halfogás nullára apadna.

Az őrláshal területének gazdagsá­
gát bizonyítja, hogy a közeljövőben 
Németország, Japán és a Szovjet is 
bejelenti igényeit. Németország és 
Japán kiszélesítette óriáshalászatát, 
ami a halak árának lényeges esését 
vonta maga után. Június közepére 
tervezik a nemzetközi óriáshalvadá- 
szat konferenciáját Londonban. —- 
A Déli Sark egy részének lakatlan­
sága nem tarthat sokáig, mert a la­
kott feléről nehéz milliós hasznot 
húznak s másrészt mint légi bázis is 
nagyjelentőségű.

A Déli Sark meghódításának kér­
dése még nem áll azon a ponton, 
hogy nemzetközi bizottságot kelljen 
kivinni a helyzet megállapítása 
miatt, bizonyos azonban, hogy si­
mán nem intéződik el a kérdés 
s megszervezett beavatkozásra lesz 
szükség, hogy vér ne ömöljön a Déli 
Sark miatt.

nos nevét, azt le kell bélyegezni, ti 
kiadóhely bélyegzőjével (plébánia­
hivatal, menetjegyiroda) és alá kell 
íratni a tulajdonossal.

Felhívjuk a figyelmet, hogy ma­
gánlakás még kapható és az ez- 
irányú kérelmeket közvetlenül az 
IBUSZ központi kongresszusi iro­
dájához kell beküldeni Budapest, 
IV, Ferenciek-tere 7. I. emelet).

Magánlakások árai teljes ellá­
tással, reggeli, ebéd, vacsorával 
együtt (.jó éttermekben való étke­
zéssel) naponta és személyenként 
II. kategóriában 13 pengő, III. 10 
pengő, IV. 9 pengő kiszolgálással 
együtt. (I. kategóriájú lakás már 
nem kapható.)

Faragó László.

GÁZ SZABOLCS MEGYÉBEN?
'Nyíregyháza, április 29. A sza- 

bolcsmegyei Mándok községben kút 
fúrás közben 12 méter mélységből 
állítólag feltörő gáz kidobta a fúrót. 
A vizsgálat megindult annak meg­
vizsgálására, hogy tényleg gáz 
tört-e elő és hogy a gáz milyen ter­
mészetű.

TwrryyrrR
én tündééi kedvesem, édes Feleségem 
az én legfelsőbb vágyam szerint, oh, 
szeress hát, drágám, mint ahogy én 
szeretlek téged.

Ebben az órában úgy érzem, nincs 
a világon senki, csak mi vagyunk 
ketten. Ez a világ maga a végtelen­
ség, végtelen tenger, rajta egy ki­
csiny bárka, melyet a mi szívünk 
tüze fűt. Fölöttünk a magasságok 
Ég, alattunk, mögöttünk, előttünk és 
velünk : a szerelem. És ez a szerelem 
maga az élet... És ha csöndesen 
úszik velünk az a kicsiny hajó vagy 
rohan, vagy andalog, vagy kiköt egy 
felejthetetlen oázison: mindig csak 
mi vagyunk, ketten egy egész világ.

Eltűnik a tér és az i'dő, nincs hol­
nap, nincs ifjúság, sem öregség, sem 
bánat, sem halál, csak szerelem van, 
amit belélekzünk.

Szeretsz, drágám 7
Köszönöm Neked, hogy megtalál­

talak, hogy szerethetlek. Köszönöm 
Neked, hogy jó vagy, épp olyan, 
amilyennek elképzel telíti:. Köszönöm 
Neked, hogy szép vagy, ifjú, karcsú 
és kívánatos, mindenki között a leg­
szebb.

Köszönöm Istennek, hogy életet le­
helt belém, mert megtudtam, milyen 
boldogság szeretni Téged.
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Az alanti női confectio cégek is csatlakoznak 

az eddig szabott árban árusító 
Piac-utcai női confectió cégekhez és 

1938 május hő l-lől szintén szabott árban
árusítunk.

Szabados Jenöné
Piac-utca 53.

Grosz Jenő
Piac-utca 51.

Debrecenben is zászlót bont 
a honi ipart és mezőgazda­

ságot pártoló fogadalmi 
mozgalom

Elfogadjuk bármi durva 
Amit a hon méhe szili ; 
Bármi lágy és bármi pompás 
Semmit-seminif e kiviil. 
Es ne Szóljon áldozatról, 
Lemondásról senki sern ; 
Kötelesség, mit az ember 
Hon jólétéért teszcn. (Petőfi,)

ATözeZ egy évtizede indultak el 
szerte az országban fogadalmi 
iveink, melyeknek aláírói kötelezik 
magukat Isten nevében a Hazáért 
a lehetőséghez képest honi árut és 
termelvényt vásárolni és használni. 
Ma már MO.OOO fogadalomtevőnk 
van a társadalom minden osztá­
lyából.

Magyar asszonyi hittel, erős aka­
rással köszöntünk be ősi nagy ma­
gyar városunkba: Debrecenbe !

Nemzeti munkára indulunk ezen 
zászlóbontásunkkal és lelki kapcso­
lódást keresünk.

Honi Ipar és Mezőgazdasági 
Pártoló Fogadalmi Mozgalmunk 
Kossuth Védegyletének azon esz­
mei megvalósítását tűzte ki célul, 
hogy mindent előtérbe helyezünk, 
ami. magyar.

Van egy hatalmas térképünk 
csonka Hazánkról, amelyen kicsiny 
zöld zászlócskák jelölik azon váro­
sokat .és. községeket, ahol hódit a 
mozgalmunk. Ahol már körzeti ve­
zetőség is alakult nemzetiszínü a 
kis zászló. Debrecen a mozgalom 
első idejétől bele volt kapcsolva a 
munkába és számos aláírást hirdet 
az ottani zöld zászló. Most azonban 
remélhetőleg nemzetiszínűt kap, 
amit meghatódott szívvel tűzünk ki 
Kossuth városa fölé. Úgy érezzük, 
Ö fog minket segíteni önzetlen, ha­
zaszerető munkánkban, hiszen utá­
lta megyünk. Sok magyar városunk­
ban volt már diadalmas zászlóbon­
tásunk, de valahogy úgy érezzük 
debreceni indulásunk mindeniknél 
szebb, meghatók!) és jelentősebb.

A történelmi patinás idők ott él­
nek falai között és hinni, remélni

SZILÁGYI LAJOS Csonkatorony) mellett 

olcsó árajánlata:
Kézimunka fiié függöny 150—250 — — — —- 10.50
Schwcitzl grenadin stór — — — — —- — 7.40
Perzsa ügyeié szőnyegalap — — — — — 3.20
Csomózó fonal dekája —.12, felvető — — — — —.00
Pulóver gyapjú —.12, zeflr fonál — — — — —.22

és mindenféle kézimunkák és hozzávalók, függöny­
kelmék potom olcsón!

Apolló divatház
Piac-utca 63.

Schreiber Adolf
Piac-utca 19.

tanítanak nemzeti elhivatásunkban
Az áldott magyar búzaföldek mi- 

v,.)l ősi magyar leszármazottak, 
akikre biztosan lehet építeni mert 
gyökerükkel élnek abban a szent 
tőidben, ahonnan semmi őket ki 
nem tépheti, ök nemcsak tudják, 
ae élik, hogy a munka az imádság 
után a legszebb istentisztelet. Moz­
galmunk egyik legfőbb -célkitűzése 
", magyar munka megbecsülése és 
királyi trónra emelése.

Hazánk felvirágoztatásának érde­
lében a kívülről bejövő áruk ve­
szedelme mérhetetlenül kisebb azon 
lelki-veszéllyel szemben, amit az 
jelent nálunk, hogy lebecsüljék sa­
lat értékeinket s mint erkölcsi mé­
tely idegződött be a társadalmi men­
talitásba, hogy minden, ami honi 
i osszabb. mint a külföldi, vagyis 
ami külföldi okvetlenül jobb és 
szebb csak azért, mért idegen. Moz­
galmunk elsősorban ezen megalázó 
társadalmi tévhit ellen vette fel a 
harcot. A küzdelem nagyon nehéz 
és éppen azért már az iskolában el 
kell kezdenünk. Mi, felnőtt és idő­
sebb emberek visszaemlékezhetünk, 
hogy erre minket nem neveltek reá.

Mi. magyar nők is szívvel-lélek­
kel dolgozni akarunk egy új és 
szebb jövőnek az érdekében, mit 
nemzetivé kívánunk tenni. Munká­
ban. külső viseletben, erkölcsi fej­
lődésben maradjunk magyarok, 
tartsuk meg jellegzetes ősi mivol­
tunkat. Szorítsuk ki az internacio- 
nális sablonokat. Mi csak a magyar­
ságunkkal tűnhetünk ki a népek 
tengerében és teljesíthetjük nem­
zeti hivatásunkat. A szegénységből 
ki kell emelkedni erős akarattal és 
bízó hittel!

Mozgalmunk a társadalom segít­
ségével veszi fel a küzdelmet a jobb 
jövőnek érdekében. Nehezen ébre­
dünk ! Még csak ott tartunk, hogy 
szívesebben járunk idegen dirndli 
viseletben, mint magyarban és több­
re becsüljük a külföldi árut a ha-

zainál. 4 mi hibánk az internacio- 
nális korcsosodás, amit beenged­
tünk iparunkba, nyelvünkbe, tán­
cunk, dalunk és szokásainkba és 
társadalmi életformáinkba. Az ifjú­
ság volna hivatott mindezzel szem­
beállást foglalni és példát mutatni.

A magyar ,nők . mindig kivették 
részüket a nemzeti küzdelemből, te 
hát a mai súlyos idők is hívják 
őket támaszul a magyar férfiak küz­
delmes életéhez és az új magyar 
jövő kiépítéséhez. Mozgalmunk szó­
lítja a nőket, férfiakat, ifjakat és 
gyermekeket, mindenkit, akinek 
magyar szíve hazaszeretetéi dogog.

Kiért jövünk Debrecenbe is, ahol 
igazi megértést és közreműködést 
remélünk, hogy együtt induljunk 
egy szebb és jobb magyar jövő felé!

Irta : irsal Szabó Tiborné.
**************************************WWWMWWWWWW

Kik a tulajdonosai a Kontsek 
Kereskedelmi kft. cipőüzletnek ?
Több oldalról hozzánk intézett 

érdeklődésre felkerestük a Kontsek 
Kereskedelmi kft. cipöüzlet ügyve­
zetőjét dr. Kontsek Miklóst, hogy 
kik ezen új vállalkozás tulajdono­
sai ? Érdeklődésünkre nevezett cég 
ügyvezetője bemutatta az 1937 no­

Nős emberek, mint pénzszerzési források
Egy fiatal debreceni pincérlány szenzációs szélhámosságának 

leleplezése
Az utóbbi időkben már hozzá­

szoktunk, hogy az emberek a leg­
különbözőbb és a legraffináltabb 
módon igyekeznek maguknak vala­
mi jövedelmet biztosítani. Egy fia­
tal pincérlány azonban túltett a 
legrafináltabb embereken is, mert 
olyan módon szerzett magának 
pénzt, amely ellen szinte lehetetlen 
volt védekezni.

A fiatal lány, akinek már több­
ször volt ügye a nyomozó hatósá­
gokkal, nem azt az elvet vallotta, 
hogy helyet az ifjúságnak, hanem 
kimondottan csak a jó állásban lé­
vő nősemberekkel foglalkozott. Fel­
tűnő szépségével és fiatalságával 
be is tudott férkőzni a nős embe­
rek bizalmába, akikkel nap-nap 
után színházba, moziba és más mu­
lató helyiségekbe járt.

A fiatal lány nagyon biztos volt 
a dolgában, de ettől eltekintve óva­
tos is volt, A kiszemelt áldozatok­
nak mindig hangoztatta, hogy a 
nős embereknek nagyon rossz dol­
guk lehet, mert akármit csinálnak 
velük, nem mehr nek fel a rendőr­
ségre, ahol feljelentést tegyenek, 
mert akkor mindent megtud a fele­
ségük. Bizony voltak elég szép 
számmal, akik a lánynak adtak 
igazat, de nem gondoltak arra, 
bogy pont ez a lány jár túl az eszü­
kön és megkárosítja őket.

A pincérlány addig ütötte a va­
sat, amíg meleg volt. Amikor meg­
tudta, hogy a kiszemelt áldozat 
nem tesz, vagy nem mer feljelen­
tést tenni a rendőrségen. Egy jól 
sikerült mulatozás után azzal állott 
elő. egyik férfi ismerősének, hogy 
adjon neki kölesön egy gyűrűt, 
mert másnap bálba akar menni. A 
férfi mitsem sejtve lehúzta ujjúról 
a három gyémántköves aranygyű­
rűjét és gyanútlanul átadta a lány­
nak. Harmadnap azonban a beug- 
rasztott nősember hiába várta a 
gyűrűt, nem kapta vissza, mert a 
lánnyal együtt eltűnt. Éhez hason­
lóan a fiatgl pincérlány több nős 
embert ugrasztott be, akiktől kari­
kagyűrűt és pecsétgyűrűt kért köl­
csön, de azt sohasem adta vissza, 
hanem elzálogosította és értékesí­
tette.

A nősemberek valóban nem mer­
tek feljelentést tenni a lány ellen, 
mert féltek, hogy feleségeik így 
tudomást szereznek a dologról és á 

vember 15.-én kelt cégbejegyzést, 
amely szerint c. t. 1422/2/1937. szám 
alatt törvényszékileg bejegyzett cég 
kizárólagos tulajdonosai: Kontsek 
Kornél, Kontsek Kornélné és dr. 
Kontsek Miklós.

I családi béke mégis csak többet én 
' egy gyűrűnél, amely helyett talán 
1 módúkban volt másikat is vásá- 
I rolni. Az egyik károsult azonban 
I mégis nagyon a szivére vette a dol­

got és a névtelenség homályába 
burkolózva levelet irt a rendőrség­
nek, «melyben megtette a feljelen-' 
tést a pincérlány ellen s egyben a 
gyűrűt, amelyet a lány kicsalt tőle, 
felajánlotta a rendőrségnek.

A névtelen levél alapján a rendőr­
ség széleskörű nyomozást indított a 
szélhámos pincérlány kézrekeríté- 
sére. Eddig már annyit sikerült 
megállapítani, hogy a lány a Wes- 
selényi-utca 93. szám alatt lakott 
Drobniczky Péter cipészmester fe­
leségénél. A lány nevét a nyomozás 
érdekében nem lehet elárulni. Aiiy- 
nyit már tudnak róla, hogy jelen­
leg Szolnokon tartózkodik. A rend­
őrség Drobniczky Péternét kihall­
gatta, aki kihallgatása során el­
mondta, hogy a lány minden este 
más és más gyűrűvel jött haza és 
azt mondta, hogy egy férfi ismerő­
sétől kapta ajándékba. Utána a 
gyűrűt nem sokáig hordta. A lány 
őrízetbevétele közolesen megtörté­
nik. A rendőrség most a károsulta­
kat keresi.

Ballon ragián,,,
selyem fényű *.0

Eső ragián „„ .
gumírozva - IJ II-

Felöltő 1980 w b 4ö-B0
elegáns szabás ÖU

Öltöny . ....
mellény nélkül ZÍ)

Tenisznadrág ....
fehér vászon " " 6

uriszabóság

Kistemplom mellett.
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A törvényszék több sértettet és tenuf 
hallgatón ki tegnap ebben az ügyben 
akik sdiyosan terhelő- vallomásokat tet­
tek a tagadásban lévő Szilágyi Andrással 
szemben. Áronban ezek a vallomások 
sem nyújtottak konkrét bizonyítékot 
Szilágyi bűnössége mellett s a törvény-

■ ______ mh> Felvilágosítással szolgál:

ZUNDAPP Budaházy Zoltán
körie»képvis«l«t jogszigorló.

■ufók « bizonyítási eljárás lefolytatása 
után Szilágyi Andrást orgazdaság vétsé­
gében mondotta ki bűnösnek és ezért 2 
hónapi fogházbüntetésre ítélte, ami ellen 
a királyi ügyész és a vádlott fellebbezés* 
jelentettek be.

József HE l»g--«> Tct:

A kolozsvári foghárbél 
kétlovas szekerei* Delire 
cenbe szökött egy rab

A klvllágítatlan szekér juttatta rendőrkézre a szökevényt

Csütörtökön éjszaka nagyszerű 
fogást csinált az egyik rendőrőr- 
szem. A rendőrnek ugyanis feltűnt, 
hogy az úttesten egy szekér halad, 
amely nincsen kivilágítva. A rend- 
őr igazolásra szólította fel a ko- 
isist, aki meglepődve válaszolt a 
kérdésekre. A rendőr jobban szem­
ügyre vette a szekeret és megálla­
pította, hogy az oláh megszállott 
területről származik.

A" rendőr ezekután az ismeretlen 
embert bekísérte a központi ügye­
letre, ahol részletesen kihallgatták. 
A férfi elmondta, hogy Balázs Jó­
zsefnek hívják és hosszabb ideig 
Békéscsabán volt hentessegód. Kü­
lönböző bűncselekményekért 5 étit 
dologMtra ítélték s a kőhidal fegy- 
házban töltötte büntetését, ahonnan 
feltételesen szabadlábra helyezték. 
Ekkor átszökött oláh megszállott 
területre, ahol elfogták és kémke­

Németh Dániel ét Társa
Autó műszaki és olaj szakilz lété ben.

dés gyanúja miatt hosszabb szabad­
ságvesztésre ítélték. .

— Büntetésemet a kolozsvári 
fegyházban töltöttem — mondotta 
többek között Balázs József. — Jó 
magaviseletéin miatt azonban fog­
házőri felügylet mellett kiengedtek 
munkára. Csütörtökön délután kót- 
lovas szekérrel éppen a határon 
dolgoztunk, amikor kedvező alkalom 
nyílt a szökésre. Az öreg fogházőr 
nem Sokat törődött velem, mert 
nem tartott a szökésemtől h én a 
bizalmát kihasználtam, közzévágtatn 
a lovaknak és sikerült átjutni a ha­
táron. Debrecenbe most érkeztem 
meg — mondottá Balázs —, nem 
túrnám, hogy itt ki kell világítani 
a szekeret, de egyébként is jelent­
kezni akartam a hatóságoknál.

A rendőrség Balázs Józsefet ki­
hallgatása után átadták a királyi 
ügyészségnek, ahol az eljárást meg­
indítják ellené.

Impozáns méretűnek Ígérkezik a debreceni 
Torna Egyesület 70 éves jubiláris 

sportiionepélye

(:) A városi Stadionban, május 
15.-én, délután rendezi a Torna­
egyesület jubileumi sportünnepé­
lyét, melyen a debreceni Tüzérosz­
tály és a Csendőrlovasalosztály, to­
vábbá a Vonatosztály, a legjobb 
magyar hölgy- és férfitornászok, a 
Dóczy Leánynevelő Intézet tagoza­
tai, a Női Kereskedelmi, az Állami 
gimnázium, a Fiú Kereskedelmi, a 
Zsidógimnázium és a DTE tornász, 

Neumann M 
m kir- udvari és kamarai széllhő

országosan elismert elsőrangú kész férfi-, fiú- és gyermek 
ruhái kaphatók:

atlétikai, birkózó-, súlyemelő- éi 
boxolószakosztályai vesznek részt.

A régi nagymultú Tornaegyesü­
let vezetősége mindent elkövet, 
hogy 70 éves jubileuma alkalmából 
kifejezésre juttassa azt a nemzet­
nevelő és építő munkát, melyet 70 
éven át törhetetlen akarattal és bá­
torsággal végzett a magyar nemzet 
és Debrecen város hírnevének di­
csőségére.

A megújhodott Ady Társaság 
elvi bemutatkozó ülése Bartos Géza

Az Ady Társaság nagy tisztulási 
folyamaton ment keresztül. A tisz­
tulás elvi alapjait elméleti téren má- 
sithatatlanul lerakta. Mély magyar 
életakarattól és keresztyéni erkölcs­
től áthatott exisztenciális irodalmi 
közszellemet szándékszik megterem­
teni, magasrangú esztétikai néző­
pontokkal és érdekeltséggel^ Ennek 
az elvi beállítottságának gyakorlati 
igazolása kíván lenni az a bemutat­
kozó irodalmi ünnepélye, melyet 
folyó évi május 7-én, szombaton dél­
után 5 órakor tart a Déri-múzeum 
előadótermében. Ezen az ünnepé­
lyén felvonultatja elvi magatartásá­
nak több reprezentatív képviselőjét. 
Ezek pedig — névsor szerint —: 
Asztalos Dezső, Gulyás Bál, Sziklay 
László, Tóth Béla, akik a Társaság 
álláspontját a mai magyar szellem

1  II————I ■ H —— ■ 

Lopással vádolták orgazdaságért 
ítélték el a négy középiskolát 

végiéit Szilágyi Andrási
Szilágyi András, egy nyircgyhiiii »U'.ó- 

fuvurozóvállilat könyvelője, aki négy kö­
zépiskolát végzett, többrendbeli betöré­
ses lopással vádolva került tegnap a 
debreceni törvényszéken a vádlottak 
padjára s ügyében a Trássy András el­
nöklete alatt működő büntetőtanács tar­
totta meg a fölárgyaláit. Az volt ellene 
a vád, hogy a múlt év márciusában egy 
Sulyok Gyula nevű rovotlmullú egyénnel 
több betörést követett, el. Többek között 
egy este feltörték Váry Szabó Tibor 
Weszprémy-úti villáját és onnan kétezer 
pengő értékű ékszert és ingóságokat vil 
tek el, majd a Kolóniában köveitek el 
betörést, később Kievárdai Lajostól 1400 1 
pengő értékű holmit zsákmányoltak be I 
törés útján. A rendőrség hosszú idc!g I 

különböző, de egymást kiegészítő 
jelenségei felől világítják meg. 
A költészet is méltó szerepet kap 
ezen az elvi irodalmi koncerten: 
Erdélyi József verseiből szaval, Biró 
Janka, saját verseiből Gulyás Gá­
bor. Ugyanígy elvi jelentőségűén 
mutatkozik be a dal, melyet a Vá­
rosi Zeneiskola gyermekkórusa Ele- 
fánthy Mária vezetése mellett ma­
gyar, főleg Bartók—Kodály népda­
lok előadásával fog képviselni. Aki­
nek szívügye a magyarságnak és 
Debrecennek szellemi tisztasága, 
egészsége és emelkedése, az nem 
nézheti közönnyel, nem gyengítheti 
távolmaradásával a megújhodott 
Ady Társaság gyökeresen magyar 
és egyetemesen európai törekvésű 
színvonalas irodalmát s ez iroda­
lomnak ünnepélyes bemutatkozását.

nyomozott utánuk, míg végre Nyíregy­
házán sikerült mind a két embert el­
fogni.

Az ügyben már egy alkalommal tartot­
tak fárgyalást a törvényszéken, akkor 
azonban elrendelték Sulyok Gyula elme­
állapotának megvizsgálásét. Az orvos­
szakértők megállapították, hogy Sulyok 
ön. és közveszélyes elmebeteg s beutal­
ták a Lipólmezöre. így azután egyedül 
Szilágyi András maradi a vádlottak pad 
fán, aki « tegnapi tárgyaláson mindent 
Ingndolt. Kijelentene, hogy a nála talált 
bűnjeleket ő jóhiszeműen vette meg Su­
lyoktól s nem tudta, hogy azok lopásból 
erednek. A betörésekről semmit sem 
akart tudni, bár a rendőrségi kihallga­
tása során a legtöbb esetet beismerte.

újjáalakított üzletében
Svetlts-palota Svetlts-palota

Mag^ar-barúl francia 
képviselő Debrecenben

Szombaton délben előkelő ven­
dége érkezett a debreceni egyetem­
nek. Dr. Xavier Vallat francia ma­
gyarbarát képviselő jött el Debre­
cenbe, hogy megismerje a debre­
ceni világhírű egyetemet és megte­
kintse a várost. Az előkelő vendég 
őszinte barátja a magyarságnak, a 
francia parlamentnek nagy befo­
lyású tagja s mint ilyen, már több 
ízben bátran síkraszállott a ma­
gyar érdekek mellett és a magyar 
igazság védelmezéséért. Mint a 
francia parlament középeurópai 
csoportja magyar tagozatának el­
nöke, már a múltban is értékes szol­
gálatokat tett a magyar ügynek.

Xavier képviselő szombaton dél­
ben érkezett meg Debrecenbe. Az 
állomáson az egyetem képviseleté­
ben Molnár András egyetemi lektor 
fogadta a vendeget, aki dr. Schmidt 
Papp Ernőnek, a Revíziós Liga or­
szágos titkárának társaságában ér­
kezett meg

A vendégek ezután az egyetemre 
hajtattak, ahol a rektor fogadta 
őket, majd délben az egyetem adott 
szőkébb körű ebédét tiszteletükre. 
Délután a francia vendég kíséreté­
vel megtekintette a város nevezetes­
ségeit, este résztvett a rektor va­
csoráján, vasárnap pedig a Déri­
múzeumot nézi meg. majd a Horto­
bágy™ megy ki, ahol dr. Kölcsey 
Sándor polgármester ad ebédet a 

magyarbarát francia képviselő tisz* 
teleiére, aki ittartózkodása alatt az 
egyetem vendége és ez egyetemi 
felvételi épületben száll meg.

Gyomorégésnél
Szedjen: GUSZTIN CAPSULAT
Mind n gyógyszertárban kapható. Egy Mat ira 1.20 P

KEDDEN DÉLELŐTT LESZ 
AZ EGYETEM TISZA ISTVÁN 

EMLÉKÜNNEPÉLYE
A debreceni egyetem a szokástól 

eltérően most nem a születésnapi 
évforduló,ján ünnepli meg nagy név­
adója emlékét, mert az a szünidő­
vel egyidőbe esett, hanem most 
kedden délben rendezi meg az el­
múlt évekhez hasonló impozáns 
fénnyel. Az ünnepély délben 12 óra­
kor kezdődik a Központi Egyetem 
aulájában a kollégiumi Kántus éne­
kével, majd dr. Csikesz Sándor rek­
tor mond megnyitó beszédet, utána 
dr. Bacsó Jenő egyetemi profesz- 
szor értekezik „A polgári perrend­
tartás két rendelkezése“ címmel. Az 
egyetemi tanács kihirdeti s sport­
teljesítményükért elismerésben ré­
szesült hallgatók neveit, majd zár­
szót Csikesz rektor mond.

Az ünnepély fényét nagyban fog­
ja emelni, hogy azon részt vesznek 
az ország valamenyl egyetemének 
rektorai és képviselői is.
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DEBRECENTŐL 
ADDIS-ABEBÁIG
A Debreceni Újság részére irta: Ratkóczi TiborAFRIKA ES ÉN

. niassaua, 1938 'április.
Oi napja ismerjük egymást. Kez­

dünk összeszokni. Nappal irtóza­
tos hőséggel korbácsol, éjjel kel- 
lemesen langyos levegőjével vigasz­
tal, Kopár sivatagjai először bor­
zalmasnak tűntek fel, majd unal­
masnak.- Szeszélyes alakú hegyvo­
nalai bámulatba ejtenek, s midőn éj­
szaka-feltűnik a hajósok csillaga a 
„Dói- Keresztje“, mesék világa félé 
rohan velünk a hajó az afrikai éj­
szakában.

Egyik pillanatban irtózom tőle, 
gyű'Ölöm, utálom, másikban cso­
dálom, ezeretem és tisztelem.

Pőrto Saidban kellemes utitárs- I 
nak mutatja be magát, hű szolga-

Katolikus templom Massauában. (Foto: Ratkóczy Tibor)Kormányzósági palota Massauában. 
nak. Tavaszt éghajlata alatt újjá 
születik az európai útas. A levegő 
könnyű^ a városnak kellemes illa­
tát hozza feléd a szél, s az ezüstös 
partok ‘engedelmesen terülnek szét. 
Mint égy ■ térdeplő szolga vár rád. 
Mihelyst azonban földre teszed lá­
bad — kér, követel, parancsolni 
akar. -Bennszülötteinek száz karja 
nyúl feléd, melynek színe feketétől 
kávébarnáig változik. Pénzt akar-

Bcnszülött kikötő Massauában.
(Foto; Ratkóczy Tibor) 

nak. Hogy mit adnak cserébe ? 
Gyerekségeket. óriási töltőtollat, 
melynek hasznát nem veheted. Nem 
crtem, hogy miért lenne egyptomi 
különlegesség, de minden utcai árus 
ezt hozza elém. Karperecét, melyet 
az európai gyárakban készítenek 
egyszerű anyagból, arabeszkes dí­
szítéssel , „kurbasko“ (korbács), 
amely még a leghasznosabb, mert ki 
lehetne, vele seperni a kufár hadat 
mint Jézus Urunk tette. Parafa sisa­
kot, mely banánlevélből készült és 
az első afrikai esőre elrothad. — 
Egyptomi gyümölcsízt. melytől 
émelyeg a gyomrod és datolyát, 
mely talán még a legértékesebb 
ajándéka a „fekete“ kontinensnek.

(Foto : Ratkóczy Tibor)
Egyébként nem értem, hogy 

miért mondják „feketének“, talán 
a lakosai után. Afrika színe azon­
ban a fehér. Fehér a hullám, amin 
megtörik a parton, a sivatag, midőn 
rásüt a hold, a házak, a mecset, az 
arabok ruhája, a kezdetlegesen meg­
épített vitorlások vászna, melyek 
tiszavirágként lebegnek az ezüstös 
tengeren.

ALI, AZ ÜGYES DEVIZA­
POLITIKUS

All, a barátom. Minden nyelven 
veszekszem vele — káromkodom, 
ami hirtelen eszembe jut. Mégis ba­
rátom. Elébe jön a hajónak, kötélen 
küldi fel az árút. Vitorlás árbocára 
áll és úgy veszi át a pénzt a kabin 
ablakából. Nyomodban szegődik a 
szárazföldön -és félóráig követ. — 
Azonban mégis barátom. Udvarias, 
amíg remény van, hogy vásárolsz 
tőle. Arabul káromkodik, amint el­
zavarod. De azért ne bántsátok. Van 
egy nagy érdeme: mindenféle pénzt 
elfogad. Kihúzza az idegenek zsebé­
ből kis összegekben a lírát, dollárt, 
angol fontot. De elfogadja a finn 
márkát is. És Porto Said és Suez 
tele van ilyen ügyes devizapoliti­
kussal. Nincs a világnak az a nem­
zeti bankja, mely olyan magas fel­
árat tudna bevasalni, mint Ali. De 
azért mégse bántsátok őt. ö az én 
barátom. Igaz, hogy barátságomra 
nem pag.v szüksége van, mert úgyis 
védik, dédelgetik a többi utcai árú­
sokkal együtt az egyptomi arab 
rendőrök.

A MÜEZZIN VARÁZS EREJE
Sokan leírták a müezzin elnyúj­

tott énekét. Száz könyvben olvad­
tam. Most, midőn végígkúszik las­
san titokzatosan a portsaid! faházak, 
nagykereskedők palotái és fellahok 

kunyhói között,- egészen másnak ta­
lálom, mint a könyvek. Van valami 
varázsereje, mely önkéntelenül imá­
ra kulcsolja az ember kezét. Nem a 
turistaérdekességet kereső fülével 
hallgatom, hanem a „gyaur“ tiszte­
letteljes csodálatával. Kezdem ér­
teni, hogy a monoton ének mögött 
egy másik vallás, másik világ rej­
tőzik, mely erős, hatalmas és töké­
letes a maga nemében. Alkalmazko­
dik a sivataghoz, melynek széléig a 
müezzin hangja, is elhatol. Az afri­
kai naplementéhez, mely egy leszúrt 
bika véres, esdeklő tekintetére em­
lékeztet és maga a legtisztább imád­
ság, az emberhez, amely a klímától 
meggyötörtén „földi paradicsom" 
után vágyik.

S talán, ha itt születtem volna, én 
is ott hajlonganék a fehér kaftános, 
turbános arabok között az arabesz- 
kes templomban. Levetném cipő­
met, mielőtt belépnék, megmosnám 
lábamat a „szent vízben“. S megér­
tem a gyarmatosító nemzetek óriási 
versenyét „Izlám kegyeiért“, a „mo­
hamedán világ védője“ címéért.

A SUEZI-CSATORNA
168 kilométer széles és 14 óráig 

megy a hajónk. Éjszaka apró jelző­
állomások világítanak minden kilo­
méterre. Hajónkat a Suezi-csatorna 
részvénytársaság egyik tisztje ve­
zeti. KtílÖn művészet így lépésben 
haladni a csatorna hosszában. Vala­
hányszor egy hajó jön szembe, meg 
kell állani.

Az afrikai éjszakában egyetlen 
fénylő csík a csatorna, a reflektorok 
fénye csak a töltésig jut el. Néha 
kisebb tavak, mocsarak fényiének 
fel. Az Izmael-tó mozdulatlanul té­
rül szét. Itt kelt át a Vörös-tengeren 
Mózes. Kiszáradt és csak a csatorna | 
megépítésével került ismét víz alá. 
A töltéseken néhány pálma, apró fel- *

NŐI■ kalap 
$

t 11 üzleteiben
Piac-utca 44. Piac-utca 37.
Szolid, szabott árak! „Takarékosság"

Takarékos háziasszony 
pctroleumg4zf6zőt használ

Abból fa r legjobbat

HŐTANKOT
Minden darabért írásban szavatolunk 

Gyors, olcsó, megbízható !
Harántbetétes, 2-es főzök már 27 P-181

Bcmutatja, díjmentes árjegyzéket küld:
DEBRECEN, 
Ferenc Jómét -út R3

lah házak, kisebb oázisok. A hold 
fényénél homokbuckák világítanak: 
a rejtelmes sivatag ezüstösen fény­

lik. A víz posványos színű. Semmi­
féle élőlény nincs benne. Mozdulat­
lan, mint az afrikai éjszaka, mely 
semmit sem mutat Afrikából és 
mégis mindent. Halvány szénrajz­
nak látszik minden és mégis biz­
tosan tudja az ember,, hogy a bi­
zonytalanság mögött mi van: ho­
mok, végtelen homok, melyet néha 
a csatorna mellett haladó vonatok 
és az autóúton rohanó autók vilá­
gítanak meg.

Másnap reggel minden valóság 
lesz. A töltésen szegény fellahok 
izzadnak. Tevekaravánok kereszte­
zik az autók útját. Állandóan tisz­
títják a csatornát, kiizd az ember 
a homokkal, amely vándorol, min­
dent elnyel, s a legszeszclycscbh 
alakú buckákat hozza létre.

UTAZÁS A VÖRÖSTENGEREN

Egyetlen sík tábla a Vörös-ten­
ger. A partokon tényleg vörösek 
a zord kopár hegyek. A tenger vég­
telenje azonban azúrkék. A partok 
hol közelednek, hol távolodnak. — 
Egyideig két kontinens, határa Iát- 
szik, majd eltűnik először az afri-

■ BPki divat,ÚRI
IM
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kai part, majd Arábia köves siva­
tagja.

Furcsa hatással van a Vörös-ten­
ger az utasokra. A legnyugodtab- 
bak szeszélyesek, idegesek lesznek, 
a legszótlanabb utasok beszédesek, 
a legvisszavonultabb hölgyek aleg- 
barátkozóbbak. Senki sem találja he­
lyét nappal. A ventillátorok éjjel­
nappal dolgoznak, mégis alig lehet 
meglenni a kabinokban. Sokan a 
fedélzeten szabad ég alatt alusznak. 
Előkerülnek a parafasisakok, — 
Afrika éget, szúr, izzaszt. Minden 
mozgás kín. Míg végig sétál az 
ember néhányszor a fedélzeten, el­
fárad. A kazánok között pokoli hő­
ség van. Ha meg nem fog az ügye­
letes tiszt, a földre esem a szokat­
lan hőségtől. Ezzel szemben meg­
szűnnek a tengeri betegségek. Az 
egész tenger egy óriási sík, melyen 
hajónk tovagördül. Mintha nem is 
vizen, hanem egy óriási úton szá- 
guldanánk rugalmas gépkocsin.

ÁLLANDÓ HŐSI HALÁL 
A POKOLI HŐSÉGBEN

p.Massaua: hihetetlen, hogy 
missziós nővér 20 év óta lakik Itt, 
a kikötő egyik igazgatója 30 év óta 
áldozza fel életét a hazának. Való­
ban minden olasz, ki Massauában 
dolgozik, állandó áldozatot hoz. 
«0 —«5 fokos hőségben dolgozni, 
élni, mozogni: állandó hősi halál, 
mely hosszá évtizedekig tart Né­
hány bár, mozi az egyetlen Európa 
a gyönyörű fehér, arabstilusú kor­
mányzósági palota, s a bankok, lia-

A fegyver tisztelete
De párszáz méterrel arréb az olasz 

iskolában megfésfllve, felöltöztetve, 
tisztán tanul az új nemzedék, az 
ascarik már biztos kézzel vezetik az 
autókat az asmarai aszfaltozott 
úton, mely Európa bármelyik fő­
városának is büszkesége lenne, a 
benszülött katonák fegyelmezetten 
állnak a kormányzói palota előtt 
őrhelyeiken. Az öszvérháton arra 
baktató benszülöttek tiszteleti*'! 
néznek rájuk. Irlgylik őket a szép 
piros fez, a cipő és egyenruha 
miatt. De legfőképpen puskájukért. 
A fegyveres embert tisztelik ezek 
a benszülöttek legjobban. Sokan

Tevekaravánok Etiópia kincseivel
fehér fia van. Alig különbözik az 
európai gyermekektől, csak később 
lesz barnább a bőre. Büszke rá, úgy

A hajónkra behajózbtt 200 ben­
szülött között, kiket Assabba visz­
nek dolgozni, az egyik asszonynak

Főzéshez, fürdéshez, szobáíütéshez 
a GÁZ
a GÁZ r
a
a
a

Dittalan

<5 AZ 
GAZ 
<?ÁZ

legjobb, legolcsóbb, legtisztább, 
a legkényelmesebb, 
a leggyorsabban kezelhető, 
melege pontosan szabályozható, 
számlaértéke egy hónappal később fizetendő 
felvilágosítások, készülékok bemutatása, 

költségvetés.

Ha valaki most vezeti be lakásába 
a gázt, a felszerelt készülékek min­
den darabja után 40 pengő értékű 

visszatérítést kap.
Debrecen ez. kir. Város 

Világítási Vállalata 
Batthyányl-utea 1«. arám. Telefon; 28>«3.

jósvállalatok palotái mellett. Min­
denki menekül Asmarába, mely 
rövid három óra vonaton és Afrika 
Svájca az Eritreai hegyek között.

A NÉGEREK TORTÁJA
Minden relatív. A Déleurópai 

városok általában piszkosak, Suez 
benszülött negyedéhez azonban 
mindegyik álom. Amit azonban 
Massaua benszülött piacán látok, 
az minden képzeletét felülmúl. Az 
egyik bárban a négerek tortáját 
készítik: zablisztből készült pogá­
csát gyúrnak, ha néhány légy bele­
esik az nem sokat számit, elvegyül 
a datolyával, tevehájjal, banánhéj­
jal együtt. Százféle szag találkozik. 
Fűszerek között vörös afrikai pap­
rikát fedezek fel. Az egyik alak 
ópiumot szív. Egy szudánl óriás 
bőrén bált rendeznek a legyek. — 
Állati kifejezéssel néz maga elé 
bambán. Kis pléh karpereceket 
árulnak, szardíniát, konzervet, kü­
lönféle magvakat, fűszereket. A sát­
rak alá irtózattal lépek be. Egy fel­
szabadult rabszolga keze helyén 
óriási seb tátong, mely talán soha­
sem fog beforrni a piszok miatt. 
Hiába gondoskodnak az olasz ha­
tóságok nagy körültekintéssel a 
tisztaságról, az ócska ,.tutu ok" he­
lyén egészségesebb házikókat ad­
nak a feketéknek, kötelezővé teszik 
az orvosi vizitet — a benszülött 
mindenben az európai ellenséget 
látja. Inkább tűri a piszkot, beteg­
séget, nyomort. Ragaszkodik hozzá, 
mint ősi szokáshoz, számára ez a 
tradíció, mit a hódítók ellen fegy­
verként akar kihasználni.

a benszülöttek előtt
fegyvertokot hordanak fegyver 
nélkül, hogy tiszteljék őket is^ A 
legutolsó tevehajcsár is hosszú bot­
tal sétál. Olyan büszkén megy, mint 
európai korzón a ficsur, ki séta­
botjával kopogva lejt végig.

Itt találkoznak a kontinensek 
mindenféle színű népei. Fehértől a 
koromfekete szudánl négerig. A 
kávébarna kis szakállas „habakok“- 
tói, kiknek bölcsőjét Arábia rin­
gatta, szép testű szomáll fátáklg. 
Az utcákon feltűnően sok a kevert 
fajta, kikről senki sem tudná meg­
állapítani, hogy milyen fajtához 
tartozik.

érzi magát, mintha ő is fehér lenne. 
A fényképezőgép elől beburkolja a 
csecsemő és saját arcát Nem akar­
ja, hogy mutogassák a képét.

Massaua a nagy meleg ellenére 
mégis él, lélegzik, dolgozik. Renge­
teg autó közlekedik az utakon. 
A hajók traktorokat raknak partra. 
Hosszú tevekaravánok Etiópia kin­
cseit szállítják a kikötőbe. A rako­
dómunkások mind színesek, izmuk 
feszül. Minden pillanatban várná 
az ember, hogy megszakad. Vesze­
kednek, marakodnak, izzadnak, e 
néha dolgoznak te. A hajók mellett 
fekete gyerkőcök úszkálnak, oly­
kor ijedten „sprintéinek" a part 
felé, midőn a kikötőben a láthatá­
ron felbukkan egy-egy cápa.

Mindenért fizetni kell. Az író­
gépem billentyűi forrón égetik az 
ujjaimat, míg a cikkemet írom az 
egyik massaua! bár terraszán. A 
wisky valamit enyhít a forróságon,

fimiq egy református lelkész 
eljut oöáig...

Az élet pályája mindenütt nagyon 
nehéz és göröngyös. Egy református 
lelkész pályája pedig minden pályá­
nál nehezebb és göröngyösebb. Hiva­
tása, hogy a lelkek ezreinek támasza, 
erősítője és gyógyítója legyen. Ott 
áll az életek kezdeténél és végénél. 
Mindig másokat vigasztal, soha nem 
gondol arra, hogy bizony sokszor ő 
maga is vigasztalásra szorul. Az élet­
től földi javakat nem remélhet, csak­
nem napszám a bére, de puritán 
tiszta lelke nem lázad.

Egy ilyen református segédlel­
készt ismertünk meg Váczy Dezső 
öcsödi segédlelkész személyében, ö 
is göröngyös utakat taposott, de az 
út végén alkotott, épített és nevét 
mindenütt feledhetetlenné tette, ahol 
résztvett az egyház munkájában.

Váczy Dezső Zalantán született 
1900 május hó 4-én ref. tisztviselő 
családtól. Középiskolai tanulmányait 
a szászvárosi Kun Kollégiumban vé­
gezte, de 1920-ban jó magyarsága 
miatt ott kellett hagynia Erdélyt és 
Budapestre került, ahol két évig 
szolgált a nemzeti hadseregben. — 
1922-ben a budapesti Theológia nö­
vendéke és ettől az időtől kezdve ál­
landóan résztvett az egyház építő 
munkájában. Mint theológus prédi­
kált a fasori templomban, a Tiszt­
viselő-telepi imaházban, Ó Budán és 
az Auguszta-telepen, majd élénk te­
vékenységet fejtett ki az angyalföldi 
gyülekezetben.

1923-ban már Debrecenben láttuk 
Váczy Dezsőt, aki itt folytatta tanul­
mányait és munkásságát. Harmad­
éves korában a Theológus Iratter- 
jesztést egymillió korona értékű 
könyvekkel vette át és azt megsok­
szorozva, adta át utódjának. 1924-ben 
Dögébe került, de innen rövidesen 
áthelyezték Komódiba, ahol egy pap­
választásból kifolyólag a közönség 
egy része ki akart térni hitéből. 
Váczy Dezsőnek sikerült a kedélye­
ket lecsillapítani és a hívek meg­
maradtak hitükben. Innen ismét 
Debrecenbe, majd Tiszabercelre ke­
rült Váczy Dezső.

1928-ban már Kisvárdán látjuk a 
segédlelkészt, ahol gyülekezeti, majd 
később esperesi segédlelkészi szol­
gálatot teljesített. A reformátusság 
különböző felekezetek részéről itt. is 
veszélyben,forgott s igen nagy szük­
ség volt Váczy Dezső missziós mun­
kájára. Sokáig azonban egy állomá­
son sem lehetett időzni. Felsőbb uta­
sításra Pátroha, Reformátuskovács- 
háza és Szeghalom lettek újabb állo- 

mely a fényképezőgépem sem ki­
méit. Ha a filmek bent nem olvad­
nak meg, szerencsém van. A ventil­
látor egyre jár, mégis mintha moz­
dulatlan lenne a forró levegő. El­
mosódnak a gondolataim, a mecset, 

a távolban kéklő eritreai hegyek' 
a benszülöttek apró bárkái az 
óriási pálmák. Nem érzek többé 
semmit, nem látok semmik Minden 
eggyé folyik : európai hajók, apró 
porontyokat hurcoló szórnál! asz- 
szonyok, a fehér, karcsú hajók felé, 
közeledő idomtalan tevék. Afrika 
mindenért izzadságot, áldozatot, s 
fájdalmat kíván. S az olasz posta­
tisztviselők, katonák, kikötőmunká­
sok mégis megállják helyüket, szó 
nélkül, vidáman. Állandó háborút 
viselnek a nap, a benszülöttek lus­
tasága, tudatlansága ellen, hogy 
a Birodalom óriási területén élő 
olaszoknak meglegyen a kényelme, 
hogy a szenvedő fehér és benszü­
lött betegekhez eljusson a szérum. 
A ki Ima egyre forróbb lesz. —- 
Mintha haragudna rám Afrika, 
hogy írógéppel és egy'Leitz Leica 
lencsével feszegetem titokzatos én­
jét 

másai. Az utolsó állomáson, ahol a 
gyülekezeti élet bomlóban volt, szin­
tén sikerült a gyülekezeti egységet 
és békességet megteremteni.

Váczy Dezső Szeghalomról öt év­
vel ezelőtt került Öcsödre. Itt az egy 
ház súlyos anyagi gondokkal küz­
dött. A lelkipásztor hirtelen megbe­
tegedése folytán az összes munka a 
fiatal segédielkészre hárult. Az egy­
kori gazdag egyház tele volt adós­
sággal, az egyházi épületek, tem­
plom, iskolák rozoga állapotban vol­
tak és tatarozásra vártak. Váczy 
Dezső itt sem riadt visza a munká­
tól éjt nappallá téve dolgozott és most 
már elérte azt, hogy a templomot ki­
javíttatták, amely egyike lett az or­
szág legszebb református templomai­
nak. Az Iskolákat szintén rendbe­
hozták, a tanítók rendesen kapják 
fizetésüket és az egész egyházban 
megindult az élet.

Mindezeket igazolják az öcsödi 
református egyháztanács presbiteri 
jegyzőkönyvei, amelyek Váczy De­
zső munkásságáért elismerésüket fe­
jezik ki. Váczy Dezső állomásai nem 
kiránduló helyek voltak, hanem a 
magyar föld sok-sok lelkisebesült- 
jének táborhelyei. Mind megannyi 
küzdőtér. Küzdés az elcsüggedt lel­
kek újraéledéséért, a hitetlenség el­
len, mindig csak a szeretet fegyve­
rével. Ki tudja megmondani, hogy 
hány ilyen állomást kell még meg­
járnia és ki tudja, hogy miből van 
lelkének tápláléka, amitől sohasem 
lankad el. Élethajója vájjon mikor 
és hol köt ki egy kis pihenőre, mert 
ez csak „egy" életsors Váczy Dezső 
öcsödi helyettes lelkésszé, aki nem 
szívesen beszél magáról, de vájjon 
hány hozzá hasonló fiatal lelkész 
várja ugyanígy a magyar feltáma­
dást.

Magyar emberek, zárjátok szíve­
tekbe őket és valahol kopott, megfa­
kult palástu magyar papot láttok, 
emeljétek le előtte kalapotokat és 
annál mélyebbre, minél kopottabb az.

<—dós).

MEGNYÍLT ÜJ ÜZLET!
Tekintse meg dúsan felszerelt raktáraimat 

vételkényszer nélkül.
BUDAPESTI BÚTORCSARNOK 

Hunyadl-utra 2.
Royal-épQIet. Telefon : 12-35.



• I

1938 május 1, vasárnap DEBRECZENI ÚJSÁG - HAJDUFÖLD

Bogáthy Albert ezredes, 
a debreceni hadbiztosság vezetőjének 
búcsúztatása az Angol Királynőben

Mint ismeretes, a honvédelmi mi­
niszter Bogáthy Albert ezredest, a 
debreceni 6. honvéd vegyesdandár- 
parancsnokság hadbiztosságának 
vezetőjét más beosztásba Budapest­
re helyezte át május elsejei hatály- 
lyal. Bogáthy Albert tegnap délben 
már el is utazott Debrecenből, 
előbb azonban a hadbiztosság tisz­
tikara és a tisztek családtagjai me­
leg összejövetel keretében búcsúz­
tak el a mindenki előtt népszerű és 
rokonszenves, bajtársias érzésű fő­
nöktől.

A búcsúest az Angol Királynő 
fehértermében volt pénteken este 
szűkkörű vacsora keretében. A deb­
receni hadbiztosság egész tiszti­
kara megjelent és kifejezésre jut­
tatta azt a meleg baráti és bajtársi 
szeretetet, amelyet Bogáthy Albert 
kilencéves debreceni tartózkodása 
alatt, mint az itteni hadbiztosság

vezetője nagy agilitásával valóban 
i érdemelt. Nemcsak mint hiva­
talfőnök volt mintaszerű, de mint 
katona és bajtárs, mint barát és 
nl®Sértő ember is egyik legnépsze­
rűbb tagja volt az előkelő társasá­
goknak. A fővárosba történt áthe­
lyezése kétségtelenül egy új for­
dulópontot jelent karrierjében, — 
ugyanakkor azonban nagyon sokat 
veszít vele a debreceni katonatiszti 
és polgári társadalom. Legtöbbet 
pedig a Békessy Béla Vívó Club, 
amelynek évek hosszú során át 
volt agilis elnöke, legutóbb pedig 
díszelnökké választották.

Bogáthy Albert ezredest a teg­
nap délben történt elutazása alkal­
mával igen sokan kísérték ki a pá­
lyaudvarra, hogy búcsút mondja­
nak a kedves barátnak, jó bajtárs­
nak és népszerű hivatalfőnöknek.

FlÖKffilBÓL

TAKARÍTÓ SZEREKET
_____ Debrecen, Csapó-utca 17.
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„Szent Péter a kirakatban“
Egy Ízléstelen reklámról kiadott röpcéduláért felekezet elleni izgatás 

miatt elitéltek egy " *
Ifjú Buray Imre debreceni ma­

gántisztviselő felekezet elleni izga­
tás vétségével vádolva került teg­
nap a debreceni törvényszéken a 
vádlottak padjára. Az volt ellene a 
vád, hogy az elmúlt évben kiadott 
egy röpcédulát, amelynek vezérsora 
„Szent Péter a kirakatban“ volt. 
Ebben felháborodott hangon kifo­
gásolta, hogy a Földes Sándor-félo 
rádiós cég a múlt év. karácsonya 
előtt a püspöki palotában lévő üz­
leti kirakatában Szent Péter alak­
ját használta fel rádióreklám cél­
jaira és így azt profanizálta vallás- 
erkölcsileg meg nem engedett mó­
don. A röpirat szövegében igen

debreceni tisztviselőt
erős hangon írt a zsidóságról.

Megindult ellene a bűnvádi eljá­
rás s a tegnapi főtárgyaláson ifjú 
Buray Imre ártatlanságát hangoz­
tatta, mondván, hogy a röpiratot 
jogos felháborodásában szerkesz­
tette és adta ki. A törvényszék Bu- 
rayt a bizonyítási eljárás lefolyta­
tása után felekezet elleni izgatás 
vétségében mondotta ki bűnösnek 
és ezért őt nyolcnapi fogházbünte­
tésre ítélte, de az ítélet végrehajtá­
sát háromévi próbaidőre 
gesztette. Az ítélet ellen 
Imre fellebbezést jelentett 
ítélőtáblához.

ősi Inka-templom mása. Az egzoti­
kus épület remek tartó oszlopai in­
dián „totem“-ek, de belsejében mo­
dern kávébárban kapnak a látogatók 
kóstolót a százféle brazllkávéból, 
vagy az eddig nálunk még nem is is­
mert különleges brazil teákból. Af­
rikából Egyptom jött el a Krisztus 
előtt 8800 évvel. épült karnak! tem­
plom mintájára készült jellegzetes 
kiállítási csarnokával, amelyet ősi 
népművészeti remekek, a Sinai 
hegyről hozott alabástrom, a modern 
Egyptom iparának termékei töltenek 
meg,, utalva arra is, hogy ennek az 
országnak volt először számottevő 
idegenforgalma már a középkorban

A

A

minden utazási irodában kap-

felfüg- 
Buray 
be az

ható vásárigazolvány utazási- és 
egyéb kedvezményeivel május 9.-ik 
napjának déli 12 órájáig lehet Buda­
pestre utazni.

— ízléses kivitelével a Nemzet­
közi Vásárt látogató közönségnek 
kellemesen tűnt fel a Magyar Pa­
mutipar Rt. érdekes pavlllonja. A 
kiállítás képét a vállalat nagy­
sikerű és közkedvelt BOLERO 
cikke dominálja. Vonzó módon vo­
nultatja fel a vállalat szociális in­
tézményeit szemléltető táblák és 
kimutatások egész sorát, mélyek az 
egészségügyi berendezéseié, gyógy­
kezelések, kulturális és testedzési 
intézmények nagy fejlődését szem­
léltetik.

mezőgazdasági munkások 
igyekezzenek a szerződést 
megkötni a munkaadókkal

Megnyílt a Budapesti 
Nemzetközi Vásár

Nyolc ország Iparának és kultúrájának káprázatos seregszemléje
Budapestről jelentik: Pénteken 

délelőtt ünnepélyes keretek között 
nyílt meg az idei Budapesti Nemzet­
közi Vásár nyolc ország iparának és 
kultúrájának ez a káprázatos sereg­
szemléje. A megnyitó előkelő meg­
hívott közönsége csodálkozva nézte 
végig ezt a vásárt, amelyről már az 
első órában bebizonyosodott, hogy a 
megnehezült idők ellenére magához 
tudta vonzani mindazokat a gazda­
sági tényezőket, amelyektől Közép- 
és Délkeleteurópa, valamint a Közel- 
kelet ipara és kereskedelme és eze­
ken keresztül azok jóléte is függ.

Szembetűnő optimizmussal járják 
a vásárvárost a látogatók, akikre 
nagy és jó hatást gyakorol, hogy 
Magyarország mellett még hét ország I 
monumentális, remekbe épült pavil- I 
Ionokban vonult fel. Itt van Olasz- I 
ország a maga rengeteg árújával, 
gép- és textiliparával és természete- |

sen régi és új gyarmatainak ninden 
számottevő értékével. Franciaország 
egy válogatott és mesteri módon 
összeállított kollekcióval tiszta képet 
tud adni arról a páratlan kultúráról, 
amellyel méltán dicsekedhetik és 
meg tudja csillogtatni — főként a 
hölgyek előtt — Páris minden vonzó 
szépségét és értékét. Tíz évi távoliét 
után újra itt van Jugoszlávia, amely 
néprajzi-, mezőgazdasági-, vegyi- és 
idegenforgalmi értékeit kötötte mu­
tatós csokorba. A Németbirodalmat 
két hatalmas csarnokban a Brémai 
kikötő eleven modellje és Bécs váro­
sának divat- és művészeti kiállítása 
képviseli, betekintést engedve a láto­
gatónak az új Bécs falai közé is. De 
itt van Ázsiából India, a maga fű­
szereivel, selymeivel, ásványaival és 
rejtelmességének misztikus hangu­
latával, itt van Délamerikából Bra­
zillá, amelynek hatalmas csarnoka

Mihalovlts Jenő gyógyszerész

„K i g y ó”
cím ü gyógysze rtárát

a szomszédos saját házába helyezi át.

I A m. kir. földmfvelésügyi miniszter- 
I nek az 1938. évi mezőgazdasági munkák. 
I nak, különösen pedig az aratási és csép- 
■ lési munkáknak keltő időben és zavar 
I tálán módon való elvégzése, úgyszintén 
I a mezőgazdasági munkásoknak a mező- 
I gazdasági termelés keretében lehetőleg 
I ’teljes számban való elhelyezkedése és a 
I javuló Irányzatot mutató mezőgazdasági 
I helyzetnek megfelelő méltányos kereset­

hez Juttatása céljából 63.000/1988. VIII. 
1. F. M. szám alatt kiadott körrendeleté­
nek végrehajtásaképen a következőkre 
hívom fel az érdeklődők figyelmét.

A folyó évben sem zárkózhatott el a 
kormány ama kívánság elől, hogy az ide 
haza megfelelő munkaalkalomhoz nem 
jutó mezőgazdasági munkásokat a kill 

I földön foglalkoztatáshoz és így megélhe. 
léshez juttassa.

A kiszállítandó mezőgazdasági mun­
kások kijelölése eddig már mindenütt 
megtörtént, eöt már al egtöbb helyen 
a szerződések is létrejöttek.

Figyelmeztetem tehát a munkavállaló­
kat, hogy azok a munkások, akik a ki- 
szállítandók jegyzékébe fel nem vétet­
lek, vagy felvétettek ugyan, de a szerző­
déskötéskor alkalmasaknak nem minő­
sítitek, külföldi mezőgazdaságokban való 
elhelyezésre ne számítsanak és így nin­
csen ok arrn, hogy ezek a munkások az 
itthoni munkaadókkal a munkavállalási 
szerződéseket meg ne kössék, «öt az 
ilyen munkások saját érdekükben is 
igyekezzenek, hogy mielőbbi leszerződés 
útján keresethez jussanak.

Figyelmeztetem úgy a munkaadóka', 
mint a munkavállalókat, hogy az aratás’, 
hordást, nyomtatást, csépiéit és általá­
ban bármely mezőgazdasági munkát nem 
cseléd minőségben elvállalni szándékozó 
munkásokkal a munkaszerződést az 
1808 : II. te. értelmében a munkaadók, 
annak intézkedésére jogosított meg­
hízottja, vagy a munkások többségének 
lakóhelye szerint illetékes községi elöl­
járóság, Debrecenben a városi I. fokú

közigazgatási hatóság előtt ■ hivatko. 
zott törvény 13. és 14. «9-alhan meg­
határozott alakszerűségek megtartásával 
kell megkötni.

Amennyiben a felek a «sértődést nem 
a törvényben meghatározott alakszerűsé­
gek megtartásával kötik meg, valamint 
akkor, ha a szerződés a törvény 9. és 
10. gg-aiban előírt tartalmi kellékeket 
nélkülözi, (a learatandó terület nagysá­
gának megjelölése, az aratási, hordási, 
cséplésl és nyomtatási munkabérnek 
vagylagos megállapítása, az élelmezés 
pénzértékének feltüntetése), a szerző, 
désre alapított követelések * közigazga­
tási hatóság előtt nem érvényesíthetők 
s a felek igényeiket csak a rendes bíró­
ság előtt érvényesíthetik.

Szükséges, hogy a felek elemi csapás 
következtében rendszerint felmerülő jog­
viták elkerülése céljából a szerződésben 
az elemi csapás esetében fizetendő mun­
kabérre nézve is létesítsenek megállapo­
dást, nehogy ennek elmulasztása miatt 
a munkáltatás rendje megzavartassék.

fia a gazdasági munkások részére 
készpénzben vagy terményben fizetett 
napszámbérek annyira alacsonyak, hogy 
azok az adott gazdasági viszonyok kö­
zött a saját és családja megélhetését 
nem biztosítják, bárki kérheti a leg­
kisebb napszámbérek megállapításának 
elrendelését. Ezirányú kérelem közvet­
lenül a m. kir. földmfvelésügyi minisz­
terhez is benyújtható.

Figyelmeztetem a munkavállalókat 
arra is, hogy a gazdasági munkaszerző­
déseken alapuló követelések védelméről 
szóló 1933 : V. te. a mezőgazdasági 
munkaválallók részére, az általuk tény, 
leg megszolgált munkabérjárandóságuk, 
ra a munkaadók más hitelezővel szem­
ben előnyös kielégítést biztosít.

Debrecen, 1M8 április hó 25.
PolgdrmMter.

FIZESSEN ELŐ
A „DEBRECZENI ÚJSÁGÁRA!
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VASÄRNAPI
Földindulás van, édes feleim?
Kopog a vén föld korhadt gyökerében

(Sik Sándor: Földindulás.^
HÍRMONDÓ

TAVASZODIK
Tavaszodlk már maholnap, 
Sercennek a réti-füvek; 
Vége lesz a téli tornak, 
Gályák egymáshoz hajolnak: 
Rügyfakadásra készülnek.
Felriad mély, szent álmából 
A Természet fagyos le’fre... 
Melegebb a Föld naponta, 
Sugarait a Nap ontja, 
Lángcsókját már rálehelte.
Szertebomllk fü, fa, virág, 
Földre dísz-szőnyeg hull lassan : 
Egy napon azt vesszük észre: 
Elmúlt a Tél temetése...
— Vlráglllatos Tavasz van!

FARAGÓ ANDOR

Öt évvel ezelőtt
május elsején három merénylő a 
nyílt utcán lelőtte Louis Sanchez 
Cerrót, Peru köztársaság elnökét. 
A merénylet alkalmával az elnök 
éppen szemlét tartott húszezer 
újonc fölött, majd kíséretével autó­
ba szállt, amikor három merénylő 
felkapaszkodott az autóra és köz­
vetlen közelről több lövést adtak le 
az elnökre, aki kórházbaszállítás 
közben meghalt. A társaságban lé­
vők viszonozták a lövéseket, a me­
rénylők közül kettő szintén életét 
vesztette, egyet élve fogtak el. A 
zűrzavar közben több katonai és 
polgári egyén te meghalt. Cerró 
elnök ellen tizennyolc ízben követ­
tek el merényletet, minden alka­
lommal megsebesült, de nem súlyo­
san, a tizenkilencedik merénylet 
alkalmával azonban életét vesztette.

MUNKÁCSY MIHÁLY
a halhatatlan magyar festő ezen a 
napon 38 évvel ezelőtt, 1900-ban, 
május elsején halt meg az egyik 
endenichi szanatóriumban. Kivéte­
les tehetsége bámulatos karriert 
biztosított számára és nevét örök 
időre beírta a világ legnagyobb 
festői közé. Mint asztalos tanuló 
kezdte a festészetet, majd Sziamossy 
Elek festő mellett sajátította el a 
festészet elemi ismereteit, pár év 
múlva a tehetséges fiatalember 
már Becsbe, majd Münchenbe és 
í’árisba ment. Itt is telepedett le, 
egy műkereskedő összes képeit, 
megvásárolta, sőt rendeléssel is el­
látta. Ettől kezdve, biztosítva volt a 
kényelmes megélhetése, de a sok 
megrendelések lassan teherré vál­
tak Munkácsy számára, idegei sem 
bírták a nagy munkát s szanató­
riumba került, ahol 56 éves korában 
elhunyt. Ifjúkori szomorú élményei 
eleinte rányomták bélyegüket a ké­
peire is. Siralomház című képe pá­
risi tartózkodásának első éveiben 
pályadiját nyert, Milton című képe 
pedig az 1878. évi világkiállításon 
nyert aranyérmet. Temérdek élet­
képe, továbbá bibliai tárgyú fest­
ménye maradt, az utókorra. A fő­
városi Szépművészeti Múzeumban 
külön szalonban van összegyűjtve 
Munkácsy sok festménye, A debre­
ceni Déri-múzeum is méltán büszke 
az „Ecce Homo"-ra és a park rész­
letre, amelyek Munkácsy legkivá­
lóbb festményei.

Négyszer kerülte meg a világot 
egy gazdátlan hajó

Fernandó Poo.
Rendkívül titokzatos eset foglal­

koztatja ezekben a napokban Fer­
nando Poo szigetének angol hatósá­
gát és általában az egész lakossá­
got. Két héttel ezelőtt ugyanis a 
sziget lakosai észrevették, hogy nem 
messze a partoktól egy négyárbócos 
hatalmas hajó imbolyog céltalanul, 
A sziget néger kormányzója angol 
hatóságtól kért tanácsot, hogy mi­
tévő legyen, hogy a hajót távozásra 
bírja. Hosszas tanakodás után négy 
motorcsónakkal megközelítették a 
gazdátlannak látszó hajót, s kide­
rült, hogy azon valóban nem tartóz­
kodott egy személy sem. A hajó 
belsejének átkutatásakor mindent a 
legnagyobb rendben találtak és 
megállapítható volt, hogy a hajósok 
nyilván valami nagy vihar közben 
fejvesztetten hagyták el az árbócost 
mentőcsónakokon, mert minden tár­
gyuk ott maradt a kabinokban sér­
tetlenül. Sikerült a hajó-naplóból 
megállapítani, hogy a hatalmas 
négyárbócos egy angol—norvég ha­

M I —1

KI FEDEZTE HAT FEL AMERIKÁT?
Newyorkból jelentik: Alexander 

D. Fraser régészeti professzor nagy 
jelentőségű felfedezéssel lépett a 
nyilvánosság elé. Határozottan meg­
cáfolja az eddigi feltevést, hogy a 
Skandináv félszigetről elindult vi­
kingek Newyorktól délre szállottak 
volna Amerika partjaira, mert állí­
tása szerint igenis a vikingek Ka­
nadánál érték el az Újvilág száraz­
földjét és onnan vízi úton folytatták 
útjukat a Felső tó vidékére, úgy­
hogy hajójukkal eljutottak egészen 
az Újvilág szívébe.

A Felső tó vidékén ugyanis — 
mint Alexander Fraser professzor 
hirdeti — egyre több hiteles emlék 
került napfényre, amelyek azt iga­
zolják, hogy a vikingek ott jártak. 
Ezek között a vikingek között állí­
tólag egy magyar származású em­
ber is volt. (A Nyári Egyetem el­
múlt tanfolyamán erre említést tett 
dr. Nagy Iván miniszteri tanácsos 
is a kivándorolt magyarokról tar­

Rombadőlt Napoleon háza

St. Thomé (Ghufneai öböl). Egy 
hónappal ezelőtt érkezett meg St. 
Thomé szigetére a Golf nevű hajó, 
amely legutolsó útja alkalmával ki­
kötött Szent Hona-szigetén is, ahol 
egykor Napoleon töltötte száműze­
tését. A hajó kapitánya természete­
sen bejárta a szigetet, ahol éppen 
heves földrengés pusztított, ami 
úgyszólván az egész szigetet egy- 
szersmindenkorra tönkretette. Na­
poleon háza már hosszú évtizedek 
óta omladozott, a legutolsó javítást 
— mint az ott tartózkodó öreg né­
ger elmesélte -— 1877-ben egy fran­
cia gróf a saját költségén végez­
tette, alátámasztatta a falakat és a 

jótársaság tulajdona. 1922-ben, te­
hát tizenhat esztendővel ezelőtt már 
a tulajdonos társaság bejelentette a 
hajó eltűnését, amely azóta gazdát­
lanul vesztegel a végtelen tengere­
ken. Azóta azonban minden irányí­
tás nélkül — megállapítás szerint — 
négyszer kerülte meg a földet, mert 
minden esztendőben látták a világ 
másik sarkában, egyszer az ausztrá­
liai partok fölött suhant el, majd 
1927-ben Dél-Amerikát érintette, 
ahol egy irtózatos vihar közben kö­
zelébe került egy süllyedő hajó, 
amelyről fényképfelvételeket is ké­
szítettek a gazdátlan vitorlásról. 
Majd bejárta az északi tengereket 
és most 16 évi bolyongás után állták 
céltalan útját. Még egy különös 
bonyodalmat is okozott a „Barn- 
holm IV.“ árbócos kihalászása, 
ugyanis 1934-ben megszűnt a tulaj­
donos hajóstársaság, s így egyelőre 
jogi alapon próbálják megállapí­
tani, hogy kié legyen hát a megke­
rült hajó.

tott előadásában.) A vikingek évszá­
zadokon át állandó kapcsolatot tar­
tottak fenn Amerikával. Fraser sze­
rint a vikingek általában a Hudd- 
son-öbölben kötöttek ki és az abba 
ömlő folyamokon keresztül behatol­
tak a szárazföld közepébe is. Frasei 
elmélete alátámasztására megemlíti, 
hogy a Minnesota állambeli Ken­
sington közelében kitűnő állapotban 
lévő runakövet találtak, amelyen a 
vikingek ősi rovásírásukkal fel­
jegyezték, hogy Krisztus után 1362- 
ben egy kisebb csapatukat a réz- 
bőrűek tőrbe csalták. Ezen a nyo­
mon elindulva, a környéken több 
ásatást is végeztek és valóban sike­
rült egész csomó viking eredetű 
csatabárdot és buzogányt kiásni. De 
találtak a Felső-tótól északra egy 
viking sírt is, amelyben a harcos 
csontváza mellett kardot, pajzsot és 
csatabárdot, is találtak, amelyeket 
határozottan Skandináviában készí­
tettek a XI. században.

Szent Ilona szigetén 
szobákat, a ház környékét is rendbe­
hozta, de a következő téli áradás 
mindent elpusztított újra és Napo­
leon egykori háza újból megrongá­
lódott. Most a hatalmas földrengés 
aztán teljesen rombadöntötte, de el­
pusztított a szigeten úgyszólván 
minden élőlényt is. Jelenleg mind­
össze 12 személy tartózkodik még a 
szigeten, de halálra van ítélve, 
hiszen a forró szárazság felperzseli 
a növényzetet, a téli áradás pedig 
simára tarolja a sziget növényzetét 
is. így nem marad más Szent ílona- 
szigetéből, mint emlék, mely a ha­
jóknak ezután csak pihenőhelyül 
szolgál.

Ismét gyermehrablás 
történt Newyorhban

Újabb gyermekrablás tartja izga­
lomban Newyorkot. Egy gazdag 
ügyvéd kisfiát éppen, mikor isko­
lába Indult, eddig még ismeretlen 
tettesek elrabolták és azóta is fogva- 
tartják. A gyermek apját levélben 
szólították fel a rablók, hogy fizes­
sen hatvanezer dollár váltságdíjat 
és visszaküldik gyermekét.

■■ ... . < in
VÁLNI AKAROK!

Maga nemében páratlan hirdetés 
jelent meg a közelmúltban az egyik 
newyorki napilapban. Egy teljes 
oldalt foglalt el a hirdetés, amely­
ben Manville Tommy amerikai „as- 
best király“ közli, hogy el akar 
válni a feleségétől és fejedelmi tisz­
teletdíjjal honorálja annak az ügy­
védnek a fáradságát, aki elválasztja 
feleségétől. A hirdetés maga tízezer 
dollárba került. A férj már felaján­
lott háromhónapos feleségének egy- 
milió dollárt, ha elvál tőle, azt azon­
ban a feleség nevetséges összegnek 
tartotta és visszautasította. A válás 
után az „asbest király" újra akar 
nősülni, hogy hátha megtalálja az 
igazit.

mi > a i a a —

Ez lesz a jövö
harci estköze?

Edgewood, április 23. Áz elmúlt 
napokban mutatott be egy feltaláló 
a szakbizottság előtt egy új modern 
harci eszközt, amelyen egymás­
melleit negyven ágyúcső van elhe­
lyezve, úgyhogy azokat egy gomb­
nyomásra a támadó ellenség felé 
akár külön-külön, akár egyszerre is 
el lehet sütni. Az ágyúk egyenként 
félmázsa gázbombát lövetnek ki, ha 
aztán a támadónak mégis sikerül 
átjutni a gázvonalon és közelébe 
férkőznek a szörnynek, akkor egy 
mozdulattal az egészet fel lehet rob­
bantani. Hír szerint megállapítást 
nyert, hogy ez ellen nincs védeke­
zés.

Ez aztán a vadász 
zsákmány!

Egy vadásztársaságnak különös 
kalandban volt része a Márvány­
tenger környékén. Hosszas fáradt­
ság után sikerült leteríteni egy ha­
talmas nőstény medvét egy szikla­
barlang bejáratánál.- Mikor a bar­
lang felé közeledtek, egy alig tíz­
éves lányka jött elő a barlangból 
teljesen mezítelenül és rátámadt a 
vadászokra. Karmolt, harapott és 
állati hangokat adott. Végül sike­
rült ártalmatlanná tenni a kis lány­
kát, aki egyáltalában nem tudott 
beszélni, a medvéhez hasonló han­
got ejtett ki és táplálékul is csak 
medve-eledelt fogyasztott. Hosszas 
nyomozás után megállapították, 
hogy erről a vidékről kilenc évvel 
ezelőtt eltűnt egy csecsemő, akit 
hiába kerestek, s valószínű, hogy 
most azt találták meg, csak még 
arra nem derült fény, hogy a med­
vék, vagy pedig ember rabolta el 
és helyezte el a medvebarlangban.
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A mai naptól kezdve új vezetőt 
kapott a Gambrinus étterem

örömmel számolunk be, hogy 
Debrecen városban közkedvelt 
Gambrinus étterem új vezetését máj. 
1-től kezdve közismert, jónevíí 
Osőcsits Lajos vette át. Ez a kiváló 
szakember minden tekintetben só­
gorának, vitéz Nánássy Lajos, a 
volt tulajdonosnak nyomdokain 
igyekszik haladni, az üzletvezetés 
terén, sőt a mai modern követelmé­
nyeknek a közönség teljes megelé­
gedésére megfelelni. Csócsits Lajos 
neve nem ismeretlen Debrecenben, 
mert ebben a szakmában érdemeket 
tud elkönyvelni magának akkor, 
amikor 16 éve szakelőadója a pincér 
szakiskolának. Nem utolsó helyen 
kell említenünk azt sem, hogy en­
nek az agilis vendéglős főnöknek 
érdeméhez fűződik az is, hogy 
szakoktatása alapján a mai modern 
követelményeknek megfelelő pin­
cér gárdát nevelt itt Debrecenben, 
és bátran mondhatjuk ez az ország­
ban az elsők között áll.

Ezt a nagy szaktudást, amellyel 
Csócsits Lajos Gambrinus vendég­
lős rendelkezik, komoly munkával 
szerezte meg magának. Már fiata­
lon komolyan fogta fel ezt a hiva­
tást, amelyet bizonyít a főváros elő­
kelő éttermeiben való alkalmazta­
tása, többek között dolgozott a Pal- 
lasbati, Artériában és a Royal ban, 
Amikor Debrecenbe családi körül­
ményei folytán haza kellett jönnie, 
rövid pihenés után ismét munká­
hoz látott és dolgozott az Arany

NAÓ’/ FEJLŐDÉS ELŐTT ÁLL 
AZ EURÓPASZERTE HIRES 
DERECENI PÉRI-MUZEUM

Nagy előkészületek a muzeum technikai fejlesztésére és a 
Kollégium négyszáz éves jubileumára — Beszélgetés 
dr. Sőregi Jánossal, a muzeum tudós igazgatójával

A debreceni Déri-múzeum, amely 
Sőregi János dr. igazgató irányí­
tása és vezetése alatt áll, hatalmas 
anyagával nemcsak a mennyiség, 
hanem elsősorban a minőség szem­
pontjából nézve is 'egelső helyen 
áll az egész magyar vidéken, sőt 
egyes tárgykörben felülmúlja a fő­
városi világhírű múzeumokat is. 
Ha külföldi vendég látogatja meg 
Déri Frigyes gyönyörű gyűjtemé­
nyét, a legnagyobb elragadtatással 
beszél róla, mert Debrecennek ez az 
egyik legnagyobb ékessége, még az 
annyira beharangozott külföldi 
nagy múzeumokkal is felveszi a 
versenyt. A Déri-múzeum tíz évvel 
ezelőtt épült fel és azóta két igaz­
gatója, a boldog emlékű Eesedi 
István, majd a jelenlegi vezető, dr. 
Sőregi János igazgató irányítása 
mellett hatalmas fejlődésnek indult. 
Ez az intézmény ma már nemcsak 
Debrecennek, hanem az egész Ti­
szántúlnak egy általánosan elismert 
hatalmas jelentőségű kutúrintéz- 
ménye lett.

A Debrecnenl .Újság—Hajduföld 

Bikában és az Angolban, majd ké­
sőbb sógorával, vitéz Nánássy La­
jossal emelték nagyon szép nívóra 
a most tulajdonába került Gamb- 
nnust.

Az új tulajdonos teljesen át fogja 
modernizálni az összes helyisége­
ket, hangulatosabbá teszi és á meg­
nyitástól kezdve újításként bevezeti 
a 80 filléres sörzónákat is. Gyö­
nyörű kerthelyiséget varázsol, ami 
mar most épülőben van és ezt is 
olyan barátságossá igyekszik tenni, 
hogy ott a közönség mindenkor a 
legjobban érezze magát. Újításai 
közé tartozik még az is, hogy az 
utcai kihordást rendszeresíteni 
akarja és egy két .személyes ebédet 
P 1.50-ért, egy családi adagot pedig 
P 2.20-őrt étlapszerinti választás­
ban ad.

Konyhájában megszokott ízletes 
ételeket a régi konyhaszemélyzettel 
készítteti. Nagy súlyt helyezett 
Csócsits Lajos a borok kiválasztá­
sára, sikerült is egy olyan pincé­
szettel megállapodást kötnie, ahon­
nan a legkitűnőbb fajborokat kapia 
és mindig egy minőségben. Termé­
szetesen hozzá járul még ehez, hogy 
az árakat úgy ételben, mint italban 
az elődjének megszokott szolidsá­
gával állapította meg. Általános 
megelégedést kelt a közönség kö­
rében, hogy a megszokott ‘Gambri- 
nus étterem nem jutott Idegen 
kézbe.

tudósítója felkereste múzeumi ma­
gányában és elfoglaltságában dr. 
Sőregi János igazgatót, aki kérdé­
seinkre a tudós ember indokolatlan 
szerénységével, de épen a rávalló 
általános tudással adta meg a tájé­
koztatást. Kell is ez, hiszen nagyon 
nehéz volna eligazodni egy kívül­
álló embernek a múzeum csodálatos 
labirintusában.

Elsősorban is azt tudjuk meg, 
hogy a város vezetőségének, kttlö- 
nösképen dr. Kölcsey Sándor pol­
gármesternek, dr. Balogh Sándor 
kultúrtanácsnoknak és Ary Lajos 
főszámvevőnek a megértése révén 
a közeljövőben sikerül úgy meg­
szervezni, Illetőleg megvalósítani a 
régi tervet, hogy ezáltal a debre­
ceni Déri-múzeum az egész ország­
ban. a fővárosiakat is beleértve, a 
legelső helyen álljon. Dr Sőregi 
János igazgató elgondolása volt, 
hogy a pompásan felépített mú­
zeum minden tekintetben megfe­
leljen a hivatásának. Ennek leg­
első kelléke az, hogy modern pre­

paráló, konzerváló és fényképészeti 
laboratóriumot szereljenek fel. — 
Ezeknek eddig is meg lett volna a 
helyük, de senki sem törődött vele, 
hogy van-e, vagy nincs. Pedig mi­
lyen óriási jelentősége van az ilyen 
beruházásnak 1 A múzeum felbe- 
csülhetetlen értékű fém-, textil- és 
faanyagból álló gyűjteményét úgy­
szólván ÖrCkidőkre lehet majd kon­
zerválni, sokszorosítani. Ilyen be­
rendezés egész Magyarországon 
még eddig nem volt. Erre a célra 
a város vezetősége megértve a 
nagy kulitöráJís jelentőséget, 2600 
pengőt szavazott meg a költségve­
tésben két évre. A jövő évre tehát 
elkészülnek ezek a felszerelések is 
és ezzel a debreceni Déri-múzeum 
tíz év után egy újabb fejlődési kor­
szakba léphet. A fényképészet! la­
boratóriumnak különösen nagy 
anyagi előnye, hogy a múzeum, 
amely minden más múzeummal, a 
külföldieket is beleértve, úgyneve­
zett csereviszonyban áll, legértéke­
sebb tárgyait házilag tudja lefény- 
kéneztetni é.s a fotókópiát kicserélni 
más múzeumok értékes fényképes 
tárgyaival. Amennyiben ezek a la­
boratóriumok berendeződnek, ak­
kor megindul majd a fokozott gyűj­
tési munka s nem kell attól tartani, 
hogy a talált értékes leletek rövid 
idő múltán csaknem megsemmisül­
nek, mert nem voltak preparálva, 
sőt némely esetben még lefényké­
pezve sem.

w
Mint említettük, a debreceni 

Déri-múzeum ebben oz évben tíz 
éves. Nem a gyűjtemény, hanem 
maga az épület. Bizony sok tekin­
tetben renoválásra szorul. A mú­
zeum agilis és ügyszerető igazga­
tója közbenjárására Debrecen vá­
ros törvényhatósága kétezer pengőt 
engedélyezett a múzeum épületének 
javítására, csinosítására, szépíté­
sére. Nagy munka ez, amelv igen 
sok embernek ad kenyeret. Értesü­
lésünk szerint a javítási munkála­
tok már a melegebb idő beálltával 
megkezdődnek és egy-két hónap 
alatt újjá alakítják a tíz esztendő 
viharában megpatinásodott híres 
Déri-múzeum külsejét. A belsejére 
ugyanis aligha szorul valami javítás 
Olyan kezekben, olyan irányítás 
mellett, ahogyan van, legfeljebb 
csak gyarapításról lehet szó, de ja­
vításról semmiesetre...

♦

A Déri-múzeum igazgatói szobá­
jában modern festmények és két­
ezer éves agvagedények „jelenlé­
tében“ beszélgetünk. Dr. Sőregi 
János igazgató mindent, ami a mú­
zeumhoz tartozik, meleg, simogató 
szeretettel tekint meg, tudós sze­
méből árad a határtalan rajongás a 
kutatás, a művészet, az évezredes 
csontok és egyéb furcsaságok, a 
szobrok és cölönépítmények felé. 
És közben az igazi ősi szellem 
lángja lobog fel a szemében, ami­
kor megkérdezzük a Kollégium 
közelrő négyszázévá« jubileuma fe­
lől. Merthogy n Déri-múzeum is 
bele kapcsolódik ebben a nagy 
ünnepségbe!

Erről beszél lelkesen, lángoló sze­
retettel. Nagy tervei vannak a mú­
zeumnak a nagy ünnepségekkel 
kancsolatban. Ezeket a terveket 
már a város vezetősége Is jóvá­
hagyta. A jubileumi napokon, októ­
ber 4—Ő-én a múzeum összes gyűj- 
teménvtárai díjtalanul, a hét többi 
napjain nedlg 20 filléres jegy azé- 
déae mellett tekinthetők meg. Az 
Ecce Homo-nyitást a kivilágításkor 
tíz filléres Jeggyel lehet majd meg­
tekinteni. Ez a legcsodálatosabb, 
legszebb látványosság 1 Az ünnepi 
hót alatt virágokkal díszítik fel a 
Déri-múzeum előcsarnokát. Újra 
rendezik az első emeleten a refor­
mátus egvház és Kc.légium emlé­
keit magábanfoglaló termet,

•
A Kollégium Jubileumi ünnep­

sége alkalmával a Déri-múzeum 
mindkét kiállítási termében hatal­
mas arányú képkiállltás rendezését

Strcssünli Miisi, üdülést 
4» stórakozáít a kor„erüen át­
épített kiváló gyógyhatású

PflHflDi”-«--"Bw.tembsr w-lg. Főldéiíy 
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*ln!«á« síénsava«

Eli«r>iüt Italba. K<r|«a yrtipddul.

határozta el a város dr. Sőregi Já­
nos igazgató javaslatára. A kiállí­
tás október másodikétól 16-ig fog 
tartani és az azon való részvételre 
meghívást kaptak a debreceni és 
Debrecennel valamilyen lelkiközös­
séget érző magyar festőművészek. 
Erre a meghívásra máris többen 
.jelentették be részvételüket. így 
testületileg jelentkezett egy-két kivé­
telével Toroczkay Osvald vezetésé­
vel a Debreceni Műpártoló Egyesü­
let, a debreceni Ady Társaság mü- 
vésztagjai. Budapestről Benvovszkv 
István, Haranghy Jenő, Tamássy 
Miklós, Boromissza Tibor, Megy- 
gyessy Ferenc és még igen sokan'.

A kollégiumi ünnepségekkel kap­
csolatban ez a kiállítás egyik leg­
nagyobb látványossága lesz Debre­
cennek. Az előkészületek máris 
nagy arányokban folynak.

♦

Múzeum, régészet, kultúra ... A 
tudós ember kifogyhatatlan szavá­
val árad felénk a tudós lehellet«. 
Nagyszerű perspektívák mutatkoz­
nak. hatalmas arányú fejlődés elő­
szelét érezzük, amint dr. Sőregi 
János beszél a debreceni Déri­
múzeumról. És amint elhallgat, 
már a következő pillanatban isméit 
valami nagyszabásii ásatásról, vala­
mi — ki tudja, hány ezer esztendfis 
— lelet feltalálásáról álmodozik. —• 
Mert ha sikerül, mint hogy sikerül­
ni Is fog, a múzeum technikai fel­
szerelése a legmodernebb eszközök­
kel, akkor az egész közép Tiszántúl 
minden sok-sok ezer esztendős cse­
répedénye, csontváza, fejszéje, bal­
tája az ő felügyelete alá fog kerül­
ni. A legjobb helyre : dr. Sőregi 
János igazgatása alatt álló debre­
ceni Déri-múzeumba. (B. L.)

AZ EXNÉGUS FELESÉGE 
ELADJA AZ ÖSSZES KORONA' 

ÉKSZEREKET
Jeruzsálem, április 80. 'A volt 

etióp császárné hajón Európába 
utazott. Utjának — azt hiszik — az 
a célja, hogy eladja mindazokat a 
korona ékszereket, amelyek még 
birtokában vannak.

| Kedvezmény) 

olvasóinknak!
Kiadóhivatalunk meg­
állapodott Budapesten 
a polgári vezetésű 

RIO 
szállodával!

VII.. Kürt-utca 6.
l’átria-kávéház mögött 

»owíO’/o engedményt I
nyújt előfizetőinknek és 

olvasóinknak.
Jelentkezésnél a lap bemuta- B 

tása szükséges.
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HÍREK
Nagymagyarországból

Most, amikor a csonka ország ha­
tárai körül soha nem tapasztalt 
gyorsasággal peregnek a fordulatos 
külpolitikai események, amikor a 
világtörténelmi fordulatok hatása 
alatt recsegnek-ropognak a trianoni 
határfalak s az egész igazságtalan 
„béketákolmány“ omladozik, min­
den magyar tekintete az elszakított 
magyar országrészek felé fordul. A 
revizió küszöbéhez érkeztünk el, 
hiszen Csehszlovákia a német biro­
dalom harapófogójában már csak 
vergődik, Romániában az uralkodó 
kapkodó diktatúrája ellenére is a 
belső felfordúlás szimptómái mu­
tatkoznak, joggá] fordul tehát foko­
zott érdeklődéssel a közvélemény a 
történelmi magyar vidékek felé, — 
hogy megismerje az elnyomott ma­
gyarság mai helyzetét, sorsát, han­
gulatát és küzdelmeit. Ezekről az 
elszakított végekről várja most a 
közönség a friss, megbízható, ere­
deti híreket.

A Debreczeni Újság—Hajdúföld 
szerkesztősége közvetlen tudósítói 
összeköttetést teremtett a Felvidék, 
a Kárpátalja, Erdély, a Bácska és 
Bánát magyar gócpontjaival és ere­
deti tudósításokban fog beszámolni 
naponként a megszállott területek 
politikai, társadalmi, gazdasági és 
általában minden kisebbségi sorsra 
jutott magyar életbevágó kérdései­
ről.

N a gymagya rországi h í rszol gál a- 
tunk bevezetéseképen azokról! az ör­
vendetes jelenségekről számolunk be 
amelyek a felvidéki magyar kisebb­
ség összefogását és erélyes fellépé­
sét dokumentálják az elnyomó cseh 
kormányzattal szemben.

A MAGYARSÁG 81 PONTOS 
MEMORANDUMA PRÁGÁHOZ
„Egy Isten, egy sors, egy aka­

rat, egy tábor“, ez a jelszó ma a 
Felvidék egyesült magyar pártjai 
és az egész felvidéki magyarság 
között, amikor közrebocsátották 81 
pontból álló követelésüket a prágai 
kormányhoz. A memorandum jól­
eső öntudattal és határozott erély- 
lyel vágja a cseh kormány szemébe 
hogy a 81 pontos követelés mint­
egy jóvátételét jelentené a ma­
gyarság terhére 19 év alatt elköve­
tett felbecsülhetet'enül súlyos bű­
nöknek. A 81 pont, írja tovább a 
memorandum nem azt jelenti, hog.v 
több kárt e 19 év nem okozott a 
magyarságnak, hanem csak azt, — 
hogy e felsorolt károkozások jóvá­
tétele teremtheti meg az alapot a 
magyarság autonómiájához.

A 81 pontos memorandum főbb 
tételeit naponként ismertetni fog­
juk.

HAZUG CSEH DICSEKEDÉS
A Kárpáti Magyar Hírlap az 

alábbi jellemző cseh hazugságról ad 
hírt.

— Az Ungvár—munkácsi vasút 
ügye. Egy cseh lap, a Föladni List, 
„400 millió Kárpátaljára“ cím alatt 
azzal dicsekszik, hogy az államfor­
dulat óta számos vasútat építettek s 
a munkát tovább folytatják az Ung- 
vár és Munkács közötti vasútvonal 
kiépítésének tervével, amely 400 
millióba fog kerülni. (Ezzel szem­
ben az igazság, hogy Kárpátalján 
eddig egy centiméter hosszú új vas­
útvonalat nem építettek. Szerk.)

— Jelentős jubileum! Hogy az 
országos hivatal el ne felejtse, kö­
zülijük, hogy április 7.-én, csütörtö­
kiin múlt hat hónapja, hogy az 
1937. évi 172. sz., az autonómia be­
vezetéséről szóló törvény hatályban 
.van. (Elfelejtettek jubilálni. Szerk.)

DEBRECZENI ÚJSÁG -HAJDUFÖLD 1538 május 1, vasárnap

•
 CTCVD autók RORY'nälI Em ■ Körzetképvise'et. I Tel.; 20-51

Másodszor nyerte meg a Szegedi Hősök 
Emlékversenyének vándordíját 
a Békéssy vívóklub

Országos jelentőségű sikert ér­
tek el egy évvel ezelőtt a debreceni 
Békéssy Béla vívóklub tagjai. A 
Szegedi Hősök Emlékversenyén 
másodízben szerezték meg a vitéz 
dr. Svoy Kálmán altábornagy ván­
dordíját.

Ezt a vándordíját 1934-ben ala­
pították. Elsőízben mindjárt a Bé­
késsy vívóklub nyerte meg. 1935-ben 
a szegedi KEAC-hoz került a gyö­
nyörű bronz vándordíj. 1936-ban és 
1937-ben kétszer egymásután nyerte 
meg a szegedi Vív-'» egyesület és az 
idei versenyen pedig ismét a Bé­
késsy vivókhib nyerte meg.

A Szegedi Hősök Emlékverse­
nyén, mely köztudomás szerint az 
ország második legnagyob vívóver­
senye, 35 vívóegyesület indult. A 
Békéssy vívóklub 8 taggal utazóit 
Szegedre az elmúlt vasárnap. Közö­
lök hatan jutottak be a döntőbe. Az 
elért helyezések a következők : 
Cserjés József főhadnagy és Gotten- 
huber Imre máv. tiszt holtverseny­
ben 1-2, dr. Benedek Péter tanügyi 
segédfogalmazó 6., dr. Barcza Ist­
ván főorvos 8. A középdöntőbe küz- 
dötték föl magukat dr. Hadházy 
Levente főorvos és.Gazdy Béla fő­
hadnagy. Indultak még Buray Sán­
dor és dr. Ungar István. •

A Békéssy vívóklub vívöcsapatá- 
nak gyönyörű teljesítménye volt ez 
a győzelem. Megmutatták, hogy ez 
a csendben, de annál eredménye­
sebben működő debreceni-vívóklub 
milyen kitűnően dolgozik. Dicsősé­
get szereztek a debreceni kardok­
nak. Mióta a klubot újjászervezték, 
Ferenczy Pál klubkapitány sport­
szerű, agilis irányítása mellett már 
két jelentős győzelmet tudtak fel­
mutatni az idén és ez a harmadik 
betetőzése ezeknek.

A klub agilis tagjai is serényen 
dolgoznák és készülnek a további 
küzdelmekre. Mindnyájan tudatá­
ban vannak annak, hogy a győzel­

Május elsejétől új menetrend szerint
közlekednek a villamosok

A Debreceni Helyi Vasút a következő 
hirdetményt bocsátotta ki :

Értesítjük a f. utazóközönséget, hogy 
folyó évi május hó 1-től kezdve a villa­
moskocsik a következőképen közleked­
nek :
I. Máv. pályaudvar—nagyerdei vonalon : 

a) Azon idő alatt, amikor az összes 

Bf&rSII ifri# helybeli és vidéki « MUIw» utakra minden időben 
legolctóbban rendelhet

Szikszay
bérautó fuvarozótól

Központi garázs
Piac-utca 60.
Telefon: éjjel, nappal

V. . , . 12‘45

Varosban óránként 3 pengő.
Legmodernebb csukott kocsik. Megbízható vezetők.

mek sorát nem szabad megállni 
hagyni, mert dicsőséget kell szerez­
niük Debrecen város kardjainak. 
Reméljük, hogy ez az odaadó mun­
kásságuk nem lesz eredménytelen. 
Azzal, hogy a Szegedi vándordíját 
másodszor szerezték meg, nagy es­
hetőséget szereztek arra, hogy 
még egy győzelemmel végleg meg­
tarthatják ait. Bízunk benne, hogy 
a jövő évben már a Békéssy Béla 
vívóklubé lesz ez a gyönyörű ván­
dordíj.

A Szegedi Hősök 
Emlék versenyének vándordíja

kocsik az Egyetemi klinikák felé a Vil­
mos császár-kőrúton át közlekednek :

1. Máv. pályaudvartól reggel indul 
1 ó 42 p, 5 ó 40 p, 6 ó 10 p, 6 ó 20 p, 
6 ó 30 p s ettől az időtől kezdve 5 per­
ces időközökben követik egymást este 
20 óra 55 percig. —- A később közlekedő 
kocsik indulási ide je a MÁV pájyaudvar- 

tó! : 21 ó 05 p, 21 ó 15 p, 21 ó 25 p,
21 ó 35 p, 21 ó 45 p, 22 óra, 22 ó 20 p,
22 ó 40 p és 23 óra 30 perc.

2. Egyetemi klinikáktól indul reggel
5 ó 30 p, 5 ó 58 p, 6 ó 20 p, 6 ó 30 p,
6 ó 41 p, 6 ó 51 p s ettől az időtől 
kezdve 5 perces időközökben követik a 
kocsik egymást este 21 óra 15 percig. A 
később közlekedő kocsik indulási ideje : 
21 ó 25 p, 21 ó 35 p, 21 ó 45 p, 21 ó 55 
p, 22 ó 05 p, 22 ó 20 p, 22 ó 40 p, 23 ó 
és 23 ó 48 p.

bjAzon idő alatt, amikor az 1. irányt 
jelző számmal ellátott kocsik az Egyete­
mi klinikák, a 2. irányt jelző számmal 
ellátott kocsik pedig a Városi v*y>zod> 
felé közlekednek :

1. MÁV pályaudvartól 4 ó 42 p. 5 ó 40 
p és 6 óra 05 perckor induló villamos­
kocsi az Egyetemi klinikák felé közleke­
dik. Ettől az időtől kezdve 21 ó 45 per­
cig 10 perces időközökben követik egy­
mást a Klinikák felé közlekedő kocsik. 
Ezen a vonalon később közlekedő kocsik 
indulási ideje a MÁV pályaudvartól : 22 
óra, 22 óra 20 p, 22 ó 40 p és 23 ó 30 p.

2. MÁV pályaudvartól 0 órakor induló 
villamoskocsi a Városi uszodáig közleke­
dik. Ettől az időtől kezdve 20 óra 50 
percig 10 perces időközökben követik 
egymást az uszodához a kocsik.

3. A városi uszodától 21 óra 15 percig
5 percenkint követik egymást a bef‘”: 
jövő kocsik. A később közlekedő kocsik 
indulási ideje az Egyetemi klinikáktól : 
21 ó 25 p, 21 ó 35 p. 21 ó 45 p, 21 ó 55 
p, 22 ó 05 p, 22 ó 20 p, 22 ó 40 p, 23 ó 
és 23 ó 48 p.

JEGYZET: a) 1. ponthoz: V. 15-ig 5 ó 
40 perces járat nem közlekedik, bl 2. 
ponthoz : V. 15-ig 5 óra 58 perces járat 
nem közlekedik.

Az utolsó vonat, amelyik a MÁV pá­
lyaudvartól 23 óra 30 perckor, vissza pew 
dig az Egyetemi Klinikáktól 23 óra 13 
perckor indul, •— csak május 28-tól be­
zárólag augusztus hó 28-ig közlekedik. 
Ez a vonat a Nagyerdei Vígadó megálló, 
helyről 23 óra 50 perckor indul.

II. Csaná-utca—Tíízérlaktanya— 
Köztemetői vonalon :

f. A Csapó-utca sarkától indul rcgg'A
6 ó, 6 ó 07 p, 6 ó 24 p és ettől az időtől 
kezdve 20 ó 16 percig 8 perces idő­
közökben követik a kocsik egymást. V 
későbbi kocsik indulási ideje : 20 ó 32 
p, 20 ó 48 p, 21 ó 01 p, 21 ó 20 p, 21 Ó 
36 p és 21 óra, 52 perc.

2. A Tűzcrlaktanyától indul reggel : 
óra 13 perckor, 6 ó 21 p-kor, 6 ó 37 p- 
kor s ettől az időtől kezdve egész nap 8 
peercs időközökben követik egymást -0 
óra 29 percig. —- A későbbi kocsik in­
dulási ideje : 20 ó 45 p. 21 ó 01 p, 21 ó
17 p, 21 ó 33 p, 21 ó 49 p és 22 ó 03 p.

III. Kossuth-utcal vonalon :
1. A Városházától indul reggel 6 ó 03 

perckor s ettől kezdve egész nap 10 per­
ces időközökben követik a kocsik egy­
mást 20 óra 13 percig. — A későbbi ki­
csik indulási ideje : 20 ó 26 p, 20 <> .»8 
p. 20 ó 53 P, 21 ó 08 p, 21 ó 23 p, 21 <> 
38 p és 21 óra 53 perc.

2. A Vámháztól indul reggel : 6 óra 18
18 perckor s ettől az időtől kezdve 1® 
perces időközökben követik a hoes'X, 
egymást 20 óra 26 percig. — A későbbi 
kocsik indulási ideje : 20 ó 38 p. 20 ó 52 
p, 21 ó 08 p, 21 ó 24 p, 21 ó 38 p, 21 0 
51 p és 22 0 07 perc.

IV. A Hatvan-uteal vonalon :
1. A Bika-szállodától reggel indul : 

óra, 6 óra 21 p, 6 ó 48 p, 6 ó 56 p, 7 0 
01 p, 7 ó 12 p s ettől az időtől kezdvd 
20 óra 18 percig 12 perces időközökben 
követik a kocsik egypiást. A később köz­
lekedő kocsik indulási ideje : 20 ó 36 !’• 
20 ó 58 p, 21 ó 22 p és 21 ó 46 perc.

2. A Baromvásártérről indul reggel : 6 
ó 25 p, 6 ó 35 p, 7 ó, 7 ó 08 p, 7 ó 1« P 
s ellő! az időtől kezdve egész nap 12 Pl’r 
ces időközökben követik a kocsik 
mást 20 ó 31 percig. — A későbbi kocsik 
indulási ideje : 20 ó 54 p, 21 ó 10 p, 21 
ó 34 p és 21 óra 58 perc.



A KALAP
rendeltetéséről valamikor gyermek­
korunkban azt tanul'uk, hogy a ka­
lap védi a fejet az időjárás viszon­
tagságai ellen, télen a nagy hideg­
től, nyáron a melegtől óv minket. 
Mióta azonban februárban szalmát 
és nyáron filcet viselünk, a gyer­
mekkorunkból magunkkal hozott, a 
kalap rendeltetéséről szóló „tévhi­
tet“ erősen revízió alá vettük és ma 
már tudjuk, hogy a kalapnak a fej 
védéséhez semmi köze és a „csodás“ 
és. „fess“ kalapkreációk a fejet „dí­
szíteni“ és nem védeni vannak hi­
vatva.

Az utóbbi hónapok fejfedői azon­
ban mintha nem felelnének meg tel­
jesen ennek az igyekezetüknek sem 
es inkább mulattatni és szórakoz­
tatni akarnak minket. Az Ameriká­
ból átaramlott a keep Smiling-elv 
falán már itt is érvényesül ? Vagy a 
boldog gyermekkort idézzük öröm­
mel, mikor bohócsapkát rakunk ko­
moly fejünkre ? A kalapok is 
derűt, mosolygást akarnak fakasz­
tani az asszonyarcokra, tudva azt, 
hogy ez mindenféle kozmetikai, cso­
dának szebb dísze a női fejnek ?

♦

Azt ne felejtsük el, hogy a mo­
dern kalapcsodákat úgy kell viselni, 
mintha tréfából, hirtelen ötlettel, 
fejünkbe- csaptunk volna valami 
mulastágos kalapfélét. Az ilyen ka­
lapokhoz vidám és pajkos arc kell. 
Komoly ábrázatokhoz siralmas és 
nevetséges ! Ha rossz kedvünk van, 
vagy szomorúak vagyunk, hagyjuk

A nő egészségtana
(Folytatás.)

Részletek dr. Frigyesi József egyet, 
ny. r. tanár a „Nőgyógyászat“ c. 

tankönyvéből.
Az egészségnek minden korban 

legfontosabb eszközei a jó levegő, 
tisztaság, célszerű táplálkozás és 
napsugár. E tényezők elsőrendűen 
fontos momentumok és végig vonul­
nak a nő egész életén. Fokozottan 
szükségesek ezek a tényezők a cse­
csemőkorban.

Az angolkór, rachitis elkerülésére 
tudvalévőén a legjobb mód a cse­
csemő megfelelő táplálkozása, tehát 
az anyatej. Ha ez valamely komoly 
orvosi okból nem állna rendelke­
zésre, úgy sterologiailag vizsgált 
asszony tejével kell pótolni. Később 
is elsősorban a megfelelő szakor­
vossal irányított táplálással kerül­
hetjük el. Ez nagyon fontos, mert 
az angolkór ma is elég elterjedt és a 
nő későbbi életére is kiható beteg­
ség. .....

Az alvás fontos tényezője a fiatal 
és serdülő leány egészségének. Háló 
szobájuk nagy, napos és jól szel­
lőzhető legyen. Felnőtteknek leg­
többször 7—8 órai alvás elegendő, a 
fejlődésben levő női szervezetnek 
azonban az nem elég; gyermek­
lányoknak 10 órai alvásra van szük­
ségük. E szükségletnek lehetőleg 
igyekezzünk eleget tenni, annak el­
lenére, hogy- keresztülvitele néha, 

a szekrényben jókedvű ruhadara- 
1 búnkat és vegyük fel inkább a több 

ev előtti nyugalomba vonult, szebb 
•k’ybt váró kalapunkat, mert így is 
„stílusosabbak“ leszünk, mint netán 
bánatosan egy gyermekes vidám­
ságot árasztó felelőtlen kis- vagv 
nagy kalap alatt.

♦

A kalapokat a divat most erősen 
kihangsúlyozza és az egyszerű ru­
hák, mellett erre összpontosítja le­
leményességét. Már ugyan ezen a 
téren sem érhet minket meglepetés. 
Megvagyunk edzve ! A párizsi di­
vatbemutatókon szerepelt rogyott 
cilinder, kiskosár,- vagy tintatartó­
formától sem lepődünk meg külö­
nösebben, hanem inkább az ejt bá­
mulatba minket, ha egy normális 
kalapot látunk, aminek rendes széle 
és a fej formáját követő teteje van.

*

A nyári divatos kalapok közt sok 
egészen lapos formát látunk. A klasz- 
szikus nemes vonalú, girardi. majd­
nem minden nőnék jól áll. A nagy 
felhajló szélű kis fejtetejű kalapok 
már megkívánják az u. n. „kalap­
arcot“, (amivel ugyan a kalaposnők
szerint mindnyájan rendelkezünk). 
Fantasztikus tokkok újszerű fátyol­
csodákkal, a még mindig divatos 
„Julia“-sapkák, kis „marinak“, he­
gyes süvegek és az egyszerű , szo­
lid angolos kalapformák nagy vál­
tozatosságban. fogják díszíteni a 
nyári szezonban hölgyeink fejét.
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különösen a mai viszonyok között, 
nagy nehézségbe ütközik. Sajnálatos 
módon a jobbmódu családok a fiatal 
gyermeklányokat annyira túlterhe­
lik még Iskolánkivüli különórákkal, 
hogy jóformán már a serdülő lányo­
kat u. n. társadalmi élet fosztja meg 
a kellő és szükséges pihenéstől.

Iskola
Az iskolarendszernek áldásos és 

hasznos oldala mellett egészségügyi 
szempontból sok káros hatása is 
van. A zsúfolt nagy osztályok, rosz- 
szul konstruált padokban órákon át 
való ülés, az ezek okozta sokszor 
helytelen testtartás, a szemek meg­
erőltetése, nem egyszer okai fej­
fájásnak, lehangoltságnak, szóval 
az u. 7i. iskolabetegségnek. Hátránya 
továbbá az is, hogy a nagy nyilvá­
nos osztályokban a tanítók nem ve­
hetik tekintetbe az egyes gyerme­
kek egyéniségét és. fejlődésük kfl- 
lömböző tempóját. .Szerencsére azon­
ban a modern iskolákban ezeknek a 
panaszoknak a legnagyobbrészc már 
lényegesen csökkent, a helyzet sokat 
javult. A modern képzett tanerők 
mellett az iskolaorvos működésénél 
és az újabb időkben általában a 
gyermek higiénéjére fordított figye­
lemmel nagymértékben redukálták 
ezeket a veszélyeket.

Úgy az iskolaorvosnak, mint az 

illető család vagy gyermek orvosá­
nak ismerni kell e körülményeket és 
azok hatását, hogy elejét vegye a 
későbbi következményeknek. Elő­
fordulhat az is, de szerencsére rit­
kán, és csak gyengébb alkatú gyer­
mekekkel, hogy az iskolából a gyer­
meknek évekre, vagy hónapokra 
való távoltartását vagy magántani- 
tását kell ajánlani. Magam részéről 
a múló és javulással kecsegtető ba­
jok esetén helyesebbnek tartom á 
hónapokra (fél-, esetleg egy évre) 
v aló távoltartást é.s pihenést, mint a 
magánúton való tanítást.

Ma ugyanis inkább van szük­
sége már a serdülő fiatal gyer­
meknek is arra, hogy ne elvo- 
nultan egyedül, mindentől óva 
nevelkedjék, hanem lehetőleg 
nyilvános iskolában hasonló tár­

saival együtt.
Célszerű, ha mái- korán megismeri, 
és hozzászokik a társadalomban való 
élettel arra, hogy nem minden gyer­
mek és ember egyforma. Hogy ha­
marosan megfigyelhesse másokban 
is a jó és rossz tulajdonságokat, —

KONYHA—~
PARAJ.

A főzelékfélék közül paraj (más néven 
spenót) arról híres, hogy a gyerekek kü­
lönösképen néni szeretik, sőt a felnőttek 
nagy része is ellenszenvvel fogadja, ha az 
asztalra kerül. Pedig a paraj a legértéke­
sebb főzelékek közé tartozik. Ezért né­
hány elkészítési módot közlünk itt, mely 
változatosába teszi az étrendet és izle- 
tcsebbé a parajt, ha az általánosan is­
mert rántott főzelék formára már ráun­
tunk. A parajnak igen magas vástartal- 
ma van (34O7O)> ezenkívül a szervezet­
nek igen fontos C-vitamint tartalmazza, 
ezért adjuk előszeretettel kis gyermekek­
nek már csecsemőkortól kezdve.

Először egy rántott főzelék-receptet 
közlünk, itt a fő különbség a szokott el­
készítési formánál az, hogy nem törjük 
át szitán a parajt, hanem húsdarálón át­
daráljuk. így ugyanis az emésztésre fon­
tos rostanyagtartalma bentmarad. Ha az 
emésztőberendezést — tehermentesíteni 
akarjuk, akkor szitán- törjük át s így a 
cellulozc-tartalom a szita tetején marad.

Parajfőzelék.

Személyenként 10 dg. parajt veszünk, 
szárától megtisztítjuk, aztán hirtelen sok 
vízben átmossuk. Ne áztassuk soká, mert 
a vastartalma kioldódik. Kevés, forrás­
ban levő vízbe dobjuk, só nélkül és fedő 
nélkül főzzük addig, míg összeesik, kö­
rülbelül <3—1 percig. Ha nyitva főzzük, 
szép világoszöld színe marad, nem bar­
mit meg, A spenótot leszűrjük, hideg víz­
ben átmossuk, húsdarálón átdaráljuk 
Világos’ rántást készítünk ’s .azt vagy tej­
jel engedjük fel, vagy húslével ilyenkor 
igen kevés fokhajjyfnát és. lört borsot is 
tehetünk bele s ezzel a parajt beránljuk.

Paraj nyersen.
Készíthetjük egyedül vagy más főze­

lékekkel együtt 8 dg. parajt, vékony csi­
kókra vágunk 10 dg. uborkát, lő dg. pa­
radicsomot vékony karikákra vágunk 
Zellert, sárgarépáéi pglket-és céklát,Ar- 

azok következményeit és főképen, 
hogy már a társaival való együtt­
élésben és játszadozásaiban megis­
merje a maga apró küzdelmeit, 
gondjait és ezúton bizonyos mérték­
ig önállóságot is tanuljon. Ezért, ha 
túlságosan óvatos szülők leánygyer­
meküket hosszú időn át szem előtt 
akarják tartani és otthon taníttatni, 
részemről csak az elemi iskolák al­
sóbb osztályára szorítanám.

Ma az iskolába való járással kap­
csolatos gyermek-fertőző betegsé­
gektől való félelem is túlzottnak ve­
hető. Ugyanis a jól vezetett iskolá­
ban ezekre kellő figyelmet fordíta­
nak, előfordult fertőzés esetén pedig 
azonnal megtörténnek a szükséges 
intézkedések, továbbá azt látjuk, 
hogy nyilvános iskolába nem járó 
gyermekek épp úgy átesnek a leg­
több fertőző betegségen, mint töl’ú 
társaik. Ugylátszik, e fertőző beteg­
ségek létrejöyetelében a lényeg itt 
is nem tisztán a fertőzési lehetősé­
gen, hanem az illető gyermek hajla-j 
mán és konstitucióján van.

(Folytatjuk.)

mindegyikböl kb. 10 dg.-t megreszelünle 
Ezeket a főzelékeket összekeverjük, vagy 
egyenként tálba rendezzük és leöntjük a 
következő majonézzel : fél tojás sárgája« 
hoz folytonos keverés mellett, 100 gr. 
olívaolajat csepegtetünk (habverővel is 
verhetjük, míg aürü lesz) s hozzáadunk 
egy evőkanál citromlevet és egy evő« 
kanál folyékony mézet.

Paraj rántva.

A parajt megtisztítjuk, megmossuk. 
Sürü palacsintalésztát készítünk és .3—1 
parajlevelet összefogva belemártjuk, — 
majd forró zsírba téve, mindkét oldalát 
megsütjük. Ebben a formában a parajt 
húspótlásnak is adhatjuk.

Parajlek ere«.

(Körülbelül négyszemélyes hdag.)
Negyed kg. parajt megfőzzük, áttör­

jük. Hozzáadunk 5 dg. habosra kevert 
vajat, 2 tojás sárgáját, fél deci tejfölt, 
10 dg. apróra vágott főtt füstölt tarját s 
a végén 2 tojás keményre vert habját. 
Zsírozott zsírpapiron megsütjük, meg­
töltjük még melegen zsírban sült borjú- 
velövagdalékkal. aztán összesodorjuk s 
a tetejét 2—3 dg. reszelt sajttal meg­
hintjük.

Vagdalt paraj.

Fél kg. parajt megfőzünk, átmossuk, 
megdaráljuk, egy áztatott zsemlyét, egy 
egész tojást, sót, borsot adunk hozzá s 
pogácsákat formálunk belőle', mint a 
vagdalt húsból, morzsában meghenger- 
getjük és zsírban mindkét oldalát meg­
sütjük.

ÜZENET ■■■■

Orgona. Kérésével szíveskedjen 
a városi kertészethez fordulni, eset­
leg ott is tudnak útbaigazítást adni.

Szerkeszti; —dwáié.
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40. Keresztrejtvény.

Vers-bokréta
Síró vígasztalás

T. L. halálára.

Rjt;tvén,v-n>vat
Tegnap ő még az álét lánya volt, 
Jeazáll, dolgozott, tett-vett víg kedvvel, 
Arca rózsája ma halványra holt, 
Jráboa tárt meg bízó lélekkel.

Aetegnek ő volt hű ápolója, 
Segített, ahol munkás kéz kellett, 
.-lamar borult rí bús koporsója 
És már fejfa áll friss sírja mellett.

á ez a változás nem fájó neki, 
f sak a teste jég, lelke tiszta láng, 
Neki Is voltak másért könnyei, 
Ma ml zokogtunk — jaj — ravatalán.

fegnap még ő font koszorút sírra, 
Minden virágot név szerint Ismert, 
Biztatva nézett egy kisfiúra s 
áss, öntözz, plántálj, tied a kiskert!

fit ma övé S temető csendje,
l elke megtért az Isten kertjébe
- A harang is csak messze szól zengve .
Jutalma az ég s az álma : béke!

HEGYALJAI KISS GÉZA.

Hídon
Vadul tombolt alattunk a víz, 
mintha sátánok kavarták volna 
menekült a hold is odafönn, 
nem nézett a tajtékzó habokba. 
A szigetről hallatszott a jazz, 
autók éles reflektora fényiéit 
s két ember a hídon — te meg én 
magasból a gyilkos mélybe nézett. 
Mit gondoltál, még ma sem tudom. 
Nem szóltál és én nem kérdeztem tőled, 
csak szorosabbra fogtad a kezem 
mint csónakos a biztos evezőket.
Mit gondoltam én ? Te sem tudod, 
míg a vízre bámult a szemem 
s forró csókod ott tartotta fogva 
összecsukott, hűvös két kezem. 
Mit gondoltam Így ahogy lenéztem ? 
Mire gondol aki álmodik ? 
Ereztem, hogy lelkem bús sötétje, 
hogyan oszlik, hogy szakadozik, 
hogy tűnik el kín és szenvedés 
áhítaton eaókjald alatt 
s láttam, hogy az élet újra szép 
és ez egyszer tán az is marad 
s hogy a tele keserít pohárból 
— ami úgy az élet ellen lázit — 
kiömlik a »ok keserűség 
s nem bennem............. ..
már odalenn csatázik.

Dr. SAGHYNÉ ZÓRÁD ETA.
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Vízszintes sorok:
1. Ilyen a műalkotás. (Zárt betűk : m. 

n. ó. fi..) 14. Nevezetes. 15. Gyümölcs. 
17. Betű fonetikusan. 19. Harap. 20. Bécs 
mássalhangzói. 22. Tartó. 23. Igekötő. 
24. Római szám : 1002. 26. Itt lehet ven­
ni, eladni. 28. Veszteség. 29. Nem rég 
30. A válás elhagyása. 31-Virág termő­
jének része. 32. Női becenév. 34. Furcsa 
hangot hallat. 36. Hét vezér egyike'. 37. 
Rag, -be párja. 38. Kecske mondja. 40. 
R. j. s. 41. Német számnév. 43. Kettős 
betű. 44. Rclátogat. 46. Elül a többitől. 
48. Bovottmu’.tú. (Zárt betűk : ü. t. e. t.) 
40. Angol tartomány. (Első betű : v.). 
50. Félszáz. 51. Mikszáth Kálmán név 
betűi, 53. Jugoszláv város. 54. A. k. 1 
56. Címzés rövidítése. 57. Kereskedelmi 
szó, 58. Fönévképző. 60. Barna németül. 
62. öreg bácsi. 63. Vár. 64. Ázsiai állam. 
65. Csata. 66. Ruha. 68. „Hang“ németii' 
nőnemben. 70. Sózott. 71. Egyfoma mAs-

74, Vissza: 
Újság. 77. 
80. Bizto 
János „V.

falun. 41. Nem után. 42. Rettegek. 44. 
Budapesti Nemzeközi Vásár. 45. „Dolog“ 
latinul. 46. Igekötő. 47. R. e. n. 52. Ud­
varias szó. 54. Francia város. 55. Rest. 
57. Kadét (1). 59. Vízpára. 60. Nem kill. 
61. Soha németül. 62. „Dög“ németül. 
67. Állatok férőhelye. 69. Tetőfedő­
anyag. 72. Három, római számmal. 73. 
Alija. 75. Mocsár. 76. Tartalék. 78. V. y. 
79. Régi római pénz. 80. Egyforma más­
salhangzók. 81. Gallium vegyjele.

A 39. <97.. .KERESZTREJTVÉNY 
MEGFEJTÉSE.

a halottak utcáján
Sárraltetözött kisházak között 
csavargók a halottak utcáján. 
Itt nincsen félés, fájás, üldözött, 
A szenvedésnek elhalkult száján 
a gyógyult — jaj már bekén szendereg.

salhangzók. 72. Kalapmárka, 
művészet idegen nyelven. 75. 
Gyermekverés-fclé. 78. Virág, 
sítek. 82. Egy sor Arany 
László“ című balladájából.

Függőleges sorok:
2. Indulatszó. 3. Verssorok összeesem 

gése. 4. Nagy ázsiai tó 5 Német névelő 
6, Római pénz. volt. 7. Idézet a szent- 
írásból. Zsoltárok könyve 115. r. 18 v. 8 
Hasítóeszköz. 9. Szakállszín. 10. Királyi 
szék. 11. É. t. k. 12. Kicsinyítő képző. 13. 
Népdal kezdete. 16. Átenged. 18. Üvegtu­
bus. 20. Merész. 21. Egy vármegye. 23. 
Edényféle. 25. Régi magyar szó. 26. Tisz­
títószer-márka. 27. Va’amikor, 28. Kérdő­
szer tárgyesete. 33. Lejár. 35. Elvéti a 
helyes utat. 38. Mocsárgáz. 39. Bizony

Nines hare, ae küldés. Itt a gyűlölet 
föl nem lángolhat többé mér soha: 
Bűnünkre itt vér szent könyörtllet, 
hiába mennénk innen máshova, 
ki nem vezetne semmiféle út.

Ott künn az élet einbcrpiaeán 
testvér ellen a testvér árverez. 
Szenvedés slkong mindenki arcán, 
körül küzdők jajgatása vesz, 
mint sziklákat dörgő mérges Óceán.

Oh, Csönd!.,. Te nagy Glórlás Hallgatás 
Adj itt egy helyet pihenni nekem... 
Mit ér ott künn a harcra nógatás... 
földágyam egyszer úgyis megvetem i 
meghalni itt tán könnyebb volna most.

1ÖBZSÖK JÓZSEF.

SKÓCIÁBAN

. A skót felhívja a barátjáMelefo- 
non:
l — Hallo! Vanvalami^ terved 
holnapra ?

— Semmi.
— És keddre ?
— Szerdára ?
— Szerdán se megyek sehová.
— Csütörtökre ?
— Csütörtökre jegyet váltottam a 

színházba.
— Ilyen pech! És én éppen csü- 

! törtök este akartalak vacsorára 
hívni-

Vízszintes sorok: 1. A sa jka parthoz 
ér. 14. Előad. 15. Remeg. 17. Én. 19. Itt. 
20. Eye. 22. Zár. 23 KI. 24. Gép. 26. Kel. 
29. Igen. 30. Előkelő. 31 Here 32. Dur. 
34. Szövi. 36. Len. 37. Is. 38. Ver.. 40. ö. 
n. e. 41. Mer. 43. Ss. 44. Veres. 46. Leves. 
48. Szeretetverfdégség. 49. Lever 50. Ve­
tés. 51. Sí. 53. Mek. 54. Aki. 56. Kél. 57. 
Zs. 58. Éti. 60. Smitt. 62. Sík. 63. Gara. 
64. Idevaló. 85. Vize. 66. Üti. 68. Sto’.a 
70. Red. 71. No. 72. Vél. 74. Ana. 75. Hab. 
77. Gé. 78. Néger. 80. Karám. 82. Nagy 
volt hatalma.

Függőleges sorok : 2. Se. 3. Ali. 4. Jött. 
5 Kát. 6. Ad. 7. Anyakönyvi kivonat. 8. 
Tr. 9. Hez. 10. Omár. 11. Zer. 12. Ég. 13. 
Régi dicsőségünk. 16. Ellenségeskedés. 
18. Négus. 20. Előző. 21. Eleve. 23. Keres. 
25. Per. 26. Als. 28. Kel. 33. Kerevet. 35. 
Bevétel. 38. Verem. 41. Medek. 42. Re­
gél. 44. Vei. 45. Ser. 46. Lnv. 47. Ssb. 
52. Itató. 54. Amcta. 55. Itala. 57. Zizeg. 
59. Iri. 60. Ids. 61. Tla. 62.. Sír. 67. Légy. 
69. Dara. 72. Vég. 73. Lev. 75. Hat 76, 
Bál. 78. Na. 79. Ro. 80. Ka. 81. Mm.

BARÁTNŐK EGYMÁSKÖZT

— Én félek ilyenkor egyedül át­
menni az erdőn. Annyit olvastam 
mostanában nőrablásról.

— Ne légy ennyire optimista.

A ZSENI
Két apa beszélget:
— Az én leányom még alig hat 

éves és máris hegedül.
— Az semmi ! Az én leányom még 

három éves sincs és már zongorán 
játszik.

— Ne mond. És mit?
— Főzőcskét!

A REKEDTSÉG OKA

— Ejnye ,de rekedt a hangja, 
szomszédasezony!

— Igen, az uram későn jött haza 
az éjjel.

CSÁBÍTÓ KILÁTÁSOK

A házasságközvetítő megmutatta 
a házasulandó fiatalembernek a 
menyasszony jelölt arcképét.

— Ezt nem veszem el, — mondja 
a fiatalember.

— De miért ?
— Mert a képről is meglehet 

állapítani, hogy legalább negyven; 
éves.

— Ugyan kérem, árra ne tessék! 
adni. Először is ez egy rossz felvé-i 
tel, másodszor legalább tíz évvel( 
ezelőtt készült. 1

A DÉLAMERIKAI 
FORRADALMÁROK

Az egyik délamerikai köztársa­
ságban napirenden vannak a for-' 
radalmak. Egy külföldi újságíró, 
tanúlmányúton van az országban és 
megkérdi az egyik benszülöttet:

— Hogy van az, hogy maguk 
úgyszólván soha nem jönnek ki a 
forradalomból ?

— Az onnét van, — feleli a ben* 
szülött, — mert a lakosság nagy 
része nem volt még köztársasági 
elnök.

AZ AJÁNDÉKMALAC

Pista az iskolában így szól a ta­
nítóhoz :

— Tanító úr, kérem, az édesapám 
kérdezteti, hogy tetszik-e szeretni 
a malacpecsenyét?

*■- Hogyne ! —■ feleli a tanító.
Elmúlik egy hét, nem történik 

semmi. Egyszer aztán a tanító meg­
kérdi Pistát:

No m! van azzal a malaccal ?
— Már teljesen meggyógyult!

— szólja el magát Pista.

MI MINDENT KELL TUDNI 
A JÓ ORVOSNAK T

ÁLLÁST KERES
Főnök : Ebben a bizonyítványban 

nincs benne, hogy ml a főerősség'’.
Klsaszony: Az előbbi főnököm 

mindig a nyakamat dicsérte a leg­
jobban ...

EZ AZTÁN AZ ASSZONY

Az egyik hires pesti orvospro­
fesszornak az volt a szavajárása, 
hogy orvosnak semmit sem' szabad 
útálnl. Ezért, hogy példát adjon ta­
nítványainak, bedukta az újját a 
piszkos mosogatóvízbe, aztán a szá­
jába vette.

— Na ki csinálja utánam?
Néhány orvostanhallgató követte 

a tanár példáját.
— Szép, szép —- mondta rá a 

tanár. — az urak bebizonyítottak, 
hogy le tudják győzni az utálatukat. 
De azt is mondhatom, hogy rossz
iiívMugjwvn. w « *s> "ujjamat dugtam a mosogatóvfzbe es 
a mutatóujjamat vettem számba-

— Hallom, megházasodott kedvea 
Kohn ur 1 Szorgalmas, ügyes kis 
menyecskéje van ?

— Mi az, hógy szorgalmas — só- . „„„ .„
hajt Kohn — Éjszaka, akár milyen | megfigyelők. Én ugyan h kis- 
későn megyek haza, ott találom az 
előszobában seprővel a kezében.
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3 1938 május 1, vasárnap DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFŐLD

hírek
1938 május 1. Vasárnap. 

Prot.: Fiílitp. Kath.; Mtserlcordla.
1938 május 2. Hétffl.

Prot.: Zsfgmond. Kát.: Athsnáz.

Hiszek
Hiszek
Hiszek
Hiszek

egy Istenben,
egy hazában,
egy latent «rBk Igazságban,
Magyarország feltámadásában

Ámen.

Mentők telefonszáma: 0—4. 
Rendőrség telefonszáma : 20—45.

Jó vizet 
a nép poharába

A napokban ünnepi külsőségek 
között zajlott le a fővárosban egy 
kongresszus, amelyik az ivóvíz kér­
désével foglalkozott. A víz az élet 
legfontosabb kelléke, nélküle nincs 
élet. Fontos tehát, úgy népegészség­
ügyi, mint minden más szempontból, 
hogy az ország ivóvízellátása kifo­
gástalan legyen.

Egyik néhai népjóléti miniszte­
rünk, amikor őt alkotásaival kap­
csolatban ünnepelték, a dicsőítést 
azzal hárította el magától, hogy arra . ... - mert

nép- 
előt-
sze- 
igé- 
idö-
nem

érdemtelennek tartja magát" 
még „vizet sem tudott acini a 
nek“. Nem is adhatott, mert az 
tünk fekvő statisztikai adatok 
rint az oly horribilis összeget 
nyel, amit az ország abban az 
ben előteremteni, érre a célra, 
tudott. Ma is az a helyzet még. hogy 
az ország lakosságának csupán 25%-a 
nyer ivóvizet központi vízműből, de 
ennek a fele is a fővárosra esik. A 
falvak vízellátása nem kevésbbé fon­
tos,, mint a népesebb városok vízel­
látása. Sajnos, ezen a téren igen szo­
morú adatokat kell felemlíteni. Az 
ország lakosainak jórésze mintegy 
hatmillió ember még ma is ásott hát­
ból meríti vizét s ezeknek a kutak­
nak 65 % -a kifogás alá eső esővizet 
ad. A meg nem felelő összetételű ivó­
víz, de pláne a fertőzött víz a beteg­
ség csíráját terjeszti.

Népegészségügy i szem pon t bői
mindennél fontosabb probléma a fa­
lusi népesség egészséges vízzel való 
ellátása. Ha ez valamikor teljes egé­
szében megvalósulhat, népegészség­
ügyünk legfontosabb problémái fog­
nak megoldódni. A Közegészségügyi 
Intézet igen értékes munkát végzett 
a magyar falu vízellátásának felku­
tatása terén, s mintegy 30 ezer kút­
nak a vizét vizsgáltatta meg. Itt is 
szomorú számadattal találkozunk, 
mert a megvizsgált kutak vizének 
30%-a volt csupán megfelelő. Ezek­
nek a kutaknak a vize nagyobbrészt 
felsőbb talajrétegekből fakad s egy­
részt nélkülözik a megfelelő szűrő­
rétegeket, másrészt vizük összetéte­
lénél fogva alkalmatlan arra, hogy 
üdítő italként használtassák. Pedig 
az ország legtöbb vidékén meg le­
hetne oldani kutak furrásával is az 
egészséges vízellátást, de ezeknek a 
kutaknak legalább 60—100 méter 
mélységig kellene lehatolniok.

A Közegészségügyi Intézet az el­
múlt 8 esztendő alatt anyagi keretei­
hez képest igen szép eredményt tud 
felmutatni, mert ez alatt az idő alatt 
li'Pi új kutat készíttetett, átlagosan 
1700 pengő költséggel. De ez a szám­
adat is azt mutatja, hogy még igen 
sok kívánnivaló van hátra. Ha min­
den községben csak egyetlen egy 
ilyen kutat sikerülne a köz rendel­
kezésére bocsájtani, máris igen sokat 
tennénk a nőn érdekében.

A kormány illetékes faktorai min­
den erejüket megfeszítve fáradoz­
nak a múlhatatlanul szükséges igény

TAVASZ
rajkó« moeolylya] Tavasz ránk fonod 
Ezernyi színben fénylő fátyolod : 
Álmok ezüstjét, — vágyak bíborát,... 
S a szent remények mámoros borát!

Tavasz!... ö! Hol vagy rég múlt Tavaszunk?...
Szárnyad röpített boldog ön-magunk?...
Ezernyi álmod újra megjelen
És visszatükröz ránk, — de könnyeken!

Z1VUSKA ANDOR.

kielégítésén, de ha tudatában va­
gyunk annak, hogy számításunk sze­
rint az ország ivóvízellátására 1100 
aknás kutat. 5900, kb. 60—100 méter 
mélységű kutat, ezer olyan kutat, 
amely 100—200 méterig terjed s 200 
olyant, amelyik 200 méter mélységű 
kellene építeni, akkor előttünk'áll az 
ezzel együttjáró nagy anyagi szük­
ség, amelynek összege közel 20 mil­
lió pengőt tesz ki. Bármily nagy is 
ez az összeg, nem tudjuk eléggé 
hangsúlyozni, előteremtésének sür­
gős szükségét, mert ha intézménye­
sen foglalkozunk népegészségügyi 
kérdésekkel, kiindulási pontja min­
den továbi lépésnek, hogy jó és — 
egészséges vizet öntsünk a nép po­
harába.

írógépek kölcsBnzéte
HURAY Iparkamara, T. 17-93.

— Szlly Kálmán államtitkár Deb­
recenben. Szily Kálmán kultuszál­
lamtitkár szerdán Debrecenbe ér­
kezik, hogy újabb megbeszéléseket 
folytasson az egyetem építkezési

— A Magyar Asszonyok Nemzeti 
Szövetsége az iriségakció céljaira a 
Pénzügyminiszter engedélye alap­
ján tárgysorsjátékot rendez. A nye­
reménytárgyak a Mansz. ínség­
akciós foglalkoztató műhelyének 
legértékesebb készítményei : sző­
nyegek. bútorok, függönyök, abro­
szok etb. mintegy 600 drb. tárgy. 
Húzás június 19.-én lesz. A sors­
jegy ára 1 P, s kapható a Mansz.- 
irodában (Piac-utca 36.) az inség- 
akciós foglalkoztató műhelyben — 
(Vágóhíd-u. 3.) s a következő cégek : 
Benyáts Emil, Koutsek Kornél, — 
Krausz utódai. Vámos Béla pénztá-

PAPLA NVA RRODÁ MBAN 
készülnek a legmodernebb mintájú 

PAPLANOK.
Javítások minden kivitelben ! 

DEBRECENI LAJOSNÉ 
Kossuth-utca 11.

(:) Államvasúti nyugalmazott fó­
ti-zt,viselők májushavi összejövetel^ 
2-án lesz az Angol Királynőben.

(:) Felhívás a szatmáriakhoz. Érte­
sítjük a szatmári kör tagjait, hogy 
a május havi összejövetel május hó 
6.-án 18 órakör lesz a Gainbrinusz 
étterem különtermében. Ez alka­
lommal külön meghívókat nem kül­
dünk. Ezúton is. felhívjuk a szat­
máriakat, azokat, is, akik még nin­
csenek nyilvántartásunkban, hogy 
minél nagyobb számban vegyenek 
részt az összejövetelen. Megbeszélés 
tárgya : A június havi kirándulás.

(x) Gönczi cserépkályhái jók, szé­
pek, kifogástalan hőfokúnk. Töké­
letes munka, olcsó árak. Javítások, 
átrakások szakszerűen. Monti ezre­
des-utca 3. (Bejárat a Burgundiá­
idra felől.) Telefon : 25-68.

Kedvező fizetéfi feltételek
mellett Is készítek saját szövetemből I
Kitűnő szabás, elsőrendű munka! I

MENEK LAJOS úriszabó. Burgundia. Ipariskola-épület.

— Makláry Károly püspök Ká­
bán. A kábái református egyház ma 
200 éves jubileumi ünnepélyt tart, 
amelyen Makláry Károly püspök és 
dr._Szász Imre esperes fognak lel­
készt szolgálatot végezni.

(:) Magyar Vöröskereszt Egylet 
Debrecen városi választmánya által 
május havában tartandó házi be­
tegápolási főfolyamra még húszán 
jelentkezhetnek 18 életévüket be­
töltött, legalább 4 középiskolát vég­
zett nők. Jelentkezés egész nap a 
Mentőknél, Tűzoltólaktanyában. — 
— Tanfolyam részvételidíja kettő 
pengő.

— A Szt László Dalegylet ma, 
1.-én a háromnegyed 12 órai szent­
misén, valamint a délutáni májusi 
ájtatosságon pont, hat órakor á r. 
kát. plébánia templomban énekel. 
Kérjük a tagok pontos megjelené­
sét.

. (x) Gyomorsavtúltengés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDUINT“ 
használjon, hatása biztos, íze kel­
lemes. ' Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti : Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— Férfi és nőt divatáru üzletemet 
Kossuth-u. 6. szám alól Hunyadi n. 
14. szám alá (zálogház mellé) he­
lyeztem át. Bíró Árpád.

— Női kézimunkaalapok magyaros 
minták, előrajzolás, sablonkészítés 
Pikó gobelinfestő műhelyében, csak 
Szent Anna-utca 10. Ur’asztajterítő, 
szószéktakaró tervezése és készítése 
zászlók, családi címerek arany és 
ezüst hímzéssel is.

— A földközitengeri angol, olasz, 
francia ellentétről, ezzel kapcsolat­
ban Abesszínia, Égyptom, Szudán 
és Anglia főbb tengeri támaszpont­
jairól tart Nemes Kálmán ny. alez­
redes május 6.-án, pénteken dél­
után 6 óra; kezdettel a Kér. Nem­
zeti Liga rendezésében, József ki­
rályi herceg-u. 16. szám alatti szék­
házban előadást. Vendégeket szíve­
sen látnak, belépődíj nincs, (o)

— Megjelent Pilisi József könyve : 
„A zsidó'1. Csinos kiállításban, két 
nemárja figurával a címlapján je­
lent meg Pilisi József ny. m. kir. 
számvevőségi igazgató tanulmánya 
a zsidókérdésről. Még ma postán 
szétrepült, az ország minden részé­
be : hétfőn már olvashatja a keresz­
tény politikai világ. Az ára 60 fillér, 
Amíg a csekély készlet tart, kap­
ható a ..Debreceni Ébresztő“ kiadó­
hivatalában : Monti ezredes-utca, 5.

— A férfiszabóiparosok szakosz­
tálya május hó 3.-án, kedden este 
7 órai kezdettel tagértekezletet tart 
az Ipartestület tanácstermében. — 
Tárgy : május hó 8-án az Ipartes­
tületek Országos Központja által, 
OlT.-panaszok és sérelmek tárgyá­
ban, Budapesten rendezendő orszá­
gos nagygyűlésen való képviselte­
iéi és más fontos ügyek. A szak­
osztály tagjait ezen ülésre az elnök­
ség ezúton is meghívja.

A közönségei 

érdekli, 
iwiiiffliinmiiiiiimiiiiw

kíséri az 
kilátásait.

hogy az

hogy milyen lest 
az idei termés ? Az Európaszerte 
mutatkozó hideg, száraz és szeles 
idő rossz előjelekkel 
idei terméseredmény 
Bátran lehet mondani, 
idei aratás terméseredménye kezd 
faktorrá válni a világpolitikában 
is, mert ma, főleg azok az orszá­
gok, amelyek nem rendelkeznek 
megfelelő készlettel, most kényte­
lenek lesznek a várható rossz ter­
mést behozatallal pótolni. A ma­
gyar búza iránt . már Anglia is 
előre érdeklődött az elmúlt héten 
s angol gazdasági szakemberek 
jártak nálunk, akik Oláhország, 
Jugoszlávia és Magyarország új 
termésének előzetes lekötéséről 
tárgyaltak. A nagy keresletnek az 
a magyarázata, hogy a hűvös idő 
és a szárazság Olaszországban — 
amely körülbelül egy hónappal 
előzi meg a mi termésünk beéré- 
sét súlyos helyzetet idéz elő s 
nagyon valószínűi hogy ugyan­
ilyen jellegit lesz Középeurópa és 
Északeurópa új termése is. A hű­
vös idő és a fagy nálunk is rit­
kítja, a bokrosodásban akadá­
lyozza és színében megsárgítja 
az új búzát s ehhez még azt is 
hozzá kell venni, hogy majdnem 
egy hónappal késett meg nálunk 
a vegetáció,, s így tartani lehet 
attól, hogy a beér és idején a fej­
letlen gabonára fog káros hatást 
gyakorolni a kánikula. A Tiszán- 
tálon, ahol a magyar búzatermés 
mennyiségi és minőségi eredmé­
nye eldől, a tél utólján felfagyás 
volt észlelhető az őszi kalászosoké 
nád. Emiatt a növényzet fejlődé­
sében itt jelentékenyen vissza­
maradt.___  ’ ■

Márkás
tenniszütök
S z e n d r ö n é I 
Bolthyónyi-u 2 2. sí.

— A Déri Múzeum ma, vasárnap 
délelőtt 9 -1 óráig nyitva. Belépődíj 
nincs. A Baltazár Dezső-u. 2. sz. is­
kolaépületben elhelyezett, Thaly- 
fzoha az igazgatóság’ engedélyével 
10—1 óráig megtekinthető. Belépő­
díj 20 fillér. A Déri Múzeumi ku­
tató-szoba hétköznap délelőtt 9--1- 
ig és délután 3—6-ig kutatók ren­
delkezésére áll. Szombat délután ki­
vételével.

— A Közművelődési Könyvtár 
május 1-től kezdve szombaton dél­
előtt 12 órától hétfőn reggel 9 óráig 
hétvégi szünetek miatt‘ állandóan 

a legújabb minta szerint készítem. 
Régi vattát géppel portalanítom. 
ízléses és jutányos munka garan­
tálva ! NAGY JULIA Rákó)cz.l-u. 6.

Ilosyai VHrKa Lajos festőm ű-
---------- .. ----- .....i kiállító

A
vész kiállítása a baloldali 
teremben ma délelőtt nyílik meg. 
nagyerdei Gyógyszálló tervpályá­
zatok a múzeum jobboldali kiállítási 
termében vasárnapi múzeumi nyi­
tás idején és,hétköznap. a hivatalos 
órák alatt május 8-ig megtekinthe­
tők.

— Tíz tyúkot loptak az Andrása? 
útról. Szombaton délelőtt a rendőr­
ség központi ügyeletére felment 
Tóth Lászlóné, aki elpanaszolta, 
hogy pénteken éjszaka ismeretlen 
teittes Andrássy-út 48. iszám alatt 
levő udvaráról ellopott, tíz tyúkot 
A rendőrség megindította a nyomo­
zást»
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A református templomokban :
Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. 

Soós Béla, d. u. 5 órakor Kiss Antal 
.Icn6. Kistemplomban d. e. 9 órakor 
Uray Sándor, 11 órakor dr Farkas Pál. 
d. u. 5 órakor Szenes László. Kossuth- 
ntcal templomban d. e. 10 órakor Kiss 
Antal Jenő, d. u. 5 ó Molnár Gyula. 
Ispotály-templomban d. e. 10 órakor 
Molnár Ferenc, d. u. 5 órakor Kulcsár 
Dezső. Árpád-téri templomban d. e. 10 
órakor Márki Kálmán, d. ti. 3 órakor 
Négvessy Bertalan. Homokkerti temp­
lomban d. e. 10 órakor Kovács József, 
d, ti. 5 órakor Hanczér Gábor th. Csapó­
kerti templomban d. e. 10 órakor Far­
kas Dezső, d. ti. 3 órakor Tömöri Lajos. 
Kerekestelepi templomban d. e. 10 óra­
kor Erdei Mihály, d. n. 5 órakor Zimá- 
nyi József th. Nyúlási állami iskolában 
d. e. 10 órakor dr. Lenen Sándor. Sze­
gényházban d. e. fél 10 órakor Szenes 
László. Tégláskerti áll. iskolában d. e. 10 
órakor Blrinyi János. Gyermekmen- 
helyen d. e. 10 órakor Sipos Imre. Tég­
lavetői gyűl, házban d. u. 3 órakor Ko­
vács Árpád. Wolaffka-telepi olvasókör­
ben d. u. 3 órakor Fehér Bertalan. — 
Tanyai istentiszteletek : Egyeken d. n 3 
órakor Sipos Imre. Ondód, Kádár dűlőn 
d e. 10 órakor Rápnlthy Árpád. Hármas­
hegyen d. e. 9 órakor vitéz Szabó Endre. 
T.tikaházán d. e'. 11 órakor Bárdi Fe­
renc. Pallagon d. e. 9 órakor Kotormán 
István. Ebesen d. e. 10 órakor Panp 
Géza. Nagyhortohágyon d. e. 9 órakor 
Halász András.

Egyetemi Istentisztelet. Vasárnap dél­
előtt egynegyed tizenkettő órakor a kol­
légium Oratóriumában dr Vass Vince 
kecskeméti református lelkipásztor hir­
deti az Igét „A jövendő kapuja előtt“ 
címen.

A róm. kát. templomokban :
Rendes szentmiserend 6, 7, 8, 8.20, 9 

érakor. Féltízkor nagymisét tart dr. 
Lindenberger János ap. kormányzó, szt- 
beszédet mond Kiss László segédleik’’^z. 

Délben 11, háromnegyed 12, fél 1- óra­
kor szentmise. — Kertségi kápolnákban 
következők mondanak szentmisét : Csa- 
pókerlben Kummergruber Emil piarista 
tanár. Homokkertben dr. Bassovszky 
Kálmán piarista tanár. Nyi’astelepcn 
Kiss László segédlclkész. Auguszta-szn- 
natóriumban Horváth István piarista ta­
nár. Hajdúsámsonbao Novák Gyula se­
gédlelkész, Józsán dr. Szabó János se­
gédlelkész. A menhelyen Láng Pál pá­
pai kamarás, plébánosh. Zita árvaházhan 
dr. Hanzély Lajos egyházmegyei levél 
táros.

A gör. kát. templomban ;
Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 

d. e. 8 órakor diákmise, 9 órakor kato 
namise, 10 órakor nagy szentmise, a szt. 
beszédet Papp Gyula szentszék! tanácsos 
mondja, háromnegyed 12 órakor csendes 
szentmise, d. u. fél 4 órakor rózsafűzér- 
ájtátosság. 4 órakor vecsernye, utána 
szt. beszéd és májusi ájtatosság. Május 
hónapban minden nap d. u. 6 órakor 
májusi ájtatosság és minden csütörtö­
kön fél 7 órakor szentbeszéddel végezte­
tik.

Az evangélikus templomban

vasárnap d. e. 9 órakor ifjúsági isten­
tisztelet. Prédikál Lábossá Lajos. D. e. 
10 órakor istentisztelet. Prédikál Pass 
László. Este 5 órakor istentisztelet. Pré­
dikál Bojtos Sándor. D. u. 4 órakor kö- 
zépisk. fiúk bibliaórája

Istentisztelet nz unitárius templom 
ban. Debrecen, Hatvan-utca 24. szám 
alatt lévő unitárius templomban folyó 
évi május hó 1-én, vasárnap délelőtt 10 
órai kezdettel rendes vasárnapi isten 
liszteletet tartanak. Ez alkalommal 
imádkozik és prédikál Józan Miklós 
püspöki vikárius. Istentisztelet után ren" 
des havi keblitanácsi ülés lesz.

— A „Magyar-Bulvár Társaság“ 
tagjai szokásos rendes havi záró 
összejövetelüket f. évi május hó 
3.-án. kedden este 8 ^órakor a 
Gambrinus külön termében tartják, 
melyre a tagok figyelmét ezúton is 
felhívja és szeretettel elvárja az 
Elnökség.

— Az epekövek, az időstilt epe­
hólyaggyulladás és a hurutos sár­
gaság kezelésében reggelenként éh­
gyomorra egy-egy pohár természe­
tes „Ferenc József" keserűvíz, ke­
vés forróvízzel keverve és kortyon­
ként bevéve, gyakran rendkívül ha- 
titeoa. Kérdezze meg orvosát.

— Májusi ájtatosság a csapókért! 
róm. kát. templomban. A májusi áj- 
tatosságok ma. vasárnap d. u. 6 óra­
kor kezdődnek. <5 órakor szent ol­
vasó, szentheszéd, utána lorettói li­
tánia oltáriszentségkitétellel. — A 
szentbeszédet dr. Wittmann Ádám 
piarista tanár mondja. Ájtatosság 
május 1-től május 31-ig bezá“ólag 
mindennap fi órakor lesz. Minden 
kedden és csütörtökön szentbeszéd.

Gönczy József
úri és

Kovács József
női szabóságát

Varga-utca 1
szám alá helyezte. (Varga- és

Szent Anna-utca sarok.)

— POLOSKÁT. SVÁBOT ÖL 
..SZEHTIN“ ROVARIRTÓ. ORB. 
1.20. KAPHATÓ JÓSA ES JÓNA 
UTÓDA SOMOGYI DROGÉRIA. 
KOSSUTH-U. fi. ÓRIÁST RAKTÁR 
OLCSÓ ÁRAK !

— Irodai tanfolyam. A Naményi 
Gyorsíróiskolában májustól új tan­
folyam kezdődik, melynek elvégzé­
se után a hallgatók államvizsgát 
tesznek, államérvényes bizonyít­
ványt szereznek. E bizonyítványt 
követelik meg újabban az állá* ok 
betöltésénél. Helyesen teszik a 
szülők, ha gyermekeiket beíratják 
a Gyorsíróiskolába. (Rákóczi-u. 17.)

— Felkérjük az 1933. évben a 
Dóczi polgári iskolában végzett 
leányokat, hogy május 4.-én, szer­
dán d. e. 10 órakor a régi Dóczi 
intézet udvarán az ötéves találkozó 
megbeszélése végett megielenni szí­
veskedjenek. Barna R., Hevesi M„ 
Némethy A.

ANYAKÖMVVI
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Házasságok: Pazar Zoltán xn. kir. 

honvédfőhadnagy Tüzérlaktanya —' 
Borks Éva Bethlen-u. 58. Árany 
András városi tisztviselő Fokos-ú. 
(5. — Diószegi Erzsébet Gólya-utca 
11. Nagy Gödé József máv. tiszt — 
Tóth Márta Tompa Mihály-utca 4. 
Kaszás József hév. telefonőr Bö- 
szörmény!-út 53. — Kovács Eszter 
Som-utca 4. Gulyás Lajos szoba- 
festö-s. Dézsi A.-u. 3 — Bőr Róza 
Gyár-u. 3. Péntek József gazdál­
kodó Bellegelő 25. — Kiss Eszter' 
Martinira. Zelizi Sándor máv. nyug- 
béres Wekereb-sor 10. — Boro-s 
Mária Feztár. Tóth József kovács-i 
mester Te1eky-u. 80. — Koroknál' 
Juliánná Hatvan-u. 1. Gvöngyösi 
István cinész-segéd — Oszlov'es 
Mária Rákóczi-u. 60. Kvasznál Jó­
zsef városi pályamunkás — Szabó 
Róza Mályva-utca 3. — Bnlpffh 
Péter Kísmacs 4. — Marton Teré­
zia Burgondia-u. 3. Makai Sándor 
fnvnros — Slnos Márta Míkepércsi- 
út 58. Dr. Kiss Tihamér orvos 
Szakoly — T.ókody Rózsa Magoss 
György-tér 6.

Születések: Mezei Gábor fm. 
Tóth-telen IV. fiú TA«zló. Virág 
Péter gazdasági kondás Gazdasági 
Akadémia, leány Juliánná. Szemere 
.lánoa rrénkocsi vezető Hadházv-út 
7. fiú János, Szilá"vi József gaz- 
dúlirodó Bellerrelő 480. fiú József. 
Agadon Imre kovács-«egéd Borz-u. 
19. fiú Tmre. Szabó László szahó- 
sesréd Szent Anna-u. 43. fiú László

Halálnzáeok : Sóvári Bertalan ke­
reskedelmi iskolai tanuló r. katb. 
19 éves Bundi-u. 15. Nagy Margit 
’■ef. 24 napos Nagyszenes 49. özv. 
Takács T«tvánné ref. 89 éves Ho- 
mok-u. 12. Murvai József napszá­
mos ref. 70 éves Böszörmónyf-u. 3. 
Szász Károly ref. 4 éves Kaba. 
Gremsperger Lajos uradalmi intéző 
r. kath. 50 éves Bágamér, Vadon 
Imre ref. 1. napos Borz-u. 19.

LÁNY ÁLL A MAGASBftN
IRTA: REGÉNY
HEGYALJAI KISS GÉZA^^^L=i=i

(15)
Tanítónak született, aki nem tudott, egv 

gondolatot, egy hangulatot megtartani magá­
nak, hanem írásban, szóban, mutogató példá­
ban sietett átömleszteni, hogy fényesebb le­
gyen tőle mások élete.

Mi lesz ebből a gyönyörű pár emberből ?.. 
Mi lesz a gyámoltalan kis húgából? ha ö hir­
telen kiszakad közülök... Mert úgy érezte, 
hogy olthatatlan tüzek sodorják az elmúlás 
felé. Régen túl volt a gimnanista félénkségen 
s íme a lelkén ott borongott egy csillogó köd 
fátyol, ami árnyat terített írásain. Túl volt az 
önkéntes esztendején. Úgy éreze, hogy acélo­
sabb mint valaha. Úgy hitte a tyroli hegyek 
háromezer méteres magassága a megmászott 
csúcsok tündéri szépségével ragyog már ezután 
élete valamennyi szakadéka felett... És mosl 
mégis, nem akar tőle tágítani az elmúlás gon­
dolata.

Mert ekkor már minden szívdobbanása 
Zéry Lia volt.

A remény, a jövendő, a boldogság, az élei 
— minden Lia volt már egy-szcmélvben 1

Ez az egyetlen lány, akit a legnagyobb 
érzéssel szeret és szeretni fog. Ha ez nem lesz 
az övé örökre — akkor Miklós életének eldől 
a sorsa. A családtalan család végzete szakad rá.

És úgy látszott, hogy most közel van mái 
a válsághoz.

Lia tudta, hogy imádja. Két éve szól hozzá 
minden verse. Hanem ezekbe egyre több le­
mondás szüremlett. Úgy hitte, legördül a füg­
göny nemsokára. Talán őróla is elmondja va­
laki, mint Kölcseyröl: ö nem közénk való 
volt.

Amíg csak arról volt szó, hogy írjon, ad 
dig a lány csodálatos finom ösztönnel tudta 
vezetni az eszmék alpesi magasságaiban. De 
mikor ott jártak is, az egész hallgatag felhő 
birodalmat betöltötte egy vad, türelmetlen, 
önmagát zúzó patak áradatának a zuhogása. 
Ennek a dörgő visszhangja elől lehetetlen voll 
Liának a fülét bedugni. Ám ez a hűvöskezű, 
hóhomlokú lány egy rezdüléssel sem árulta cl 
soha, hogy képes volna ezt az érzést vissza­
tükrözni vagy a megáradó indulat erejével 
viszonozni.

Ha pedig annak nem jő el az ideje, akkor 
minek Miklósnak az élet ?

A menete is olyan volt a kettőjük sorsá­
nak, mintha nem akarna benne közös szál 
sodródni.

Ha kettesben maradtak is, mikor a leg- 
meghittebb volt közöttük a bizalom, Miklós 
még csak annyira se mert menni, hogy a kezét 
megcsókolja ennek a márvány szentnek. 
Egyetlen egyszer történt meg, mikor Miklós 
valami nagyon kedvére valót írt a lánynak, 
hogy azt mondta neki Lia :

— Nagyon szépen megírta. Szeretném érte 
megsimogatni a fejét.

Mosolygott hozzá. De ez a mosoly is csak 
fénylett, nem melegített.

Néha messze száz kilométerről sictcll 
hozzá Miklós s mikor egy órát töltött a köze­
lében, el akart futni tőle. Néha forróvérű nők 
közelében kereste a feledést, kacagó lányok 

közt vagy szeretkező asszonyoknál. Az se. vilié 
messzebb Idától. Nem ezt akarta. Liától hal­
lott énekelni egy gyönyörű dalt. Négy fekete 
lóról szólt. Egy kisfiú négy fekete lovat szere­
tett volna. S akkor berobogott az udvarukra 
négy fekete paripa s elvitte az édesanyja ko­
porsóját. A fiú felzokogott: — Anyáin, én nem 
ilyen lovat akartam !...

Miklós lelkén is sírt a keserűség : Én nem 
ilyen lovat akartam. A mámor és a vér piros- 
kantáros fekete lovai öt is elragadják — érezte 
— a korai feledésbe.

És visszatart vívódva, vezekelve Zéry 
Liához.

A lantja pedig színesebb lett és szomo­
rúbb. Ilyen verseket irt akkoriban :

PERSASZÖNYEG

Az életem pazar persaszönyeg, 
Csupa színfolt, csupa virág s illat, 
Minden szála lopva fojtó méreg, 
Minden virág vérem hulltán nyílhat..
Az életem ódon persaszönyeg, 
Csókos ősök száz év óta szőtték, 
Száz nyügzött vágy elevenedik meg, 
Ezernyi rügy lesi benne nőttét.
Az életem kincses persaszönyeg, 
Kelet fénye tobzódik a színén, 
Vágyam, álmom és csókom ezeregy, 
Hol lehettem tündér királyfi én í
Az életem pazar persaszönyeg, 
Belcszöttem minden rezzenésem: 
Holt tavaszra színes szemfedönek 
Szőnyegem én maholnap bevéyzem 1

(Folytatjuk.)
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Czerovszky Zoltán államrendőr­
ségi detektív gyásza. Czerovszky 
Zoltán államrendőrségi detektív 
rögora Gremsperger Lajos 50 éves 
nyugalmazott nagyváradi, káptalani 
intéző 29.-én este fél 10 órakor a 
debreceni klinikán hosszas beteges­
kedés után meghalt. Gremsperger 
Lajos a volt császári és királyi had­
seregben a 37.. gyalogezredben, — 
mint emléklapos főhadnagy szol­
gáit a világháborúban és vitéz ma­
gatartásával több kitüntetést szer­
zett. Az elhunytat feleségén és 
másféléves kislányán kívül Czerov- 
szky Zoltán államrendőrségi detek­
tív, mint sógorát gyászolja. Grem '- 
perger Lajos temetése kedden dél­
után fél 4 órakor lesz a Köztemető­
ben a római katólikus egyház szer­
tartása szerint.A temetést Gebauer 

rendezi.
Hangvei János kovács mester 78 

éves korában elhunyt. Temetése hét­
főn délután három órakor lesz köz­
ti metői ravatalozó teremből róm. 
lat. szertartással. Lakás : Csóka-u. 
16.. sz. Pusztai temetkezési intézet.

Murvai József wft kefegyári 
oortás 71 éves korában elhunyt. Te­
metése hétfőn délután négv órakor 
le«z köztemetői ravatalozó terem­
ből református szertartással. Lakás : 
Böszörményí-út 3. b. Pusztai temet­
kezési intézet.

özv. Nlmpher Lászlóné. Nagy 
Amália máv. nyugdíjas 71 éves ko­
vában elhnnvt. Temetése vasárnap 
délután fé’három órakor lesz köz­
temetői 2. á. sz. ravatalozó terem­
ből református szertartással. Lakás: 
Arány János-u. 11. Pusztai temetke­
zési intézet.

Köszönetnyilvánítás: Mindazon 
rokonok, jóismerősök, kik szeretett 
nagynéni, sógornő és nevelőanyánk 
özv. Kézelmann Györg.vné elhuny­
téval fájdalmunkban ve’ünk együtt 
éreztek, fogadják hálás köszöne- 
tünket. A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás: Mindazon 
kedves rokonok, ismerősök, jó bará­
tok' és kartársak, nemkülönben a 
Szárnyaskerék önsegélvző Egveeü- 
lete. a Kossuth és Horthy Dalárdák 
elnökségei és-tagjai, kik felejthetet­
len jó Férjem, jó apánk Kaszonyi 
József .temetésén részvétükkel, vi­
gasztaló szavaikkal mély fájdalmun­
kat enyhíteni igyekeztek fogadják 
ez úton is hálás köszönetünket. özv. 
Kaszonyi Józsefné és családja.

Köszönetnyilvánítás : Felejthetet­
len jó férjem, gyermekem elhunyta 
alkalmából nyilvánított jóleső rész­
vétekért ezúton mondok hálás kö­
szönetét mindazon rokonoknak, jó­
barátoknak, ismerősöknek valamint 
a Bocskay- fotball club elnökségé­
nek, állomásfőnökség és raktárfő­
nökségnek.. Horthy Dalárdának, — 
Vasútas Zenekarnak és mindazon 
jóismerősöknek, kik végtisztesség- 
tételen megjelentek, sírjára koszo­
rút, vagy, csokrot helyeztek. Egv- 
ben elismerésünket fejezzük ki 
Bartha temetkezési vállalatnak a 
figyelmes és pontos rendezésért, 
özv. Elek Józsefné, Elek és a Völ­
gyi család.

Cstirka ..Kegyelet“ temetkezési 
l'állalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — 
Alapítás! év a 905. A debreceni 
Tisza István Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. Telefon nappal : 
33-81.. éjjeli szolgálat: 33-80.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiállítva is 
kaphatok díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

U.| temetkezési Intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvin-tér 5. 
Telefon : 33-90. Meghízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

-A rendőri kötelesség-' 
teljesítés gyönyörű 

példája
Kaptuk a következő levelet:
— Olyan szép példáját láttam teg­

nap a rendőri kötelességteljesítés­
nek, hogy lehetetlen napirendre 
térni fölötte.

A Stewart Jakab evangelizációs 
előadásaira annyira zsúfolásig meg­
telik a Klstemplom, hogy az előadás 
vége felé a forróságtól és az elhasz­
nált levegőtől szédeiegve támolyog­
nak ki. Egy gyengébb szívű lány 
összerogyott a temnlom előcsarno­
kában. Többen siettek segítségére 
és szabadlevegőre vitték. Látszott, 
rajta, hogy a forróságtól ájult el. 
de mivel allg-alig tért magához 
rendőrért szóltak, hogy hívja ki a 
mentőket. A rendőr megfigyelte a 
lány pulzusát, látta, hogy nincs ko­
molyabb haj. Látta azt is, hogy egy 
nagyon szegény lány és annak na­
gyon szegény édesanyja van előtte, 
kocsit hozott, íiazavitette a lányt és 
hogy mindenféle bürokratikus zak­
latástól megkímélje őket, szónélklil 
kifizette a kocsi díját.

A szegény öregasszony a megle­
petéstől és kétségbeeséstől meg sem 
tudta köszönni a rendőr jóságát, 
szeretném ezt ahelyett a szegény 
ismeretlen öregasszony helyett an­
nak az ismeretlen rendőrnek meg­
köszönni. „Jó munkát“ végzett, bi­
zonyára hálával gondolnak rá min­
dig. Soós Márton

. egyet, hallgató

—'■ Az Oszágos Ügyvédszövetség 
debreceni osztálya május 3.-án ked­
den este ß órakor az Arany Bika 
Bocskai termében tartandó össze­
jövetelén dr. Aczél Jenő ügyvéd 
„Az új olasz büntetőtörvénykönyv 
érdekességei“ címen előadást tart.

— Egy felsőkereskedelmlsta diák 
halála. Részvéttel vettük a hírt. — 
hogy ifin Sováry Bertalan, felső­
kereskedelmi iskolai tanuló hosszas 
szenvedés után 18 éves korában el­
hunyt. A kedves modorú, jónevelésű 
diák temetése ma délután négy óra­
kor lesz a Köztemető dfszravat ho­
zójából.

— Dr. Hutiray József belgyó­
gyász főorvos Vilmos császár-kőrút 
32. alá költözött. Telefon 25-72.

— A vádtanács is fenntartotta a 
vizsgálati fogságot a húsmérgező 
Hiszi József hentesmesterrel szem­
ben. Mint már arról beszámoltunk, 
Zsögöd Jenő vizsgálóbíró Hiszi Jó­
zsefet, a komádii húsmérgező hen­
tesmestert két nappal ezelőtt rész­
letesen kihallgatta és tagadása el­
lenére a súlyos gyanúokok alapján 
e'rendelte vele szemben a vizsgálati 
fogságot közegészség elleni bűntett 
g.vanúia címén. A vizsgálóbírói vég­
zés ellen Hiszi József felfolyamo­
dott a törvényszék vádtanácsához. 
A vádtanács tegnap ült össze ebben 
az ügyben és értesülésünk szerint 
fenntartotta Hiszivel szemben a — 
vizsgálati fogságot. A vádtanács 
döntése ellen viszont a debreceni 
ítélőtáblához jelentett he felfolya- 
modákst Hiszi József az ügyvédje 
útján. A tábla valószínűleg hétfőn 
fog dönteni az ügyben.

-— Elítéllek 17 csempészt. Néhány 
hónappal ezelőtt veszedelmes csem­
pésztársaságot leplezett le a határ­
őrség. A harmincháromt'igú csem- 
pészlnnda .16 esetben több ezer ki­
logram szeniesbonsot. textilárut, 
selymet és 25 kilogram füzér­
gyöngyszemet vittek át tiltott úton 
a vámhatáron. A pestvidéki tör­
vényszék szombaton ítélkezett a 
csempészek fölött, kiknek ügyéb-m 
két héten keresztül tárgyalt dr. Ma- 
darassy Elemér bíró. Tizenhét csem­
pészt bűnösnek mondottak ki és 
mindannyiukat súlyos pénz- és fog­
fa áz bűn te téss el súly to ttá k.

CSALÁDI ÉRTESÍTŐ
Ullllllllllllllllllllllllllllllllllllllillllilllllllllllllllllllllllllliw

Eljegyzés. Sándor Rezső nyíregy­
házi ékszerész leányéit, Katit el­
jegyezte Róna Sándor ékszerész, 
Debrecenből.
nnnrTTwvoin

(:) A Kollégiumi Diákszövetség 
összejövetele. A kollégiumi öreg­
diákok május havi összejövetelüket 
szerdán 4.-én délután 6 órakor tart­
ják az Angol Királynő zöld-termé­
ben. Ez összejövetelen adja elő Sza­
bó Márton ny. gimnáziumi tanár 
előterjesztését a Kollégium 400 
éves jubileumával kapcsolatban, — 
hogy a jubileum megüléséhez az 
öregdiákok is hozzászólhassanak. 
Utána az oláh megszállt területen 
magyarságáért Gellért Sándor — 
diákkorából beszél el humoros rész­
leteket, Kovács Sándor Ferenc 
nyirkércsi lelkész. Kurdy Sándor 
gazdasági iskolai igazgató pedig a 
képző régebbi tanárkaráról vers­
ben készített, tanári arcképet mutat 
be vidám sorokban. Az összejövetel 
iránt igen nag.v érdeklődés mutat­
kozik az öregdiákok, a kollégium 
barátai között.

— Dr. Kontsek Béla rendelőjét 
(május 9-től) Ferenc József-út 26. a. 
szám alá (Gambrinus passzáns) he­
lyezi át.

— Egy kellemetlen névcsere. Hírt 
adtunk arról, hogy a debreceni tör­
vényszék letárgyalta azt az gyilkos­
sági ügyet-, melynek vádlottjai Lud­
mány Lajos és Sólyom Sándor haj­
dúsámsoni gazdalegények voltak, 
akik a vád szerint 1937 októberében 
szóváltás után agyonverték barátju­
kat. Szabó Sándort. A törvényszék 
Ludmány Lajost erős felindulás­
ban elkövetett szándékos emberölés 
bűntettéért két és félévi fegyházra 
ítélte. Sólyom Sándort ellenben 
megnyugtató bizonyíték hiányában 
felmentette. E hírrel kapcsolatban 
egy névhiba csúszott be a sajtóba 
Ludmány László hajdúsámsoni hen­
tesmester személyét illetően, aki­
nek azonban semmi köze nem volt 
az esethez. A tettes ugyanis Lud­
mány Lajos volt, míg Ludmány 
László józanéletű és derék tisztes 
iparos, aki Hajdűsámsonban általá­
nos megbecsülésnek örvend.

— Értesítjük a Turul Szövetség 
2 napos tahulmártyútjára jelentke­
zetteket. hogy a tanulmányutat má­
jus 7—8-án rendezzük meg, mivel 
jelentkezőink nagyobb részének az 
előző időpont nem volt megfelelő. 
A már jelentkezetteknek és újabb 
jelentkezőknek mindennemű felvl á- 
gosítást nvuit a Szövetség Utazási 
Irodája (Rothermere-u. 1.) ma d. e. 
10—12-ig és mindennap d. u. B—6-ig

— A Csapó-utcai egyházrész 
május l.-ére hirdetett ifjúsági elő­
adását bizonytalan időre elhalasztja.

— A Szenei Molnár Ének és Ze­
nekar nagy hangversenyt rendez 
május 15.-én. Debrecen kutluréleté- 
nek nagy eseménye lesz május 15.- 
én. amikor az Arany Bika díszter­
mében a Szenei Molnár Ének- és 
Zenekari Egyesület nagyszabású 
hangversenyt rendez. Úgy az ének­
kar. mint a zenekar olyan műsor­
számokkal szerepel, amelyek bizo­
nyára minden társadalmi réteg tet­
szését megnyerik. Jegyeket máris 
lehet váltani a ref. egyházi hivatal­
ban, Kálvin-tér 17. telefon 22-15.

— Olcsóbban kapják a Debreczenl 
Újság—Hajdú föld olvasói a Be- 
nyoyszky-féle művészlapokat. — 
Eddig ezek a páratlan szépségű, 
pompás mfivészlapok ára sorozaton- 
kint 1 pengő 60 fillér volt. Lapunk 
olvasói ezentúl 1 pengő 50 fillér­
ért kapják a nyolc darabhói álló 
sorozatot. Ha ismerősének, vagy 
külföldre ír, küldjön Benyovszky- 
féle művészlapot.

„Julia“ Neményi Lili.

Színház
JULIA

szombatos!» bemutatója szép siker mel­
lett zajlott le'. Anyagtorlódás miatt ’a- 
punk klegközelebbi’ számában közlün 
részlees kritikát.

TANAY EMIL BÚCSÚZÓ JA
A PILLANGÓFÖHADNAGY-BAN

A Csókonai-szinház: rokonszen , es 
kitűnő bonvivánja, Tanay Emil má­
jus 5.-én, csütörtökön tartja búcsú­
felléptét a „Pillangófőhadnagy ope­
rett címszerepében,

A színházi iroda jelenti :
Ma, vasárnap délután és este A 

egész héten, Budapest legnagyobb 
operett sikere, a szenzációs magyar 
operett:
UJ TAVASZT HELY ARAKKAL:

Julia
Nézze meg I Énekelje a nagysze­

rű irredenta számot' H. Neményivel, 
Jurik Icával, Jurik Julcsival, Po- 
gánnyal, Szabó Ernővel, Tanayval, 
Kamarással, Mányaival, Sárkánnyal 
Alszeghyvel, Herczeggel s az egátz 
pompás együttessel 1

JULIA!

Mozi műsor
Hungária : Döntőpillanat.
Apolló : Sanghaj leánya.
Vígszínház : A zendai fogoly.

ae i to —

METEOR
moz

OOCWOMWl

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor 1 
MAGYAR FILM!

SEGÍTSÉG ÖRÖKÖLTEM ! 
Ezenkívül : Ember ember ellen. 
Keddtől : „Moszkva—Sanghay* 

(Pola Negri.) 
Csütörtöktől :

Jön 1 „Torockói menyasszony“

Időjárás
A Meteorológia! Intézet jelentése :
Hazánkban a mai nap folyamán boruS 

a Dunántúlon esős volt az idő. Sop*

min-t jelentett. Az'esti órákban a déi- 
nyugnli országrészeken megindult esőzés 
a fővárosig hatolt zivatar kíséretében.

PROGNÓZIS: Mérsékelt délnyugati, 
majd északnyugati szél, változó felhőzet, 
liibhliclyen eső, zivatar. A hőmérséklet 
kissé csökken.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata: 
„Kossuth", Lux Arnold, Piac-u. 26.

Városi bérpalota. — „Isteni gondvise­
lés", Székely Adorján. Petőfi tér és Te- 
leki-u. sar>k. — „Csokonai“, dr. Batáry 
István, Mester-u, 43. — „Árpád feejde- 
leni“, Mikes Béta Csapókért, Jánosi n. 44.
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KöltözködjünkI
Móka 4 képben.

Személyek : Feleség. Férj.
(Utóbbi természetesen néma 
szereplő.)

1. kép.
Feleség: Ilyenek vagytok ti, fér­

fiak ... Ha az ember beszélni hall, hős­
nek tart, de ha igazén síkra kellene szél­
ien! valahol, hallgattok .. Jól van, ha 
nem mégy azonnal a háziúrhoz s az 
alább! bfinhalmazt nem dörzsölöd az 
orra alá, akkor megyek én. Tudom, nem 
lesz köszönet benne ... Mondd el neki» 
hogy ez a lakás... ez a két szoba s majd­
nem semmi kényelem lehetetlenül drága 
havi 65 pengőért. Falatnyi konyha Hogy­
ha ki akar a tej futni, ajtót kell nyit 
nunk... Ez a falatnyfbb fürdőszoba 
gyüszünyl fürdőkáddal és zománcemlé­
kekkel. Ez a kamaralyuk harminc egér­
lyukkal ... Ez a nyolc éve festett fal... 
Ez legfeljebb havi ötvenhez való. Akkor 
is esak úgy maradok, ha Kajszinké úr 
kifesteti természetesen az általam válasz­
tott festővel és mintával... Szedd a ka­
lapod és menj 1..« Egyetlen szót se, 
vagy !.»,

2. kép.

Feleség: Ennyit lehet rád bízni 1. >. 
Ifiért is nem magam mentem ... Ennyit 
se tudsz elintézni... Gondolom, hogy 
álltái ott az előtt a rongy Kajszlnka 
élőit. ..Háziúr drága. Tudjuk, hogy apái 
som bánhatnak jobban a gyermekkel, — 
mint aranyos jó háziurunk lakóival. Ta­
lán ép ez bátorított fel, hogy egy nagyon 
szerénv kérésünket tolmácsolni bátor­
kodom... Valamivel le méltóztatnék 
szárítani ezt a kis lakbért... Csak va­
lamivel ... Tudjuk, hogy Így sem túl 
drága, de háziúr, olyan kétségbeejtő hely­
zetben vagyunk... Lemondottam a do­
hányzásról, feleségem hetedik éve nem 
vett új kabátot... S még egy szerényke 
óhajunk, vágyunk, sóhajtásunk ... Hogy 
is mondjam 1 I Nem festést, ó á világért 
sem. hiszen tudjuk, az az átkozott adó. . 
Csak egy picurka utánmázolásoeskáról 
van szó... Könyörgöm... Semmi, sem­
mit. háziűr ? Éppen semmit ? Érzem, 
kardomba kell dőlnöm, mint Saulnak... 
Jaj. hogy álljak feleségem elé?!...“

3. kép.
Feleség: No, nagynehezen ezen is 

túlestünk. Nagy vicc volt, büszke lehetsz 
müvedre ... Felmondtál 1 Megírtál egy 
ajánlott levelet... Te mondtál fel.. . És 
most. lásd, itt vagyunk .. Eddig har­
minchét lakást néztünk meg s egyiket 
sem találjuk még annyira megfelelőnek 
sem ... Itt világosabbak falán a szobák ? 
Szobák ? Ezt nevezed te szobának ? . • • 
S a fürdőszoba . .. Fürdik a piszokban, 
a szennyben ... Ez kellett neked ... Be 
már, fiam, akárhogy erőlködsz, ért ebbe 
a lakásba be nem költözöm, ha harminc 
pengőért adnák sem ... Kösz. Vagy kerí­
tesz tisztességes emberi lakást, vagy me­
nyek haza a mamámhoz ... Élheted az­
után azt a híres legényéletet, melyet úgy 
irigyelsz azoktól, akiknek még egy vacak 
feleség sem jutott... No, nézd 1 Itt Is 
egy kiadó kétszobás ... Gyere na ... Ez a 
hely tetszik nekem. Közel laknak Soly­
márék s legalább, ha azzal a kifogással, 
hogy az éjszakát a hivatalban kell töl­
tetted, — meglógsz, lesz valaki, akivel el­
beszélgethetek ...

4. kép.

Feleség: Nyugodtan .,. Csak nyu­
godtan. Hogy is ? ... Tehát megállapod- 
lal?. . Végre! A lakást havi hetvenért 
kapjuk ... Már féltem, hogy legalább 
nyolcvanat fogunk fizetni ., Ezzel 
szemben, ha jól értettem, még a festést 
sem vállalja. A kályha átrakást sem ... 
Persze, ilyen vagy te I így tudsz elintéz­
ni valamit. Gondolhattam volna. Egyet­
lenegyszer nem mentem veled s íme a 
látszata... De hiszen Lukácséknak ki 
akarta fejtetni, tudod, annak a kövérnek 
s állítólag hatvanötért adta volna . • 
l ehet, hogy csak füllentett az a hordó.

Mindig is olyan volt a természete •. .
Nem is gondolod azért, mennyire örü­

lök ennek a helyes kis lakásnak. A ház 
is olyan tisztességes. Ugye ilyet többet 
sem találtunk ?... Ez a derék házmes 
ter, a lakók s maga a háziúr, ez az ara­

TESTEDZÉS
Ma a Hungária ellen játszik bajnoki 

mérkőzést a Bocskay
A Bocskay csapata ma délután Buda­

pesten a Hungária ellen játszik bajnoki 
mérkőzést. A debreceni csapat nem » 
legjobb előzmények után indul a küz­
delembe, A kiesés réme még mindig ott 
lebeg a csapat felett és Markos a hús­
véti túrán sérülést szenvedett, úgyhogy 
még bizonytalan, hogy tudja-e vállalni 
a játékot a bajnokcsapat ellen vagy 
sem. Abban az esetben, ha Markos vál­
lalhatná a játékot, akkor a Phőbusz el­
leni győztes csapat áll ki ; abban az 
esetben azonban, ha Markos nem játsz

A NEMZETI LIGA MÉRKŐZÉSEI
A Nemzeti Ligában a Hungária— 

Bocskay mérkőzésen kívül a Ferenc­
város a Nemzeti ellen játszik. A Fe­
rencvárosnak meg kel! nyerni a mérkő­
zést, ha komolyan bajnok akar lenni. 
Az Újpest—Kispest találkozóból az Új­
pest győzelme várható, annál inkább is, 
mert az Újpest nem adta még fel baj­
noki reményeit. Erős küzdelmet fog 
hozni a Budafok—Elektromos találkozó 
is. Az Elektromos ugyanis » negyedik 
helyre pályázik, hogy résztvevője lehes­
sen a Középeurópa Kupának. A Phő­
busz—-Sziirkctaxi találkozón a Phőbusz 
jobb hclvezésért, a Szürketaxi pedig a 
kiesés ellen küzd. A Törekvés—Budai 
találkozónak már csak a Törekvés ré 
széről van jelentősége. A Budaiak 
ugyanis már biztos kiesők. A Törekvés 
győzelme esetén megerősíthetné helyét 
a Boeskayval és Szürketaxival szemben 
Győrben az ETO H Szegedet látja ven­
déiül. Itt a Szeged biztos győztesnek lát­
szik.

NYÍREGYHÁZA—DEBRECEN
kisok vívóversenye

A református gimnázium tornatermé­
ben fogják vasárnap délelőtt 10 és dél 
után 3 órai kezdettel lebonyolítani ezl 
az igen érdekesnek ígérkező városok 
közötti versenyt. A versenyen Kelet- 
magvarország legjobb K1SOK vívói vesz­
nek részt tőrben és kardban agyarán1. 
A kerület egyéni és csapatbajnokai 
országos helyezettek részvé­
tele biztosítja a verseny színvonalát. 
Érdeklődőket szívesen lát a rendezőség. 
Belépődíj 40 fillér és diákoknak 20 fii 
lér. (:)

HÁRMAS mérkőzés
A DEAC NAGYERDEI SPORTTELEPÉN

A DEAC nagyerdei sporttelepén hosz- 
szú időn keresztül nem tartottak bajno­
ki mérkőzést. Ennek az volt az oka 
hogy az egyetemi pályát tetemes kö't 
séggel füvesítették és most már olyan 
állapotba hozták, hogy élvezet rajta fut­
ballozni. A pályát ma adják át a for­
galomnak és már első alkalommal is lift 
rom bajnoki mérkőzést játszanak le 
rajta, 1 órakor a Textilgyár csapata ját­
szik bajnoki mérkőzést az NYVSC ellen. 
Utána fél 8 órai kezdettel a DVSC II — 
DEAC II. másodosztályú bajnoki mérkö 
zés kerül lebonyolításra. Végül fél 5 órai 
kezdettel a DEAC játszik bajnoki mér­
kőzést a Villanygyár csapatával. — Ilyen 
formában a DEAC újonnan füvesített 
pályáján három igen izgalmas mérkőzés 
kerül lebonyolításra.

DERBIMÉRKOZÉS
A DIŐSZEGI-UTI SPORTTELEPEN
Ma délután a DVSC Diószegi-úti sport 

telepén két amntőrbajnoki mérkőzést 
bonyolítanak le. Fél 3 órakor a DVSC

nyos Kajszinka . .. Nyolc éve úgy meg­
szoktam azt a bibircsós orrát... — 
őrültség lett volna elköltözni... Ilyen 
ház és ilyen háziúr nincs több a világon. 
S te erővel el akartál menni... Innen, 
innen.., Rany.

hat, akkor Elek, Boros, Békési—Hajdú, 
Palotás, Finta, Orosz, Takács csatár, és 
fedezetsorral áll ki a debreceni együt­
tes.

A Hungária is változtat összeállításán: 
Dudás a csatársorban kap helyet, Kal­
már még nem vállalja a játékot, Kar­
dost pedig kihagyják a csapatból. A 
győzelmi babér így is a Hungária felé 
integet. A kiesés elleni gigászi küzde 
lem Markossal meglepetésre is képessé 
tehet} az elparentált Bocskayt.

ifjúsági csapata Játszik' a Tégláskertiéi, 
s utána kerül sor a II. osztály derbimér­
kőzésére, a DMT—-B. Turul találkozóra. 
Amelyik csapat ezt a mérkőzést meg­
nyeri, az már biztosan bejut az első osz­
tályba. A mérkőzést fél 5 órai kezdettel 
játsszák.

TTSZTVTSELÖBAJNOKSÁG X DTE- 
PALYAN

Április 30-án, szombat délután a tiszf- 
viselöbajnokság következő két meccsét 
játszották le :

Húsos—Játékvezetők 2:1. (1:0). Ve- 
zette: Rose. Lendületes Húsos-támadá­
sokkal indul a mérkőzés és Ökrös véd- 
hétetlen gólja megérdemelt vezetéshez 
juttatja a piros-fehéreket. A félidő hát­
ralévő részében mindkét csapat válta 
kozva támad, de a Húsos valamivel ve­
szélyesebb. A második félidőben a Já­
tékvezetők nagy fölényt harcolnak ki ; 
meddő támadásaikat csak néhány gyors 
Húsos-roham sarkítja meg ; egy ilyen 
támadás során Gábor kitör és nagy bőm 
hát ragaszt a felsőléc alá. 2:0, A Já­
tékvezetők újra erősítenek s az utolsó­
előtti percben Thomas labdáját, amely 
a gólvonalon gurult végig, a bíró — 
noha a félpályán is túl állott — habo­
zás nélkül megadja. 2: 1. Újrakezdés 
után már nincs is Jelentősebb esemény. 
A mérkőzés inkább kemény küzdelem 
volt, a szép és élvezetes játékkal most 
mindkét csapat adós maradt, A mezőny 
legjobbja Balogh (Húsos). A Húsos köz­
vetlen védelme remekelt. A bírók leg­
jobbja ez alkalommal Csaba volt.

Bankosok—Igazságügy 0 : 0. Vezette : 
Debreczeni, A favorit Igazságügy gyen, 
gébb játékkal lepte meg híveit s nem 
lett volna meglepetés a Bankosok mini­
mális győzelme sem.

AZ EGYETEM—GAZDASÁGI 
AKADÉMIA KÖZÖTTI ATLÉTIKAI 

VERSENY
Május 7.én délután 3 és május 8-án 

délelőtt fél 7 órai kezdettel lesz megtart­
va az egyetemi sport-telepen alábbi fel­
tételekkel : 1. Versenyszániok éa azok 
sorrendje : május 7-én : 1. 200 méteres 
síkfutás előfutammal, 2, Magasugrás, 3. 
200 méteres síkfutás döntőfutamn. 4. 
Sulylökés. 5. 800 méteres síkfutás, fi 
Távolugrás, —• Május 8-án : 1. 100 mé­
teres síkfutás. 2. Diszkoszvetés. 3. 400 
méteres síkfutás. 4. Rúdugrás. 5. Ge­
relyhajítás. fi. 1500 méteres síkfutás. 
7 Hármasugrás. 4x100 méteres staféta­
futás. 2. A verseny a két főiskola kf> 
zött pontversenyt képez. I. hely 5, II. "• 
III. 2, IV. 1 pont. A pontversenyben 
ezek a folyó tanév II. felére • beiratko­
zott egyetemi s gazdasági akadémia 
hallgatók indulhatnak, a többiek cshk 
versenyen kívül. Minden versenyszám­
ban tetszés szerinti számú versenyző in­

dulhat, de csak a 3—3 legjobb a hiva­

talos képviselő. 3. Nevezési díj nincs, 
nevezni a helyszínen lehet. Debrecen, 
1938 április 3.

SPORTHIRMONDÓ
Az Egyetem Gazdasági Akadémia kő- 

z.ötti vívóveraeny. Május 6-án délután 
fél 8 órai kezdettel lesz megtartva a 
Békessy Bé'a Vívó Club vívótermében. 
A verseny egyéni és négyes ciapntver- 
seny. A verseny díjtalanul tekinthető 
meg.

Az Egyetem—Gazdasági Akadémia kü- 
zötti tennlszverseny május 6-án, pénte­
ken délután 3 órai kezdettel lesz meg 
tartva az egyetem! sporttelep tenisz­
pályáin. Versenyszámok : férfi és női 
egyéni ; férfi páros és négyes csapat­
verseny. Belépődíj nincs.

Az angol kupadöntőt szombaton dél­
után Játszották. A 93 ezer főnyi közön­
ség zsúfolásig megtöltötte az óriási aré­
nát. A rendkívül izgalmas és magas, 
nívójú játékban a Preston Northend csa­
pata kétórás küzdelem után 1 : 0 arány­
ban győzött a Huddelsfield Tovn együt­
tes felett. Az előkelő közönség soraiban 
megjelent az angol királyi pár is.

Vasárnao d. u. fél 6-tól 8-ig 

és este fél 9-fől 12 óráig

nagy össztánc
a Szárnyaskerékben

HUNYADI-UTCA 9.

IPAROK FORGALMA 
11)88 ÁPRILIS 21—28-IG 

Uj Iparok
Sz. Kovács Elemér takarmánykereske­

dés ; Jámbor Erzsébet nöiszabó; Kiss 
Viktor Győző fa-, szén, építkezési anyag, 
takarmány- és terménykereskedés; 
Schütz József kerékpárkölcsönzés ; Vér­
tesi Ferenc Sándor szatócs ; Daku Má­
ria baromfi, tojás, zöldség, gyümölcs 
stb. kereskedés ; Karácsony Imre hen­
tes ; Juhász László fűszer- és gyarmat­
árunak tovább árusítók részére történő 
kereskedés ; Gödény Ferencné gyümölcs, 
sajt, vaj, cukorka stb» kereskedés ; Gaj­
dos Anna nöiszabó; Fekete Ferenc 
építőmester ; Eisenberger Záli gyermek­
ruha és fbhérneműkészítés ; Csernyi 
Lászlóné lekvár, gyümölcsíz, dióbél stb 
kereskedés ; Schwartz Andor baromfi, 
tojás stb. kereskedés ; Márkus Károlyné 
kocsma ; Bernfeld Ernő szövetáruk, tex­
tiláruk saját számlára és bizománybán 
továbbárusítók részére kereskedés : Kin­
csek Gyula tímár ; Debreceni Kefegyár 
kft. kefekötő és ecsetkészítő ipar gyár­
szerű gyakorlása.

Megszűnt Iparok
Dalmi János és Dalmi Jáposné gyü­

mölcs, déligyümölcs stb. kereskedés ; 
Szolnoki Je'nőné szatócs ; Tóth Jánosné 
zöldség, főzelék stb. kereskedés ; Rácz 
György sütő: Zucker Jakab szobafestő, 
mázoló, fényező ; Nyíri István szatócs ; 
vitéz Farkas Károlyné vndhűskercskc- 
dés ; Kóhn Mór férfiszahó.

Debrecen város leltárbiztosi hivatala 
1028—1938.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Debrecenben, 1938 év február hű 

13. napján elhalPur. Sebestyén Vik­
tor Győző hagyatékához tartozó in­
góságok, úgymint házibútorok, férfi 
ruhanemű ek, könyvek stb. a debre­
ceni kir. Járásbíróság l’k. 22.454— 
1938-9. sz. alatt kelt rendelkezése 
alapján f. évi május 10.-én délután 
3 órakor, Tfmár-u. 7. sz. alatt nyil­
vános árverésen készpénz fizetés el­
lenében eladatnak.

Vételi illetéket vevő fizeti.
Debrecen, 1938. április 30.

Tóth Tnire
leltárbiztos



1938 májuis 1, vasárnap

művészi
bronz plakettet és G. Szabó 
kiváló festőművész tervezése 

remekbe készült oklevelét nve- 
a versenyen résztvevők pedig 

kivitelű emléklapot kapnak.

Tanulmányi versenyek 
a Zeneiskolában

Debrecen sz. [kir. város igazgatósága 
rhchn a tanévben érdekes tervet való, 
sított meg. A hegedű, zongora és ének­
tanszakos növendékeivel (V. közép, és 
akadémiai osztályok) tanulmányi ver­
senyt rendez. Ai versenyek május 3-án 
kezdődnek és három hétig tartanak. 
Mindegyik mfntqgy 30 résztvevőnek Jó­
formán egy-egy teljes hangverseny mű­
sort kell a versenyen eljátszania, az 
igazgató és tanári karból álló bíráló- 
bizottság előtt, amely pontozással dönt. 
Először a selejtező versenyek, majd a 
döntő versenyek folynak le. A verseny 
győztesei három-három a város címeré­
vel ellátott művészi kivitelű arany, 
ezüst és 
Kálmán 
alapján 
rik el, 
művészi
A hegedűsök különösen nagyon készül, 
nek a verseidre, mert itt az első díj egy 
értékes hegedű, amelyet Szép Ernő zene­
iskolai növendék, a tehetséges hegedű­
készítő alkotott és ajánlott fel a győz- 
lesnek.

A versenyek zártkörűek, s győztesek 
azonban három hangversenyen fogják 
nyilvánosan a versenyen Játszott műso. 
rukat bemutatni.

A zeneiskolában tehát' most különö­
sen lázas munka folyik, készülődés a 
nemes vetélkedésre, amely —, nagy pe­
dagógiai haszonnal is jár.

Debrecen zeneértő közönsége rendkí­
vül nagy érdeklődéssel várja az érdekes 
versenyek eredményét és a bemutatkozó 
hangversenyeket.

Debrecen 
1701/1938.

Felhívja r ' ‘ 2.1.1..__ . „„
kelt munkaadókat, hogy a gazdaságuk-

sz. kir, város adóhivatalától 
aü.

HIRDETMÉNY
a városi adóhivatal az éráé­

ban, gazdasági gépek mellett, a gazda­
sághoz tartozó ipari melléküzemben 
foglalkoztatott mezőgazdasági cselédei­
ket, gépmunkásaikat, idénymunkásaikat 
(u m. sommás munkásokat, gazdasági 
nyári cselédeket) nemre és korra való 
tekintet nélkül az Országos Mezőgazda­
sági Biztosító Intézetnél az 1900. évi 
XVI. te. 8. §-a alapján kötelező baleset­
biztosítás végett a cselédváltozást át- 
írás végett a cselédkönyv, illetve mun­
kaszerződés bemutatása mellett, a mun­
kavállaló szolgálatbalépésétől számított 
15 nap alatt jelentsék be, a hozzájáru­
lási díj azonnali befizetése mellett.

Gazdasági cselédnek tekintendők nem­
re és korra való tekintet nélkül azok a 
cselédek, akik gazdasági munka végzé­
sére szerződtek, legalább egy hónapra, I 
vagy egy hónapot meghaladó időre, sze- I 
mélyes és folytonos szolgálat teljesítő- 
sőre.

A gépmunkásokat a géptulajdonos kö- I 
teles biztosítani akkor is, ha másnak fi 
gazdaságában végeztet munkát és a gép 
munkásokat a munkavállaltató gazdák I 
fogadják fel. A gépmunkások biztosítása I 
a próbacséplés Idejére is kötelező. A I 
biztosítás kötelezettsége alá tartozik a I 
munkabér nélkül dolgozó társcsépeltető, I 
n segítő családtag is. A gépmunkások I 
biztosítása átalányszerződés megkötésé- I 
vei is eszközölhető.

Az a munkaadó géptulajdonos, aki a 
balesetbiztosítási és díjfizetési kötele­
zettségét elmulasztja, úgy a gazdaságá­
ban, üzemében történő baleset esetén az 
1902. évi XVI. te. 24. § a, illetve az 
1912. évi VIII. te. 5. és 12. g.a alapján 
kártérítési felelősséggel tartozik. A hát­
ralékos díj közadók módjára fog bchaj- 
latni, a mulasztás a kihágási eljárás jog­
következményét vonja maga után.

Debrecen, 1938 május 1.
Városi adóhivatal.

LAPUNKAT TÁMOGATJA.
HA HIRDETŐINKNÉL VASÁRÓL

DEBRECZENI ÚJSÁG - HAJDUFÖLD

HíZ0CAZD4j<ö
Gazdát cserél a föld

Előttünk fekszik a Pénzintézeti 

ron kívül angol, francia és német 
"fmet nyelven is megjelent — tel 
érdekesebb fejezete gazda szem­
pontból az, amely a telepítési akció FhhM er.edlPény®iröl számol b? 
Ebből a részből megtudjuk, ho»v a 
kormány 24 500 katasztráíis hold 
főidet vásárolt, amelyből 15 260 iiol 
dón már kis haszonbérleteket léte-'

A gyapjú alapárának felemelését 
kérik a gazdák

mostani

„ A ^aPÍ?rendelet kiadását igen 
■ nagy érdeklődés előzte meg, azon" 

I ban a tárgyalások elhúzódása miatt 
hten, "I0?1 '^-Ient meg a rendelet. A 
bizonytalansággal együtt járt, hogy 

I I tak "mp'11- s ÓíV:teli Ügyek nem tl>d- 
1 am .me.?1P1duIni- Egyébiránt a ren-

ÄÄz'",a I»Z-

I i. Az ií>aif kötelezettséget vállalt. I ax ^ei termésű összes fésűs, I éS rackafD'ap.)út a minimális árakon megvásárolja, a Futura pe- 
mint a kormány által megbi-I a v&t?Ire felajánlott idei

a megállapított minimális 
-mi" minőségre való tekintet Hnm/Ä köteles november 

nem , kataridoig. Az ipar által át
I Posztó- és szövetgvapiú-
I caAklvlt,el htján értékesítik. Á bel- 

™ di gyártási kívánalmaknak meg- 
felelo hazai gyapjúféleségek feldol­
gozásának biztosítása érdekében 
faiFePHu8 WPh'mnyag behoza- 
zain^ bbra Is k°rlátozva van és 

az iparügyi miniszter állapítja meg 
azokat az arányszámokat, hogy azI tparváilalatok igazolt belföldi I qte"1 »'apján milyen mennyi­ségű külföldi gyapjú és gyapjúiéi-

I mtete'tn}aiAV behozatalára kapnak en­
gedélyt. Az iparügyi miniszter álla- 
l Hja meg azt az arányszámot, hogy 
a rongy fel dolgozó ipar milveii
mennyiségű hazai gyapjút kötetes 
fe'Vtlsaioliu és gyártmányaiba be­
ledolgozni.

I ban v«!,HeIet .réaz,aíes ártáblázat­
ban közli a mindenkori világpiaci 
gyap.uáraknak megfelelő belföldi 
gyapjú alapárakat. A becslőbizott- 
ság feladata, hogy a külföldi ár­
jegyzésekből megállapítsa azt a vi- 
lagpiaci átlagárat, amely a belföld! 
minimális ár megállapításának 
alapjául szolgál. A kivitel útján ér­
tékesülő gyapjúnál felmerülő eset­
leges veszteségek fedezésére a ren- 
delet ezidén is fenntartja az export- 
alapot, amelybe az ipar és a gazdák 
kdogrammonklnt 2—2, összesen t-e- 
“at. 4, hozzájárulást fizetnek. 
A belföldön felhasználásra kerülő 
gyapjufeleslegek kivitelének meg­
könnyítésére az exportalapból me­
rített támogatáson kívül az adiclo- 
?znteóiC1tet^ ,fzarkezetkedvezmén.ve 
szolgál legfeljebb 1.5 millió kilo- 
Knm^uereJél<r- Az írtókesítés le- 
bonyolítása egyébként teljesen a 
múlt .évi rendszer szerint történik.

eí ’'Sny(‘s('s elvl változ­tatásokat tartalmaz az eddigivel 
szemben az árkérdés és az ipar át­
vételi kötelezettsége tekintetében. >

ár’ n?Ínt 82 S«éSZ kÖtÖlt 
citekesífesi rendszer tengelye, amc- 
.ven juhtenyésztésünk és gyapjú- 

termelesünk további sorsa niegfór-
A gazdák szerint a 

g.vapjú-árszínyonal egyáltalában 
nem kielégítő és tartani lehet attól, 

a fejlődésnek indult juhte­
nyésztés megint a hanyatlás'lejtő­
jére kerül vissza, mert az idei sza- 
bmyozás keretében biztosított gvan- 
marszinvonal nem fedezi a gyapjú 
termelési költségeit. Ha a rendelet 
szerint feltüntetett árlapból kiin­
dulva kiszámítjuk a gyapjúárlapon 

I szereplő különböző gyapjúféleségek 
egységárait, kiderül, hogy a köze­
pes minőségű A fésüsgyapjú alap­
ara kilogrammonkint 1.71 pengő 
a tavalyi 2.19 pengővel szemben, a 
legfinomabb posztóg.vapjú 1.80, a 
tavalyi 2.40 pengővel szemben, •; 
közepes fésülhető szövetgyapjú 1.57 
a tavalyi 2.12 pengővel szemben él 
így tovább. Az árlapon szereplő 67 
egységárból tavaly ilyenkor 38 té­
tel volt 2 pengő felett, az idén pe­
dig egyáltalában nincs 2 pengős 
??ia.Pjúér, mert a legmagasabb ér­
tékű AA fésüsgyapjú ára is csak 
1.99 pengőt tesz ki a tavalyi 2.60 
Pengővel szemben.

A gazdák elkerülhetetlenül szük­
ségesnek tartják, hogy a gyapíú 
értékesítését szabályozó rendelet­
ben olyan módosítások eszközöltes­
senek. amelyek arányba álljanak a 
termelési költségekkel és így meg­
adják a megfelelő áron való érté­
kesítésnek a lehetőségeit. Igen ter­
mészetes az, hogy a földmfvelés- 
ügyi minisztériumtól kérik és vár- 
jak azoknak a módosító rendelkezé­
seknek a kiadását, amelyek a gyap­
jú árának megjavítása és az érté, 
kesftés biztonsága céljából szüksé­
gesek. Miután Debrecenben és vi­
déken a (magyar fé-süs tenyészete 
szamottévő, gazdaolvasóink érdeké­
ben állónak találtuk a gyapjú érté­
kesítés ügyét részletesen ' ismer­
tetni.

Debrecen az. kir. várna pulgórmeilcrc. 
18.005/1938. fj. sz.

HIRDETMÉNY
Ai űgj-kereső közönségnek tudomúsú- 

ra hozom, hogy a város törvúnyhatósA- 
gének hivatalaiban, ügyosztályaiban, to­
vábbá az üzemek és intézmények irodá­
iban a folyó évi május hó 1 napjától ok­
tóber hó 1 napjáig terjedő időlarlnm 
alatt minden szombaton déli 12 órától

25
hétfőn reggel 8 óráig terjedőleg hétvégi 
szünet van.

Ezeken a szombati napokon az adó. 
pénztárnál, a házipénztárnál, az I. fokú 
közigazgatási hatóság kebelében műkő, 
dó járlatkczclési pénztárban, valamint 
az iktató,hivatalban, az irattárban és a 
kiadóhivatalban a forgalom délelőtt 11 
órakor véget ér.

Debrecen, 1938. április hő 26.
Dr. Kölcsey Sämtet 

polgármester.

A felosztásra került földek nairv- 
töl’Pebirtokosok kezeire ke- 

r'Je1k’ akiket íg.v sikerült önálló 
£™°b°S110rba juttatni- A kis birto­
kolok elárverezett földjeiből 1079 
^1007 W1? vissza a kormány 
az 1937-ik évben, volt kisgazdája- 
sXát fÖldet A? önálló kisgazdák 

azt a miniszter- vSJ ^tób..bl országgyűlési be­
szedjében is hangoztatta, — a föld­
bérlő szövetkezetek mennél na­
gyobb számú létrehívásával fogja 
tovább fejleszteni a kormány. Jel­
többet é oterös kisgazdát, mennél

vh. 1649/1938. sz.
Pk. II. 20137/1938. ez.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Elárverezek Debrecenben a Ser­

tésvásárban : 1938. május 2.-án d. e. 
10 órakor, a Marhavásárban: 1938. 
május 8.-án d. e. 10 órakor, a Zsib­
vásárban : 1938. május 4.-én d. e. to 
órakor és Elep 93, folytatva Éten 
79. sz. a. : 1938 május 5.-én dőli 12 
órakor, 4900.— pengőre becsli't 
szarvasmarhák, sertések, tengeri és 
egyebekből álló Ingóságokat, eset­
leg beosáron alól is.

Debrecen, 1938. április 1.-én.
(P. H.)

Ertsey László

vagy
vagy szcmély-podgyász
Iliéivé 25 kg-on felüli

Debrecen sz. kir. város adóhivatala 
1938/193. aü. sz.

HIRDETMÉNY
Felhívja a városi adóhivatal a vörös 

lakosságát, hogy az idegen beszedési 
körből, vagyis vidékről, akár tengelyen, 
akár vasúton, vagy posta útján a város 
területére behozott fogyasztási adóköte­
les cikkeket — bor. sör, szeszcsitalnc- 
miiek (pálinka, likőr, tisztaszesz, egyéb 
égetett szeszesitalnemflek és folyadékok), 
hús, szalonna, háj stb. — az aíább meg­
jelölt módon jelentse be.

Mindenki, aki bort két litert meg­
haladó, de 25 literen aluli, sört két litert 
meghaladó, de 25 literen aluli, szeszes- 
ifalneműeket egy litert meghaladó, de 
25 literen aluli mennyiségben vasúton, 
vagy tengelyen, kézi-, vagy személy-pod- 
gyászként a város területére behoz, tar­
tozik a behozott adótárgy nevét, meny- 
nyiségét az illető helybeli vasúti állomá­
son, illetve a vámsorompóknál a bejelen­
tések átvételére jogosított közegeknél a 
behozatallal egyidejűleg azonnal bejelen­
teni és a behozott mennyiség után a tör­
vényesen megállapított fogyasztási adót 
ugyancsak a fenlemlített közegeknél, a 
közegek által kiállított hivatalos nyugta 
(fogyasztási adóbárca) ellenében azonnal 
megfizetni.

Mindenki, aki a fent felsorolt fogyasz­
tási adóköteles cikkeket vasúton, 
tengelyen, kézi, 
ként 25 literen, 
mennyiségben a város területére behoz, 
a behozatalkor 
vasúti állomáson 
adóellenőrző közeg, i" ' _ .....
útvonalakon felállított vámsorompók ke­
zelői elé állítani, s ezen Mül a behozott 
adótárgy nevét, mennyiséget, úgyszin­
tén nz elraktározás helyét és idejét a be- 
hoaztaltól számított 24 órán beiül a vá­
rosi adóhivaal fogyasztási adókat kezelő 
osztályánál (városi adóhivatali udvnr, 
földszint) bejelenteni. A postacsomagban 
bármilyen mennyiségben érkezett fo­
gyasztási adó alá eső cikkek a postai 
kézbesítéstől számított 24 órán belül 
ugyanlit szintén hejclenlendök.

Közli a városi adóhivatal a város la« 
kosságával azt is, hogy a fogyasztási adó 
alá eső cikkeket tengelyen, vagy gyalo­
gosan csak a sorompóházakkal ellátott, 
nyilvános útakon szabad a város terüle­
tére behozni, s hogy az összes útak fo-< 
kozott és szigorú ellenőrzés alatt tartat­
nak. A fogyasztási adó alá eső cikkeknek 
a sorompóházakkal el nem látott útakon 
történt szállítása, valamint a bejelentés 
elmulasztása jövedéki kihágást képez, 
melynek során a mulasztó 1—1000 pen« 
gőig, illetve a megrövidített, vagy meg- 
rövidítés veszélyének kitett fogyasztási 
adó, Illetve adópótlék négyszeres összes 
gétől annak nyolcszoros összegéig terjed, 
belő pénzbüntetéssel bűntetteik.

Városi adóhivatal.

azonnal köteles azt a 
kirendelt fogyasztási 

> illetve a behozatali
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Közgazdaság
A BÚZA 20 30 FILLÉRREL JAVULT

A készáruűzletben az irányzat válto­
zatlanul tartózkodó, ugyan a kereskedő 
lem és a malmok vételkedvet mutatnak. 
Csekély kínálat mellett azdnabn üzletei­
ket alig tudják kielégíteni, még pedig 
csak erősen emelkedő árak mellett. Bú­
zából összesen 30 vágón kelt el' 25—30 
fillérrel a tegnapi zárlat fölött.

Búza : tiszavidéki 77 kg-os 21.80— 
22.15, 78 kg-os 22.10—22.45, 79 kg-os 
22.35—22.65, 80 kg-os 22.50—22.75.

Rozs: pcstvidéki 18.75—18.85, más 
származású 18.90—19.05.

Takarmányárpa : elsőrendű 16.00--
16.50, középmínőségű 15.50—16.00.

Sörárpa: kiváló 17.75—18.25, príma 
17.25—17.75, sőrárpa 16.50—17.00,

Zab : elsőrendű 16.00—16.30, közép­
minőségű 15.90—16.00.

Tengeri: tiszántúli 14.65—14.75, egyéb 
áll. 14 65—14.75.

Debreceni termény- és takarmánypiaci 
árak : Búza 20.00—20.50, rozs 17.00— 
17.20, árpa 15.50—16.00, tengeri 1300—
13.50, lucerna 9.50—12.50, széna 7.50—
10.50, szalma 1.30—1.50, cukorrépa 3 80 
—4.00, takarmányrépa 2 80--3.40.

Ferencvárosi sertésvásár. A szombati 
ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 
összesen 611 darab sertést. A vásár ál­
lományából angol hússertés 104 darab. 
Arak : uradalmi zsírsertés páronkint 340 
kg-on felül 109—111, kivételesen 111— 
125, szedett sertés I. 103—105, II. 98 — 
103, III. 88—95, angol tőkeseYtés 104 fil­
lér kg-ként. A vásár irányzata változat­
lan.

Felhívás!
A Mandel Ernő Banküzlet Rész­

vénytársaságtól (Eerenc Jőzsef-út 
72.) a : 2.414, 2.419, 3.675, 15.650,
18.084, 18.086, 20.212, 20.219, 24.705,
24.707, 29.159, 33.015, 41.817, 42.407,
42.415, 52.305, 58.561, 58.570, 72.228,
72.962. 72.973, 73.010, 80.766, 80.769,
84.232, 84.241, 85.151, 85.464, 85.466
számú sorsjegyeket ismeretlen tet­
tes ellopta. Az intézet a feljelentést 
a rendőrségen megtette és kéri a 
közönséget, hogy, ha valaki a fenti 
számú sorsjegyek közül bármelyi­
ket eladásra ajánlaná, annak meg­
vásárlásától saját érdekében tartóz­
kodjék.

Magyar 
könyvnap 
1938. június hó 3 4*5. 
Az idei könyvnap nagy eseménye:

AranyJánot 

einet prózai művel 
és műfordításai. Egyetlen kötetben 
bibliapapiron, 2500 oldal. Könyv­
napi ára P 1640, Könyvnap utáni 

bolti ára P 22 —

Aranyjános összes költői művei 
Arany János összes prózai mü­
vei és műfordításai két hatalmas ’ 
kötetben, kb. 4300 oldalon, biblia- ' 
papírra nyomva, egyöntetű művészi 
kötésben Könyv napi ára P 29— 
könyvnap után bolti ára P 40-— 
Tizenkét kötet tat talma két kötetben! 
A könyv napi ARANY-kiadás kor­
látozott példányszámban készül, 
ezért ajánlatos már most elöjegyez- 
tetni. Előjegyzéseket elfogad minden 

helybeli könyvkereskedés.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
Debrecen sz. kir. város törvényható­

ságánál a normálstátus keretében üre­
sedésben álló, nyugdíjjogosultsággal egy­
bekötött s a m. kir. Belügyminiszter úr 
287.030/1937. IV. sz. leirata alapján a 
törvényhatósági bizottság legközelebbi 
rendes közgyűlése által élethossziglan 
szóló választás útján betöltendő

egy a X. fizetési osztálynak megfe­
lelő illetményekkel ellátott

mátai biztosi 
állásra pályázatot hirdetek.

Erre az állásra a szervezeti szabály­
rendelet 285. g-a, illetőleg a 190—1936 
Bkgy. sz. közgyűlési határozat értelmé­
ben, de figyelemmel az 1934 : X. t.-c. 
7. g-ának 1. pontjában foglaltakra is :

gazdatiszti, avagy gazdasági akadé­
miai, avagy az időközben megszűnt 

budapesti királyi Magyar Tudomány­
egyetemi Közgazdaságtudományi Kar 
mezőgazdasági szakosztályán,

illetve a m. kir. .József nádor Műszaki 
és Gazdaságtudományi Egyetem mező­
gazdasági és állatorvosi karának mező 
gazdasági osztályán szerzett

oklevél képesít.
Az állás a X. fizetési osztálynak meg­

felelő illetményekkel ellátottan van 
megszervezve s az ezután járó illetmé­
nyeket az 1927 : V. t.-c. 49. 8-a alapján 
foganatosítod illetményrendezést tartal­
mazó mindenkori, kormányhatósági jó­
váhagyást nyert közgyűlési határozatok 
szabályozzák.

Az állással a Mátán lakás kötelezett­
sége mellett természetbeni lakás is jár. 
amelynek ellenében a megválasztott 
tisztviselő lakáspénzre igényjogosultság. 
gal nem bír.

A pályázati kérvényekhez eredetben, 
vagy hiteles másolatban a következő ok­
mányokat kell csatolni : 1. születési
anyakönyvi kivonat, nős pályázóknál 
házassági anyakönyvi kivonatot Is 2. 
magyar honosságot igazoló okmányt ; 
3 egy évnél nemrégibb keletű hatósági 
erkölcsi bizonyítványt, amely a családi 
állapotot és a nemzethűséget Is lg®- 
zolja ; 4. a megkívánt képesítést Igazoló 
oklevelet és egvéb ismereteket Igazoló 
okmányokat ; 5. a közszolgálatra meg­
kívánt szellemi és testi épséget igazoló 
újkeletű hatósági orvosi bizonyítványt: 
6 az esetleges katonai és háborús szol­
gálatot, valamint a kitüntetéseket iga­
zoló okmányokat : 7. az eddigi szolgála­
tot, illetve foglalkozási igazoló bizonyít 
ványt.

Akik jelenleg is a város szolgálatú, 
ban szervezett állást töltenek be, azok 
pályázati kérvényeikhez az 1., 2., 3. és
5. szám alatt felsorolt okmányok csato­
lását mellőzhetik.

A fenti okmányokon kívül a pályá 
zók által pályázati kérvényükhöz mellé­
kelendő egy rövid életrajzi leírás (curri- 
culum vitae), amelyben összefoglalván 
közlendő : pályázó életkora, vallása, 
családi állapota, gyermekeinek száma, 
iskolai végzettsége, jelenlegi állása vagy 
foglalkozása, eddigi akalmazásai, esetle­
ges közszolgálatának kezdőpontja, ka­
tonai és háborús szolgálata, kitünteté­
sei, esetleges idegennyelv Ismerete s 
egyéb a pályázó személyére vonatkozó 
lényegesebb adatok.

A fentiek szerint meghirdetett állásra 
n pályázati határidő a f. évj május hó 
31-ik kedd napjának déli 12 órája.

Felhívom mindazokat, akik a meg- 
hirdétett állást elnyerni óhajtják, hogy 
2 pengős okmánybélyeggel ellátott s a 
szabályszerűen felbélyegzett fenti ok­
mányokkal felszerelt pályázati kéné 
nyeiket a jelzett határidőig a város 
főispánjához, mint a Kijelölő Választ­
mány elnökéhez címzetten, közszolgá­
latban álló pályázók szolgálati fclsőbb- 
ségfik útján, más pályázók pedig köz­
vetlenül a városi közigazgatási iktató­
hivatalba (Városháza, földszint 8. sz. a.) 
adják be.

Azok, akik jelenleg is Debrecen sz. 
kir. város szolgálatában állanak és szer­
vezett állást töltenek be, — az 1922 : VI. 
t.-c. 10. g-ának 10. pontja, illetőleg a m. 
kir. Közigazgatási Bíróság 15017—1929. 
P. számú ítélete értelmében pályázati 
kei vényeiken a bélyegilleték lerovása 
alul mentesek.

Elkésetten beadott, valamint hiányo- 
san felszerelt pályázati kérvények figye­
lembe' nem vétetnek.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester.
••••••••••••••••••••••••••

HIRDETMÉNY
Felhívja a városi adóhivatal a város 

területén lévő épületek tényleges birto. 
kosait arra, hogy a házbérjövedelemben 
beállott változást május hó 20. napjáig 
— a jogkövetkezmények terhe mellett — 
jelentsék be. A bejelentés az erre a 
célra szolgáló nyomtatvány-űrlapon tör­
ténik, melyet a városi adóhivatal kive­
tési osztályában — I. emelet 37. számú 
szobában (feljárat a Sas-utcai lépcső­
házban) — darabonként 6 filléres elő­
állítási költség megtérítése mellett lehet 
beszerezni.

A kiállított és a bérlővel aláíratott 
bejelentési ív május hó 20. napjáig 
ugyanide nyújtandó be. Bejelentés tár­
gyát képezi minden, rendszerint bérbe­
adás útján hasznosított és az év április 
havában üresen nem állott bérlettárgy, 
amelyek május havi vagy évnegyed: 
bérc a novemberi bevallásban hes-alloll 
bértől akár bérengedmeny, akár bér­
emelés, vagy új bérbeadás folytán eltért. 
Nem képezik bejelentés tárgyát az év 
április havában üresen állott és ilyen­
nek bejelentett bérlettárgyak, valamint 
azok a helyiségek, amelyek nem bérbe­
adás útján hasznosíttattak, ideértve azt 
az esetet is, ha a háztulajdonos vala- 
mely eddig bérbeadott lakásba költözik.

Aki az évközi változás bejelentésére 
irányuló kötelezettségének május hó 
20. napjáig nem tesz eleget, az előálló 
bércsökkenés folytán járó adótörléshez 
való igényét elveszti. Ha oly évközi vál­
tozás bejelentését mulasztja cl, mely a

we»

A1PIRKD imillKIDIETCSlEIK—SBsaaaasaa^L»»   — -v— 

Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti 
apróhirdetés dija hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó
6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Kisipari 
hirdetések

ELÖRAJZOLÁS
Abrosz 30, falvédő 12, 
hokell 10, esik 8, Ing 6, 

monogram 2 fillér 
divatos mintákkal

VÉNUSZ
kézimunkaüzlet, 

CSAPÓ 41.
Rákőczl-placcal szemben

JÉG­
SZEKRÉNYEK 

háztartáshoz, mindenféle 
nagyságú, kapható és 
megrendelhető. Használ­
tat cserélek és javítok.

SIMON ISTVÁN
asztalos, PESTT-U. 67.

KELLEMES 
SZÓRAKOZÁS ! 
Estéit olcsón és fői 

töltheti 
ZSUGYELNÉNÁL 

MIKLÓS-UTCA 53. SZ. 
alatt, hol Rácz Béla 

muzsikái.
(Záróra kellőkor.)

KOCSIK, 
minden alakban, 
új és javított. — 
Adok és cserélek. 

Mindenféle kocsimunkát 
szakszerűen készítek.

GYULAI
HATVAN-U. 34. 

Nyomoxd- 
Oxxto

Magánnyomozó iroda.
Szabó István magán­
nyomozó irodája Varga­
utca 7. Legdiszkrétebben 
nyomoz, megfigyel.

1961

Gyors-
és gépíró, kereskedelmi 
életben jártas keresztény 
női munkaerőt keresek, 
lehetőleg könyvelni tu- 
dót. Mayer mérnök Bur- 
gondia 15. sz. 1970

Jól főző 
szakácsnő felvétetik — 
Kossuth-utca 15. 1950

Főzni tudó
mindenes leányt felve­
szek. Csapó-u. 51., 5. 
ajtó. 1971

Klscsaládű 
nő takarításért lakást 
kap 2 órától 4 óráig. Je­
lentkezni Mijklós-utca 41. 
udvarban. 1973

Főzni tudó
ügyes leány jelentkez­
zen csak jó bizonyítvá­
nyokkal 8—9-lg és 3— 
5-ig. Komlóssy-út 56.

1978

beállott jövedelem emelkedése folytán 
terhére előírást eredményezne, az a be­
jelentés elmulasztása miatt annyiszor 
100 pengőig terjedhető pénzbírsággal fog 
sujtatnl, ahány Mrlettárgynál a bej», 
lentést elmulasztotta.

Amennyiben a változások közül csu­
pán a bércsökkenések nyernek bejelen. 
tést és a házbirtokos a béremelkedés 
bejelentését elmulasztja, cselekménye 
adócsalásnak minősül.

Városi adóhivatal.
>O<XX>OO<XXXXX^>0O<X>OOO<XXX>o

— Hirdetmény n halászati tilalmi idő­
ről. Értesítem a város érdekelt közönsc. 
gét, hogy a m. kir. földmívelésügyi mi­
niszter az 1938. évi általános halászati 
tilalmat az ország összes nyílt vizeire*:.!- 
rendelte és annak tartamát 1938. évi áp­
rilis hó 20-tól május hó 31-ig terjedő 6 
hétben állapította meg. Ez alatt az idő 
alatt nyílt vízből halat fogni nem sza­
bad. E rendelkezés alól kivételt csupán 
az országhatáron haladó folyók képez­
nek, valamint a Velencei-tó, a Ferenc- 
csatorna és a Balaton. »A m. kir. föld­
mívelésügyi miniszternek a halászati ti­
lalmi időre vonatkozó részletes és a ki. 
vételeket meghatározó rendelete az ér­
deklődök részére a hivatalos órák alatt 
a városi elsőfokú közigazgatási halóság 
földszint 40. számú hivatalos helyiségé­
ben betekintés céljából rendelkezésre 
áll. Polgármester.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató :
Dr. Kúlya Sándor.

Bejárónőt 
keresek napi 2 órai 
munkára. —. Jelentkezni 
vasárnap d. u. 2 és 4 
óra között. Szoboszlói- 
úti bérház, A. 8. 1972

Bejáró kisleány 
(12—14 éves) azonnalra 
felvétetik. Cím: Görbe, 
utca 1. szám. Ny.

Tanuló
üzletbe, tanulóleány var­
rodába felvétetik Be- 
nyáts Ernőnél, Degen- 
feld-tér. 1974

Bejárónő 
felvétetik. —• Baross-utca
16. 1995

Perfekt 
szobaleányt inas mellé 
vidékre keresek. Bádo. 
gos-utca 2. III. 2. 1998 ss

Egy 
ügyes szolgát, ki szépen 
takarít és ruhatárt is ke­
zel, keres az Újságíró 
Club, Piac-u. 26. I. cm. 
Jelentkezés reggel 7 és 8 
között. , 1921

Megbízható 
ügyes kifutófiú azonnal- 
ra felvétetik. Szt. Anna- 
utca 55. Szabó I. fűsze­
resnél. Ny-

Molnársegédet, 
ki az asztalosmunkához 
is ért, felveszek. Mátyás 
Emil. Kossuth-utca 49.
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Bentkosztoa 
nöteln kiszolgált kato. 
nát kocsisnak 
Jelentkezés 10 
Eötvös-u. 68.

keresek.
óráig.

2

Kocsis 
jéggyárba felvétetik, 
lentkezés Barna-u,

Je- 
16.

3

Irodatakaritást 
vállalok. Baross-u. 13 
T. Kiss Klóra. 1936

Keresztény 
úrileány gyors gépírás, 
ban jártas irodai vagy 
pénztárnoki állást keres. 
Cím a kiadóban. 1948

Oklevele« 
gyennekgon'dozónő 
házhoz ajánlkozik, 
a kiadóhivatalban.

tört­
eim : 
1965.

Bútorozott
utcai szoba május f-re 
kiadó. Péterfia-u. 30.

1887

Bútorozott
kis szoba szép kertes 
házban kiadó, esetleg 
konyhahasználattal. Hu­
szár-utca 13. 1904

Különbejáratú 
bútorozott szoba kiadó 
fiatal párnak is. Rothér- 
mere 21. Cimbalom el­
adó. 1881

Kiadó 
szépen bútorozott utcai 
szoba, Baranyi-utca 32., 
Baross-utcából nyílik.

1953

KBIönbcjáratú
2 szobás, utcai kényel­
mesen bútorozott garzon 
lakás kiadó 2 személy­
nek. Garai 20. 1982

Különb (‘járatú 
parkettás bútorozott
szoba kiadó. Piac-u. 77. 
I e. 4. 4

Bútorozott
szoba, csinos és tiszta, 
minden tekintetben ké­
nyelmes, kiadó. Kigyó-u. 
27. Keresztépület. 2000

1 és fél szoba 
konyhás lakás új villá­
ban május 1-rc kiadó. 
Széchcnyi-utca 96. Ház­
mester. 1939

Kiadó 
június elsejére egy ut­
cai, két udvari szoba, 
konyha. Mester-u, 3.

1963.

Kiadó
egy szoba, előszoba, 
konyha, kamara július 
1-re. Tisztivselötelep, — 
Borncmissza-u. 14. 1987

Egy szoba, 
konyha, speiz 
1-re kiadó Törók 
utca 23. sz.

június 
Bálint- 

1968

Rákóczi 6
1984

Szép 
nagy udvari szoba kiadó 
azonnalra. 
leghátul,

Paplanok 

flanel takarók 
lópokrócok 

olcsón
Petiiknél

Szent Anna-u. 5

EESSS
ÖSSZ­

KOMFORTOS, 
kettőszobás, belvá­
rosi lakás kiadó. 
Felvilágosítást ad 
dr. Karácsonyi, — 
Batthyányl-utea 9.

1791

Nyári vlllalakás
2 szoba, előszoba, kony­
ha május, június és jú­
lius hónapokra kiadó. 
Vilmos császár körút 48.

1895

Kétszobás 
összkomfortos lakás má­
jus 1-re kiadó. Mester­
utca 29. 1756

Parkettás 
kétszobás lakás, előszo­
ba, fürdőszoba konyha, 
virágos kert, kiadó aug. 
egyre Vígkedvű tizenegy.

1999

Négy szoba 
fürdőszobás udvari lakás 
augusztus 1-re kiadó. — 
Villany, víz, rádió be­
vezetve. Zöldfa-utca 8.

1910

4 szobás 
összkomfortos II. emele­
ti lakás augusztus 1-re 
kiadó. Kölcsönös Segély- 
zö, Kossuth-u. 8. 1893

Utcai
3 szobás lakás — ‘elő­
szoba, fürdőszoba, mel­
lékhelyiségek — május 
1-re kiadó. Csokonai-u. 
44. sz. 1546

Háromszobás 
komfortos földszinti la 
kás azonnal kiadó. ■— 
Hunyadi 17. 1960

A „Hangya“ 
nyugdíjpénztárának Deb- 
recenbeW, Ferenc József-, 
út 40. szám alatt épülő 
bérházában 3 szoba-hal­
los, központi fűtéssel, 
meleg vízszolgáltatással 
és modern berendezés­
sel ellátott lakások, to­
vábbá 1 szobás teakony- 
hás garconlakás és az 
udvarban, amely a Bat- 
Khyány-utcán átjáróul 
fog szolgálni, irodának, 
boltnak, műhelynek al­
kalmas földszinti helyi­
ségek 1938. november hó 
1. napjára bérbeadók.

Felvilágosítás nyer­
hető a debreceni „Han­
gya" Keresztyén Fo­
gyasztási és Értékesítő 
Szövetkezet központi 
irodájában, Ferenc Jó- 
zsef-út 51. sz. alatt.

1929,

Kiadó
modern 4 szobás lakás 
augusztus 1-rc. Csapó 59.

1977

mini
Hétfőn, május 2-án; Balatonkiliü (Somogy), 

Balassagyarmat (Nógrád), Bácsalmás 
(öacsbodrog), Csorna országos vásár 
(Sopron), Dunavecse (Pest), Ernőd (Bor­
sod), Érd (Fejér), Gyékényes (Somogy), 
Homokszentgyörgy (Somogy), Hosszú- 
netény (Baranya), Jászszentlászló (Pest), 
Kápolna (Heves), Komárom (Komárom), 
Kölese (Szatmár), Kőtelek (Szolnok), Ma­
gyaróvár (Moson), Majs (Baranya), Mer- 
nye (Somogy), Nagyatád (Somogy), Nagy­
vázsony (Veszprém), Pécs (Baranya), 
Pécel (Pest), Sárosd (Fejér), Sárvár havi 
vásár (Vas), Sopron országos vásár (Sop­
ron), Szentendre (Pest), Szentgotthárd 
bizonytalan (Vas), Szikszó országos vásár 
(Abaúj torna), Szilasbalhás (Veszprém), 
lápióbicske (Pest), Tiszaörs (Heves), 
Tolna bizonytalan (Tolna), Vámospércs 
(Hajdú), Veszprém országos vásár.

Kedden, május 3-án: Báta (Tolna), Balassa­
gyarmat (Nógrád), Beled (Sopron), Bicske 
(Fejér), Cegléd állatvásár (Pest), Duna­
vecse (Pest), Gyomoré (Győr), Jákó- 
balma (Szolnok), Jászkisér (Szolnok), 
Kisterenye (Nógrád), Kölesd (Tolna), 
Megyaszó (Zemplén), Nagycsákány (Vas), 
Nagykanizsa (Zala), Sásd (Baranya), 
Sátoraljaújhely havi vásár (Zemplén), 
Sellye (Baranya), Vásárosnamény (Be- 
reg), Vasvár (Vas).

Szerdán, május Vén: Ajka (Veszprém), 
Bicske (Fejér), Heves állatvásár (Heves), 
Jánosháza havi vásár (Vas), Karád (So­
mogy), Kállósemjén (Szabolcs), Kun­
hegyes havi vásár (Szolnok), Kisterenye 
(Nógrád), Miskolc havi vásár (Borsod), 
Nagylengyel (Zala), Nyárád (Veszprém), 
Nyirlugos (Szabolcs), Sárrétudvari (Bi­
har), Sárospatak (Zemplén), Tapolca 
(Zala), Vésztő (Békés), Zalabaksa (Zala).

Csütörtökön, május 5-én : Acs (Komárom), 
Celldömölk havi vásár (Vas), Egyházas- 
kosár (Baranya), Encs (Abaújtorna), 
Hetes (Somogy), Hosszúpereszteg (Vas), 
Kénes (Baranya), Kiskomárom havi vásár 
(Zala), Marcali (Somogy), Ónod országos 
vásár (Borsod), Pacsa havi vásár (Zala), 
Pellérd (Baranya), Tápiógyörgye (Pest), 
Tiszafüred havi vásár (Heves).

Pénteken május 6-án: Aszód sertésvásár 
(Pest), Búj (Szabolcs), Eger havi vásár 
(Heves), Gyöngyös havi vásár (Heves), 
Háromfa (Somogy), Répceszemere bi­
zonytalan (Sopron), Sükösd (Pest).

Szombaton, május 7-én: Kaposvár (So­
mogy), Kisújszállás havi vásár (Szolnok).

Vasárnap, május 8-án: Nagybajom (So­
mogy).

családi 
ben is, 
utca 7.

6 szobás
ház, esetleg rész­

kiadó. Darabos­
sz. 1985

Kiadó
4 szobás villa augusztus­
tól. Szatmár-utca 7. (Me­
teorral szemben.) 1979

ötszobás
modern kertes vilin no­
vember elsejére kiadó. 
Kom’.ósilutca 8/a. Tulaj­
donos Nagy Ernő Sop­
ron, Postapalota. 1951

^Ajánlat
10 havi hitelre 

fehérnemű, ágynemű, 
függöny Benyáts Ernő 
nél, Degcnfcld tér, Tisza- 
palota. 1010

ORSZÁGOS
MÄ1ARÄK

Mindennemű 
kézihimzést olcsón válla­
lok. Megkereséseket Jó­
zsef kir. hg. 6. és Homok 
ucca 113. alá kérek. 1021

Mindenféle
építési anyag, valamint 
deszka, léc, faragott fa 
és bauxitcement kapható 
a Debreceni Műkögyár 
rt. Fürdő-utca 2. sz. te­
lepén. 1193

Mész, 
cement, tégla, cserép, fo­
lyamkavics és -homok, 
fcdéllemezek és szigetelő 
anyagok 
Székely 
potály-u.
81.

legolcsóbban : 
és Csákinál, Is- 
Telefon : 30— 

1300

Szőlőkaró
hasított akácból kapha­
tó házhoz szállítva Vágó 
József tűzifakereskedé­
sében, Margit fürdőnél. 
Telefon: 10—24. 1148

Épületbontásból 
cserepek, lécek, deszkák, 
ajtók, ablakok, geren­
dák, terméskövek, sírkő­
márványok, cserépkály- 
ha, öt milfméter vastag­
ságú drótok, felkötő- 
vasak olcsón eladók. Mé- 
liusz-tér 2. szám.

Nyár! újdonságok 
gyári maradékban csoda 
olcsón kapható dr. Ré­
vészénél, Piac-u. 42., 
Pannonia-udvar. 1922

Intelligens, 
állásban lévő hölgy ké­
nyelmes, tiszta lakást 
kaphat. Kút-u. 40.

Fűrészpor
olcsón kapható. Ihász­
fatelep, Pcsti-u. 2. 1651

Jégszekrények, 
kerti bútorok, kerti er­
nyők nagy választékban 
Rosenberg Emilnél, Piac 
ucca 52. Ny.

Szőlőkaró 
hasított akácból olcsón
kapható. Sámsonl-u. 4.

1967

Grafológusnő 
múlt, jelen, jövőről fel­
világosít. Fogad Széche­
nyi 43. szám. Ny.

Eltörött 
dísztárgyak, nippek ra­
gasztása, restaurálása. — 
Bárány rádióüzlet, Szent 
Anna 1. 1949

Zománcozott
és olcsóbb asztali tűzhe­
lyek legjutányosabbnn 
beszerezhetők: Árpád-tér
17. szám. Tűzhely üzem 

977

Költözködés alatt 
megrongált kereteit ki­
javítja, újjáaranyozza
Gajdos aranyozó, Piac 
63. 1983

Akácrönk 
vagy culápfa 3 m-től 6 
m-ig olcsón eladók. Szt. 
Anna-u. 36.

Sem pern óva 
nemesvakolati anyagok, 
színtartó színekben kap­
ható a Debreceni Műkő­
gyár rt. Fürdö-utca 2.

1978

Pctróleumfőzők, 
nyugágyak, vendégágyak, 
fürdőkádak, függöhyni- 
dak, locsolók, permete­
zők, üstök, üstházak, 
madárházak Nhgy vas- 
üzletébeh, Csapó-kanvar. 

1990

Akác szőlőkaró, 
mindennemű építkezési 
és tüzelőanyag legol­
csóbb Kiss Lajos ,,Tu­
rul“ fatelepén, Böször- 
ményi-út 2. Telefon 12— 
91. 1993

Singer
új süllyesztés varrógép 
olcsón eladó. Plac-u. 64. 
földszint 1. ajtó. 1

Keresi
Keresek

jó állapotban lévő ebéd­
lőbútort megvételre. — 
Cím a kiadóban. 1945

Kerti 
vasszékeket veszek. Cím 
a kiadóban. 195J

Rövid
kereszthúros új zongora 
eladó. Cím a kiadóban.

1888

Rövid 
kereszthúros új zongora, 
gyapjú kelim sezlonta- 
karó eladó. Cím: a ki­
adóhivatalban. 1878.

í^-müheb

üzlethelyiség kiadó 
azonnalra az Arany Bika 
mellett. Értekezni Né­
meth Dániel autó-, biaj- 
szaküzletében, József ki­
rály herceg-u, 2. sz. 1937

Azonnal
kiadó jóforgalmú üzlet­
helyiség. Kossuth-u. 8.

1886

Nőlfodrásztizlet 
teljes berendezéssel azon­
nal átadó. Kossuth-u. 8.

1894

bérházban

Azonnal
kiadó Varga-utca 1. sa. 
rok 
álló bolthelyiség, 
kezhetni : Ferenc 
út 10.

üresen
Érte-

József-

Hentesüzlet
eladó teljes felszerelés­
sel, forgalmas helyen. 250 
pengő. Cím a kiadóban.

1977

Péterfla 10.
gyógyszertár helyiségei I 
—2 szobával is augusz­
tus 1-re kiadó. 1096

Gyermekek
nyári foglalkolztatása 

a szabadban. Német tár­
salgás, ritmikus torna. 
Batthyány-utca 16. —> 
Német Gyermekotthon.

1825

Zongoraórákat 
adok akadémiai rend, 
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma­
gyar nótákat is tanítok 
cigányosan, kíséretszer­
kesztéssel. Kossuth-u. 39. 
I. udvari lépcső, d. u. 
fél 2-töl fél 4-ig. 134

Tanuljon 
gyorsírást és gépírást 6 
Naményi Gyorsíró és 
Gépíró Iskolában. Olcsó 
tandíj. Állami bizonyít­
vány. Külön esti tanfo­
lyamok. — Beiratkozás 
egész nap az iskola he­
lyiségében (Batthyány-u. 
11.» 1176

VÁRNAY 
német-francia nyelviskola 
május hó 1-ével gyerme­
kek részére óvodaszerű 
német-francia nyelvű cso- 
port-tanfolyamot nyit. — 
Behatások és értekezés 
április 20 ír Debrecen, 
Varga-u. 41. sz. Május hó 
1-én a tanfolyamok Rá- 
kóczi-utca 11. sz. alatt 
kezdődnek. 1358

Keresek 
hatodikoshoz sürgősen 
tanárjelölt instruktort. 
Cím: a kiadóhivatalban. 

1947.
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Földoky házdky telkek eladiíaa, vétele, bérlete ttffyében forduljon Mialommal
DIENES JÓZSEF O. F. B. ingatlanforgalmi irodájához, Debrecen, Bethlen-u. 21.

Samu János
OFB ENGEDÉLYES HIRDETÉSEI 

Iroda áthelyezve Deák Fcrenc-u. 7.
ELADÓ INGATLANOK!

Házak: Késes-utca 54. 
számú jövedelmező üz­
lete* ház hanktehcrrcl 
4000 P, készpénzzel át­
vehető. Teleki 10. számú 
4 szobás úriház, Teleki­
utca 25., Erzsébct-utca 
55., Ispotály-utcán olcsó 
ház 6500 P, 1000 P-vel 
megvehető, a hátralék el­

iLBuIor
Veszek 

mindenféle használt bú­
tort, irodaberendezést, 
varrógépet, üzletberen­
dezést, páncélkasszát. — 
Hívásra jövök. András- 
kó, Csapó 16. 1391

Modern
új dió hálók meglepő 
olcsón eladók. Pctcrfia- 
utca 52. 1962

Keményfa 
háló, és ebédlőbútor el­
adó azonnal. Dégenfeld-

Bérautónak 
alkalmas kis adójú autó 
igen olcsón eladó. Víg­
kedvű Mihály-utca 10. 

1694

Eladó
500 cm’ jókarhan lévő 
A. J. S. motorkerékpár. 
Burgondia 15. Kerekes.

1867

6 lóerős
Ganz motor kitűnő álla­
potban, körfűrész, száraz 
fűrészpor eladó. Ihász 
fatelep, Pesti-utca 2.

1785

Autó eladó
6 személyes Cifrocn és 
4 személyes Balilla, — 
mindkettő kitűnő álla­
potban. Polgár, Debre­
cen, István-út 7. 1949

Balilla 
négyajtós, négy üléses, 
kifogástalan, eladó. 
Mi’gfekenlhető délelőtt 
Bethlcn-utca 10. 1955

«Autóalváz
complett kerekekkel, gu­
mikkal, lovas kocsinak 
á (alakítható, továbbá 
szétszedett autó, hasz­
nált alkatrészei olcsón 
kaphatók Hungáriánál, 
Hunyadi-utca 11. 1961.

Packard,
Buick, OM., Nandcrer 
személyautók, — továbbá 
Puch, Blackburn DKW. 
motorkerékpárok üzem­
képes állapotban eladók. 
Szoboszlay, Széchenyi-u. 
24. jött!

Veszünk
1 drb. 1 IIP 220-as, 1200 
fordulaté,- jókarban lévő 
villanymotort. Debreceni 
Mükögyár rt., Fürdőn. 2

1979

Balatoni villatelket vegyen
Balaíongyöngyén

Bakóczy László
INGATLANFORGALMI IRODÁJA, Werbőczy-n. 8.
Telefon 28-2«. Járásbíróság mellett. S«.|át ház.

adónak törlesztendő. Az 
Andrássy-úton szép kis 
úrivilla. Böszörményi­
útón 500 öl üres telek.— 
Földek : Cserén príma 
12 hold tanyásbi.-tok, 
Halápon 32, 15, feketén 
45, 20, 16. 14, 33 hold. 
Iroda : Deák Ferenc-utca 
7. 1991

Eladó 500 cm3 
kitűnő karban levő ol­
dalkocsis motorkerék­
pár, ugyanott 1000 lite­
res víztartány. Károly 
Ferenc József-út 22. 

1940.

Keresek
1 szoba, előszoba, kony­
ha és speizból álló la­
kást Kossuth- és Szent 
Anna-u. környékén. — 
„Pontos fizető" jeligére 
a kiadóba. 1966

Birtoíibérlet
Nagycserén

36 katassztrális hold ta­
nyásföld több évre bér­
beadó. Honvéd-utca 16.

1896

AAMMMMf

Eladó
használt krumplifüllesz- 
tő, pázsitnyírógép, Wám- 
pir porszívógép, gáz­
kályha, hordóeresztökö- 
tél, 5 lóerős villanymo­
tor. Csapó 77. 1989

Hladöföld
OLCSÓ HÁZHELYEK 

a Luther- és Kuruc-ut- 
cák sarkán részletfize­
tésre is eladók. Felvilá­
gosítást ad: dr. csánvi 
FARKAS ATTILA ügy 
véd, Werbőczy-utca 12.

1823

ELŐNYŐS 
FELTÉTELEKKEL 

»z egyetemmel szem­
ben, dísztéren nagy- 
jövőjű saroktelek 
kedvező fizetési fel­

tételekkel eladó. 
Cím a kiadóban. 

1485
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VHIatelkek
a Szécbcnyl-kertben te­
li érát vállalással eladók. 
Ulrich László, Első Ta 
karékpenztúr. 1898

(Almádival van összeépülve.) Köz­
vetlen Balatonpart, strandfürdő, mü- 
üt és vasútállomás meleltt, őserdő, 
parkok, villanyvilágítás, kellemes 
részletfizetés. Felvilágosítást és ké­
pes tájékoztatót ad:

Bakócxy László
ingatlanforgalmi irodája,

DEBRECEN, Werböcxy-u. 8 
v. Magyar Általános Ingatlanbank 
Budapest, IV, Deák Ferenc-utca 17.

JZkulihin
Családi ház 

eladó, gazdálkodónak 
megfelel. Beke-utca 
Nyilastelepi templommal
szemben. z 1912

4.

Szép
családi ház, 2 szoba, elő­
szoba, konyha, baromfi­
ól és egyéb mellékhelyi­
ségek, nagy kerttel, sző­
lővel eladó. Nógrádi Má­
tyás-utca 22. sz. yalóger 
mellett 423

ELADÓ 
Budai Ézsalás-utca 51. 
számú 2 szobás, előszó 
bás, kényelmes családi 
Aáz. 744

Az itt felsorolt ingat 
lanok után vevők nem 
fizetnek közvetítési dí­
jat. Bármilyen felvilágo­
sítást, ingatlanbemuta­
tást az iroda díjtalanul 
intézi.

Kar 26. két lakással, 
istállóval, gazdálkodónak

Homokkertben, Oláh 
Károly 10. üzlettel, négy 
rendbeli lakással elköltö­
zés miatt alkalmi áron.

Kassai-út 32. Három 
lakásos, adómentes új 
épület kettő-háromezer 
előleggel részletre is.

Csillag 66. Előleg nél­
kül részetre is megvehe­
tő.

Hatvan-utcai kertben, 
Gohér-u. 2. Kettőszobás, 
fürdőszobás, bájos csalá­
diház gyümölcsössel — 
nyolcezerért.

Faragó :’4. Háromrend- 
beli lakással mint örök­
ség minden elfogadható 
áron.

Miklós-ut.'a végéhez a 
negyedik ház, Erzsébet «8

Építkezésre ritka alkal­
mi vétel, sok behasznál- 
haló építkezési anyag­
gal, nagy telekkel.

Árpád-térnél, Rakov- 
szky 17. kettő rendbeli 
lakással, örökösök min­
den elfogadható áron el­
adják.

Varga-kertben K. Tóth 
Kálmán 7. Háromrend­
beli lakással, gyümöl­
csössel.

Köntöske'rtben, Beze- 
rédi 20. 1500 négyszögöl 
kitűnő fekete föld, ker­
tészetre alkalmas, kettö- 
szobás lakással.

Kar 44. 120 négyszögöl 
telek, kettő rendbeli la. 
kússal, lakafosműhellyel^ 
négyezetötszáz pengőért.

Ilomokkcrtben, Ildikó 
6. Kétrendbeli lakással, 
adómentes, 217 öl szőlő 
ötezerért.

Kassai-út mellett vil­
lamos megállónál 2 da­
rab nyolcszáz négyszög­
öles telek, ölenként ket­
tő pengőért.
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PIACI

ÉLÖBAROMFI ÄRAK
Pulyka kövér

kilója-------
Liba kövér kg
Kacsa kövér,

kilója-------
Kacsa, sovány

kilója-------
Tyúk párja —
Csirke, sütnivi<!ő

párja-------2.40—3.00
Kappan kg — 1.10—1.20 
Tyúk kg. — 1.10—1.20

1.00—1.20
1.30—150

1.30—1.40

1.50—2.00
4.40—5.50

Kis liba párja 1.50—1.80 
Kis csirke

Pírja
Csirke,

való,
Csirke,

való,
Kis kacsa
pírja------ 0.28—0.31

•férce párja — 3.20—4 00 
Tojás drb. — 0.05—0.07 
Tojás kilója-1.20—1.25

------ 0.28—0.34
rántani-

párja 1.20—1.80 
sütni-

párja 2.40—3.00

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK :
Közönséges alma 

kilója----0.60—0.90
Nemes alma 

kálója--- 1.20—2.10

Szilva kg.
Narancs
Citrom drb
Dióbél kg.

— 1.40—1.70
kg. 1.00—1.20
— 0.07—0.12
~ .3.00—4.00

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÄRAI :
Karfiol drb.— 0.80—1.00
Vcrcshagvma 

kilója----0.56—0.60

kilója — — 1.80—1.90 
Fokhagyma

kilója  ------ (1.20—0.30
Burgonya, rózsa

kilója-----0.12—0 14
Burgonya,

vegyes kg. 0.07—0.08 
Fejes káposzta

kilója------ 0.60—0.90
Retek drb. — 0.06—0.08 
Petrezselyem

kilója------ 1.30—1.40
Sárgarépa kg. 0.40—0.50 
Karalábé új

darabja — 0.16—0.24

Bab száraz kg 0.20—0.28 
•Bab, vető kg. 0.60—0.80 
Savanyú káposzta

kilója------ 0.60—0 «70
Spenót és sóska

csomója
Cékla
Spárga
Torma
Borsó,

kg.
kg.

zöld új 
feje — 

Zöldhagy ma 
csomója 

Gomba

— 0.04—0 06 
0.16—0.20 
1.40—1.60 
0.44—0.60 
1.20—1.30 
0.02—008

Ugorka
Torma

— 0.04—0.10 
csomó 0.14—0.20 
kg. 
kg.

kg.

— 1.20—1.40
— 0.65—0.80
— 0.50—0.60
— 0.10—0.20

Fehér kg. 
Barna kg 
Félbarna kg.

KENYÉR ARAK
----- 0 11
----- 0.36
----- 0.40 I Rozskenyér 

Péksütemény
kg. — 0.26 
drb — 0 05

LISZT Arak
Búzaliszt
Búzaliszt
Búzaliszt

O-ás 
2-es 

00-ás

kg. 0.37
kg. 0.35
kg. 0 38

Búzaliszt
Búzadara

kg.------ 0.32
4-es kg. 0.33 
kg.------ (Ml

0.15

Családi báz 
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba,, 
konyha, speiz és padfcl- 
járóval, alápincézve, jő- 
vízö kúttal, részben te- 
herátvállalással eladó. — 
Gróf Vecsey-utca 13. sz. 
Homokkert. 243

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett, 
Késes-utca 16. számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással. — 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen alkal­
mas, villany, vízvezeték 
van, kevés pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó. 369

Eladók
városi, telepi, kertségi 
házak, tanyás földek, 
házhelyek, konyhakerté­

szeti földek, szőlők, ha­
vi részletre is Gazdák 
Bankjában. 1989

Trinyi-iitca 9. számú 
bérház nagytelekkel sí­
nek mellett (iparüzemre 
kitűnő), továbbá Thaly 
Kálmán-utca 13. számú 
házak eladók. 1958

Eladó
Honvéd-utca 77. számú 
ház. építésre alkalmas 
telekkel. Értekezni Beth­
len -uIca 21., a tulajdo­
nossal. 1956
■»WRRMWWWWWA«*
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Gyermekkocsi 
jókarban eladó. Csapó u. 
10. 1938

KirakatÜvcgfalak 
rámákban olcsón eladók 
Bartos Géza ruhaüzleté­
ben, Svefit.s-palota. 1936

Eladó
egy alig használt „Petro- 
form“ petróleum gáz­
főző. Rakovszky-u. 42.. 
földszint 2. 1907

őnhajtós
jobbkezes betegkocsi el­
adó. Jókai-utca 12. utol­
só lakás. Ugyanott egv 
kályha eladó. 1432

Deszkakerítés, 
színek, irodbere'ndezés, 
hordók, mérlegek stb. ol­
csó árban eladók. Ihász­
fatelep, Pesti-u. 2. 1490

Futórózsák
30 fillér drb., 100 drb. 
málnatő 2.— P. Sesztina 
ucca 4. 1954

Gyermekkocsi 
modern, barackvirágszí- 
níi, kifogástalan állapot­
ban eladó. Kút-utea 131.

I960

ülőkád, 
drótkerítés, vasfogasok, 
gumipárna, játékok, bú­
torok, képek, rézlámpa 
eladók. Szent Anna-utca 
18. 1931

KiítönKk
Tölgyfa

és fenyőfa üvegfalak, 
gyermekágy, — portálok 
olcsón eladók. Eötvös- 
utca 86. Telefon 17-97.

Fenyőfadcszkaszín, 
nyolcszor öt méter, sür­
gősen eladó. Cím a ki­
adóban. 1968

Különböző 
nagy pálmák eladók. 
Cím: a kiadóban. 1915

Egyenruha
eladó, egy teljesen új 
kakki, tiszti fazonú váll- 
gallér. Borovszky szabó­
műhely, Csapó-utca 98.

1991

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Bt. inűinté- 
relének körforgógépén.

Igazgató :
Somogyi Gábor, 

Művezető :
Liptay András.

Vitéz g
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DEBRECZENI ÚJSÁG gg.
1938 MÁJUS 1

Fizessen elő
a DEBRECZENI UJSAG-HAjDUFuLD-re!

Előfizetési ára egy hónapra 3 pengő.
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Horthy Miklós Kormányzó előtt felvonuljak a magyar és a 
vendég lengyel cserkészflúka budaörsi repülőtéren megtartott

I . ’ !

AZvaIxtVzn év al.ka,,nab<’1 Esztergomban Fabinyi Tihamér ny. miniszter, titkos tanácsos beszél a Tisza 
~is^k rendezett. A közönség soraiban megjelentek: Serédi serlegvacsorán. Balra vitéz József kir. herceg és Bethlen KivinJusztmián hercegprímás, Mikecz Ödön igazságügyminiszter, Töreky gróf, jobbra vitéz József Ferenc' kir. herceg fs Daránvi Kálmán 

Géza, Karafiáth Jenő, Antal István. miniszterelnök ‘

■

A szabadságiért Országzászlónál felvonultak a fronthal cosok díszszázadai és megkoszorúzták az „Észak“ szobrot.
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iingol niiainfi'rii J3 id ti -s|jHtnckrson Arthur érk< .énekor a Lord Gowrie Ausztrália kormány?<.j;
mátyásföldi repül fen

A királyi hercegi család es az előkelőségek az Orv <'k Nemzetközi Továbbképző Akadémiáján Budape

.'s

■ .

<íá

szél a Tisza 
cthlen István 
inyi Kálmán

átutazóban a

Jelenet a Bécs- 
ben megtartott 
Budapest-Bécs 
(magyar-oszt­
rák) futballmér­
kőzésről (5 :3). 
Toldi támadja az 
osztrák kapust.

' ■

•ózsef kir. herceg üdvözli az Akiidíniin állal .iiitnliniizotl vidéki 
IgazgatA-tnnit ókul.

. <Ä4 . t





Kedve üdvöz- 
1 llk a tengert.

I iiiaroznál elérte a tengeri ...
__ ___ • ♦ s -

Hatalmas tömegek hallgatták 
a Duce beszédet — a római 
Piazza Venezlán — a munka 

ünnepén.

Aranda tábornok, a Barcelona 
ellen harcoló csapatok vezetője 

a Földközi tenger partján.



A debreceni vitézi

családi

■•>>?

Kerék 
kólón

•Szeged felsőközponton rendezett gazdaün 
nepélyen résztvevők csoportja.

(Weininger /elv.;

Or mesterházi Mesterház}- Ferenc Vesznréin 
»egye új főispánja, akit április 3ü'án ik­
tattak be ünnepélyesen. (Kurzveil /elv.)

várományosok eskütétele után. Közénen vies T 
tábornak, vitézi székkapitány. en V ®Wt

.»VF 71



Göring porosz miniszterelnök és német légügyi marsall 
megkoszorúzta Richthofen báró, a hires német repülő 

sírjál, hősi halálának huszadik évfordulóján.

AJAKRUZS
ÉS ARCPIR 

fiatalitó üde árnyalatai 
bámulatosak

Minden szaküzletben kapható 
foigzlomba hozza: MIHÁLY OTTO Mlopharma gyógy- 
mrtrugyér, Budapait. VI.. Podmanlczky-ucca 45

Chamberlain angol miniszterelnök nagy műve, az angol-olasz megegyezés után 
horgászással piheni ki fáradalmait.

189

KHASANA

Francia, angol, olasz és 
amerikai frontharcosok 
Picot ezredes temetésén 

Párisban.

Véueza legyen sütőpora 1 
Jól sikerül kalács, torta.

VANCZA
SÜTŐPOR

Szép és haszno. 
ajándékot

MEINL GYULA
kávébehozatall rt.

Magyarország legnagyobb 
kávészaküzlete

. fiókjaiból.

. ■
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rheumatikus bántalmaknál, idegfájdal­
maknál, fejfájásnál, ízületi- és tagfáj­
dalmaknál, valamint meghűléses be­
tegségeknél, gyorsan és biztosan hat 
a Togal. Orvosok ezrei ajánlják a 
Togal-t, tehát ön is bizalommal vá­
sárolhatja. Tegyen még ma egy kí­
sérletet. Kérje kifejezetten a kiváló 
hatású Togal-t. Teljesen ártalmat­
lan. Minden gyógyszertárban. P 1.60.

Az amerikai hadiflotta rcptlló- 
anyahajói a kaliforniai partok 
inellett tartják hadgyakorla­

tukat.
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Virágzás utáni permetezéshez

d^zota, ííiwtün—

Budapest, IV, Hajó ucca 2. szám
Nyomatott Tolnai Nyomdai Műintézet és Kladóvállalatm_ii..a„ . ----------—--____ —=

Felelős szerkesztő kiadó : Tlmáry Mhálly?* °mÓ k#rtor«ó«<P*ln-


